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DEPARTMENT OF THE ARMY
U.S. ARMY CRIMINAL INVESTIGATION COMMAND
Fort Irwin Resident Agency (CiD)

gth MP Group, Building 402, Langford L ake Road,
Fort Irwin, Califormia 92310

26 Qct 2004

MEMORANDUM FOR: SEE DISTRIBUTION

=—SUBJECT: CID REPORT OF INVESTIGATION - FINAL/SS! - 0145-2004-CID146-71444 - SH9C2
{SH6/5Y3

DATES/TIMES/LOCATIONS OF OCCURRENCES:
1. 13 JUN 2003, 1400 - 13 JUN 2003, 1430; ABU GHRAIB DETAINMENT

FACILITY, CAMP VIGILANT, BAGHDAD, [RAQ
DATE/TIME REPORTED: 12 JUL 2004, 1400

INVESTIGA

SA S
oA T/ Yl %

SA

SUBJECT:
1. HASSAN, ALLA JASIN (DECEASED) ; IRAQ; IRAQ: MALE; OTHER; RIOTING

(NFT)

5. UNKNOWN, ; HOMICIDE (UNFOUNDED), JUSTIFIABLE HOMICIDE (NFL}

VICTIM:
1. HASSAN, ALLA JASIN (DECEASED) ; IRAQ; IRAQ; MALE; OTHER;
HOMICIDE (UNFOUNDED), JUSTIFIABLE HOMICIDE (NFD)

2.U.S. GOVERNMENT; (72D MILITARY POLICE (MP) COMPANY (CO), ABU

L]

GHRAIB DETENTION FACILITY, CAMP VIGILANT, BAGHDAD, IRAQ); RIOTING

INVESTIGATIVE SUMMARY:

This investigation was initiated upon the receipt of a Request For Investigation
(RF1)(0258-04-C IDO01) from the Detanee Assessment Task Force (DATT), USACIDC, Fort
!
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Belvoir, VA 22060, regarding the death of Mr. HASSAN; while being detained at the Abuy
Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

guards. As a result, lethal force was justifiably used against Mr, HASSAN » which resuited in his
death. : '

STATUTES:

Article 118, UCMY: Justifiable Homicide
Article 116, UCMY Rioting
EXHIBITS/SUBSTANTIATION:

ATTACHED:

7C/
1. Agent's Investigation Report (AIR) of SA ﬂl ul 04, detailing the receipt of - T
REFI. '

2. Photographic copy of the AR 15-6 investigation, conducted by the 400th MP Battalion (Bn),
Baghdad, Iraq, 21 Jun 03.

3. AIR of 8%4 Jul 04: detailing the receipt of the Request for Assistance (RFA); and

the interviews of SGT _

id
4. Sworn Statement of SGT%M Jul 04, detailing his knowledge of the prison riot and
the subsequent shooting of the Iraqi detainees.

%za Jul 04, detailing interview of spc%

6. Sworn Statement of SPC , 26 Jul 04, detailing his actions during the prison riot
on 13 Jun 03, at the Abu Ghra; Ion Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

2 fblf
7. AIR of SA &
8. Swom Statement of SPC “fw Jul 04, detailing his actions during the prison riot on 13
Jun 03, ar the Aby Ghraib Detention Facility. Camp Vigilant. Baghdad, Irag.

~
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5. AIR of SA

29 Jul 04, detailing receipt of the RFA: and interview of S
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¥ Aug 04, detailing his actions during the prison riot on
on Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

12. Sworn Statement of CPT #ijil§ o
actions during the prison riot on 13 Jun 03, at
Baghdad, Irag.

19 Aug 04, detailing his actions detailing his
the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant,

13. Sworn Statement of 18G i, 19 Aug 04, detsiling his actions detailing his actions
during the prison riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facj lity, Camp Vigilant,
Baghdad, Iraq. '

20 Aug 04, detailing his actions in the guard tower
\bu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant,

14. Swom Statement of SGT
during the prison riot on 13 Jun 03
Baghdad, Iraq.

" o
15, Swom Statement of SGT %20 Aug 04, detailing his actions in the guard tower
during the prison riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant,

Baghdad, Iraq, .
"z
, 20 Aug 04, detailing receipt of RFA; and interview of SPH

16. AIR of SA G
I'7. Sworn Statement of SPC ¢l 19 Aug 04, detailing his actions during the prison riot on
13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

/704

18. Hand Drawn Sketch, 19 Aug 04, prepared by SP(% detailing the different
compounds within the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

Cio,

| il LGS
11 Sep 04, detailing the interviews of CPT SGTle

SPC%SGT I, 2nd SPC W .
20. Sworn Statement of CPT L1 Sep 04, detailing her actions during the prison riot

on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

21. Swom Statement of SGT Wl Sep 04, detailing his actions in the guard tower during

~
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the prison riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention F acility, Camp Vigilant, Baghdad,
Iraq.

22. Sworn Statement of SPCH g _ 11 Sep 04, detailing his actions during the prison riot on 13
Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

23. Sworn Statement of SGT . K. 11 Sep 04, detailing his actions during the prison
riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghyraih Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq.

24. AIR of SA SN, 2 | Sep 04, detailing the interviews of SPCH d SGT
. and final coordination with the Office of the Staff Judge Advocate (SJA), Fort

rwin, CA 92310 (FICA).

NOT ATTACHED:
NONE.

The originals of Exhibits [, 3 and 5 through 24 are forwarded with the USACRC copy of this

report. The originals of Exhibit 2 are retained in the files of the 400th MP Bn, Fort Meade, MD
20755. The originals of Exhibit 4 have been forwarded to the Detainee Assessment Task Force
(DATE), Fort Belvoir, VA 22060, under CID Request For Assistance (RFA), 0132-04-CID146.

STATUS: This is a Final Report. Commander's Report of Disciplinary Action Taken (DA Form
4833} is not required.
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REPORT PREPARED BY REPORT APPROVED BY

g i e

DISTRIBUTION:

L-Director, USACRC, 6010 6th Street, Ft Belvoir, VA 22060

1-THRU: Commander, 22nd MP Battalion (CID), P.O. Box 331009, Ft Lewis, WA
98433 .

TO: Commander, 6th MP Group (CID), P.O Box 331300, Ft Lewis, WA 98433
1-Director, Armed Forces Institute of Pathology, AFIP Annex - Bidg. 102, 1413
Research Bivd., Rockville, MD 20858 I 3
1-Office of the Provost Marshal (ATTN: MA.T‘ Ft Irwin, CA 92310 (E-mail
only)
1-CDR, 400th Militery Police Battalion, Fort Meade, MD 20755
1-File :
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT[™ " qyéa 06 cii4s.7100¢

CID Regulation 195-1

PAGE | 1_PAGES

ASIS FOR TIGATION: On 12 Jul 04, SAN _ W, this office, received a

Request For Investigation (RFT) (0258-04-CID001), Eom Héadquarters, USACIDIC, Fort Belvoir, VA 22060-
3506, requesting this office to initiate an investigation regarding the death of an Iraqi detainee, Mr. Alla Jasin
HASSAN, ISN%HN’FD, who was shot and killed as a result of prison riot in the Abu Gharib Detention
Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq on 13 Jun 03.

AGENT'S COMMENT: A 15-6 investigation was conducted by the 400 Military Police (MP) Battalion (Bo),

aghdad, Irag, however a CID investigation was never initiated to mvestigate this incident. Upon, further
eview of the report, a riot ensued after 14 other Iraqi detainees were released from the prison. During the riot,

- HASSAN and other Iraqi detainees, atternpted to overtake the MP prison guards inside of the compound by
using rocks and tent poles. As a result, Mr. HASSAN was shot and killed. (See AR 15-6 investigation
conducted by the 400™ MP Bn, Baghdad, Irag, for details)

ORGANIZATION
FORT IRWIN RESIDENT AGENCY (CID)
FORT IRWIN, CA 92310 A
DATE EXHIBIT .

12 Jul 04 VRV >

B

T e ENTRYfffr’i'f’!/!ffffffJWﬁ’;"faW/f//e’!/f/!!f!ﬁ!ffﬂf'f///fif:’!!ﬂf/ﬂ/ﬁﬂh‘!f/ .
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7. 7% )

Referred to:

U.S. CENTRAL COMMAND

7115 SOUTH BOUNDARY BLVD

ATTN: CCJ6-DM

MACD

LA

FORCE BASE

FLLORIDA 33621-5101

MS. JACQUELINE SCOTT
scotti@centcom.smil.mil

(813) 827-5341/2830
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OHS-0Y -CID M6 714y

Di32-04-Cr 5.
AGENT'S INVESTIGATION REPORT ™™ 4 5s-04-c1n016
CID Regulation 195-1 .

__page |\ oF | paGEs
DETALLS : X/ e/
BASIS FOR INVESTIGATION: About 0930, 13 Jly. 4, this Office received a
Request for Assistance from SA {
Agency (CID), Fort Irwin, CA 92310,
and obtain a sworn statement from SGT 12‘(@4‘

his knowledge of Iragi detainees being abused at the Baghdad Central
Confinement Facility (BCCF), Baghdad, Irag.

13 June 03, however, he stated the actions he witnessed, taken by the
guards that day, were not criminal in nature.

AGENTS COMMENTS: The interview was stopped at 2341, 13 July 04, as S

[possiblie burglary. sa S
Investigation number 0501-04-CID016.

ed to the crime scene. Report of

7

his knowledge of the riot that occurred on 13 June 03, {SEE SWORN
STATEMENT FOR DETAILS)///LAST ENTRY///

Madigan Medical Hold Company, Fort Lewls, WA 98433 |FLWA), tO ascertain

HLe/
About 1845, 13 July 04, W interviewed and cbtained a sworn
statement of SGT 1 ein he stated there was.no abuse or
maltreatment of Iragi det while he was assigned as a prison guard
at the BCCF. SGT& eta ed information about the riot at the BCCF on

B

was currently the duty %%2 for this office, and was notified of a
es d

About 1300, 14 Julyﬁg the interview of SGT was reinitiated by SA
P SGT -cont%ued provide a sworn statement, wherein he detailed

ORGANIZATION _
44th MP DET CID, 6" MP Group (CI
USACIDC, Fort Lewis, WA 98433

DATE EXHIBIT
14 July 04

FOR OFFICIAL USE ONLY
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CU132-04-C1 1

SWORN STATEMENT
For use of this form, sea AR 1%50-45. The proponent agancy of tha Daputy Chief of Staff for Ferssoonei.
LOCATION DATE e i
44™ CID Detachment )
Fort Lawia, WA 58433

-

8-04-CID01E

GRADE/STATUS
E5/sSGT

; want to make the following atatement under cath:
oyed to Irag about May of 2003. QOur unit set up for our convoy to Baghdad from
Kuwait. T was a sergeant with the 72" Military Police Company I was the 2™ Platgon
Third squad leader. When we first hit Abu graid priﬁealifvwas nothing but an abandorn
priscrn site. I was told by the First Sgt. -t at we needed to set up the compound
tc hold approximately 600 priscners and that this night we were to receive approximately
100 prisoners. We dxdn’t have proper tools or supply’s to set up a camplete compound. We
did the best we could using what we had. Most of the ocutside prison was made of tactical
T pwire oniy. We used two sides of the inter prison walls as part of the containmen:,
Because this was a previous priscn we were able to use some of the prison towers as
elevated paositicn over the compound. There was one “yard tower” that had the best view
aver and inte the compound. The prison was build into sections to Segragate inmates.
Betwesn the sections of the outside and inside compound we left a large walkways so to
keep distance from inmates and guards during feeding, during c t-time, and gen. Watch.
AL no time did we allow weapons other than MP batons into the Qgﬁer part of the prison.
This was to keep weapons awsay from inmates and allow sssess o guards an escape route in
ces2 of a prison riot. Outside the compound we had roving guards armed with shotguns.
The towers were armed with M~1%6 rifle or shotgun. If something was to go off the inter
guerd would alert with the scund ¢f a whiscle. Our commutation wes limited to hand-held
radios thaet didrn't always wordkbecauss we didn’t always have ha*teries. Qur company was
Lasks with many missions {rom convoy =s5cCort, priscner transports and the fact we nandle
our own perimeter force that keep us golng and kept us apgart for coihers clatocon duties.
Qur platoon handizs the dayshifs (0400-1600) while 1°° and 3 platocn handle nigntshift
(1600-040C) . With heat, conditicns, hours, and nightly mortars attacks soldiers sleep
and sating habits started Lo run scldiers down. During the first two months most of the
probiems dealing with inmates were because of lack of translators, running out of water
lack of food, lack cof shelter, no batnrooms cr showers, rc bedding and most of a1l
medical care. We try to keep them in line with what we had but we didn’t have much. By
June ¢f 2003 the heat and condition were affecting the inmates and the soldiers. On June
13%" 2003, about 1500 my squad and I were tasked with a mission to Lranspert inmates teo
Baghdad for release. We return to back to the prisorm after 1600. s I was turn off my
hummer it ceme a distress call from the radio I rush towards the compound with part of
my sguad and other members of our platoon. I could hear multiple shots com%guﬂifmm the
towers so I held our soldiers back to sm*_ﬁaet%étﬁoor. Bt this time we K2 yell
from the yard tower “soldisr down”! We into e outer gate of the compound, I had
over my rifle and Bmm to the outer guard for safekseping, Even during this point the
towers were svill laying out rounds. One of the solider werking the inter-compound run
“___upiFO me and =said, " I was hit oy a rock” as he paint t?AQPPzg?%EV'ThiS solider was from

& differant unilt. We werse scr=aming Lo ceasz2-fire as we SRALEILhe compovnd. 1 o hag

nMates ware sor

o ir fronc o i > tion of cempound he
. T T

Lo nne Lody.
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b CERT A e m .
On this date we didn 1 dave much medical personnel to handle all Lﬁis so we relied on
soldiers with combat lifesaver training to help. We exit the first section of the compound
and fine up again to extract the wounded inmates of the second section. This time some
of the tnmates were faking injunes to get out, this cause us delays in extracting the real
wounded inmates. The entire group of wound were placed and cared for in an gpen
compound some were then transport by truck to a medical hard site. The First Sergeant
and myself cailed for the inter-guard to point out the inmate who had thrown the rock at
him. He stated he had a blue shirt we pulled out 2 couple but 9 couldn’t say witch
one it was. At this time I was handling the care of Spec. o was overcome by heat

and stress and having problems breathing and al Oéo [ had’ ow injured my left knee
during this fight. After getting Spec, . ﬁ’g right ¢

dl who gave more care

relieved med was call over by my platoon Sgt. SFC ; _Iza}:) told me to gather my
squad for #Mther mission I was command to drive out to the near by town to find the
police station and escort an ambulance back to the prison. The town was further then
expected and with out support it toke awhile to get back to the prison. The local’s peopie
heard the shootings and had blocked the road with rocks and trash. We had to clear the
road for the ambulance while maintaining security. We eater the inter walls of the prison;
we were lend to byjlding they were using to work on vehicles. Inside was the body of a
male inmate. Lt. Nl MBv/as in the building she asked us to unwrap the inmate from the
old piece of tent they wrap him up in. So that she could take pictures of the body the
wounds. He had two bullet entry points one in the chest and the other to his upper side.
We replaced him in to the old tent and put him into the ambulance. We then escorted the
ambulance the same town fo a local medical clintc. At the clinic myself and an other Sgt.
went inside to locate the doctor. The doctor understood some English. We explained we

—_  had the body of an inmate in the ambulance; we didn’t have any name only the inmate
number given to him and his belt. The doctor became irate and started to cause a bad seen
as a crowd of locals watch over us. We escorted the body down the street to a large ™
refrigeration unit center being used for bodies. We left to the town back to the prison
when we arrived many soldiers were taken back from situations of the past few hours. |
could hear many discussions on how it was handle. Some soldier left their post in
disgusts and it was already causing problems among the platoons. The commander stated
that they would start an tnvestigation. They pick only a few soldiers to write up
statements and within a week the Company Commander was informing that the shooting
was justified and they were notified that the inmate was a past murder. I don't how they
came across this information. I have the understanding that on this day many of the
towers open fire inside the compound. I can’t state what, who or why they were shooting
since the injured inter guard was already exiting the inter compound. I was told later that
the command to shoot was given from SFC.-from the yard tower. After that many
towers open fired. 1 was told this information from a few soldiers in cur company. [ car’t
say who was in the oW SIS bﬁt we did keep a daily log in the command post. Later I hear
from Spec ho recalls what she saw before leaving her post. [ heard bits and
piece of what happen from the towers but it was hard to believe any of it. This experience
has shown me the importance of advance tramming and the need for proper supplies and
guidance from leadership. I glad that many of the National Guard soldiers like myself
came with training and experience from their civihan employment, it help solve many
problems like this one before they started. '

701 bw ! DODDOACID-004202

. Q: SA
b _‘A: SGT; 2 o
W{' (Q: What were the Rules of Engagement given 0 you by vour command while tasked to
guard the prison? : ) N

[y

d A The same rules that apply © Garison duties, however, there were no standard }
_ . B} v
A Poperating procedures untit around the end of June 03 - July 04, '\14«"
2o

- Did prisoners ever atiempt o escape’




— .

S N o
(): What actions w . :n against the prisoners, when the; -+ - Ty to eScape? -
A: They would be apprehended and placed back with the other prisoners.
- Did the soldiers use any type of force to apprehend the prisoners?
A\ - Only the force necessary to apprehend?
- Can you explain what you mean by “the force necessary to apprehend?”
4R : No lethal or non-lethal weapons were used. The prisoners were over
W manned and taken to the ground using body to body contact. Then the prisoners were
cuffed, carried back, and placed with the other prisoners.
Q: Did you ever see any excessive farce used by members of your uznit, against the
ictainecs?
A: Only on June 13" 2003 when the towers opened fire on the inmates.
¥ Q: Did you ever see any excessive force used by members of any other units, against the
jgletainees?
: No. _
Q: When you arrived back at the prison at 1600, 13 June 03, were the towers already
_ABring on the detainees?
- No, it wasn’t until I turned off my HUMVEE, and got a distress call over the radio fo
return to the yard.
Q: How long after you received the distress call, did the towers start firing at the
letainees?
R Approximately 30 seconds.
): Which yard tower yelled, “soldier down!?”
- There is only one yard tower, the rest are perimeter towers that overlook the

compound blp/

Interview was stopped at 2341, 13 July 04, in order for SA % to respond to a duty

call received at 2338. L

Interview was reinitiated at 1300, 14 July 04. )

Q: Were you part of a Quick Reaction Team, that was called in when the prisoners began
joting on 13 June 037

A: Yes.
Q: Were you given any specific orders when you were called to react to the riots on 13

. What were your reactions when you entered the prison compound?
. We assessed that the there was a detainee down and bleeding in the first section of the
compound. I lined up a group of soldiers that were standing by, none of them were
armed, opened the gate to the compound, and advanced towards the detainees. We
pushed them back with our hands towards the back of the compound, and another group
began picking up the wounded detainees and pulling them out of the compound.

: Do you know who gave the order to fire upon the detainees? bés
A: No, but I was told late5 by a few of the soldiers, [ think SPC Ewas one of
them, that SFCYCAVE % order to fire.
Q: Was SPC NP onc of the guards who were firing from the towers into the crowd
.of detainees? % >
A No.
Q: Do you know how SPC
he order to fire?

A: No.

'Q [s it standard operating procedure for saldiers to fire upon detainees. if a soldier goes

own In the compound?
'A Yes, i they fear for the guards hife

Q: What was the name of the soldier who went down 1 the compound, when the nots

Jedbag 3
arre about the information thar SFC SN gave

Db 2

egan? Loee Bl

7 A ldon't know, he was from-a different wmlt. -
DODDOACID-004203
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Q: What injuries a. © sldier who went down n the com, . -..s5tain as a result of :

Lhe rioting?

: He showed me that he had been hit by 2 rock on his right back shoulder.

- Is a soldier who is injured by a thrown rock, justification for the use of deadly force?

A" Yes, if | were to see rocks and sharpened tent poles being thrown at a soldier, [ may

" easily perceive it as life threatening, and use deadly force, especially in a combat
environment where there are a few hundred detainees being guarded by less than ten
soldiers pulling interior guard.
Q: Do you know the names of the soldiers who were firing from the towers on 13 June
47

P, No, however, we kept logs of specific duties.

W Q: Do you believe that all of the actions taken by the guards on 13 June 04, were

" gustified?

- 1 can only speak for the actions taken by my team of soldiers, and the other soidiers on

the ground, as being justified. The rest I can say I honestly don’t know.

Q: Do you know if there are any other soldiers who believe it was wrong to use deadly

orce on 13 June 047

- There were numerous discussions pertaining to this incident by all of the soldiers, but

W the oniy person [ ecifically is SPC GNINNR. 7¢ 250 3

" Q: Did SPC 4NN cver detail to you her view of the incident?

' : She told me she was having irouble with the detainees being shot upon, and the
control team going into the yard. She stated that the attitudes that she saw from fellow
soldiers disturbed her. _

Q: What specifically did she disclose to you about the attitudes of the soldiers that
isturbed her?
. : She felt the attitudes of “Victory,” and “high-fiving,” each other in the tower were
inappropriate, as there were dead and wounded peopie in the yard. —
- Did you ever see what caused the riots to begin?
* No. I was pulling into the compound from another mission at the time.
: Did you ever see the soldier fail to the ground as a resuit of the noting?
: No. The soldier ran up to me as I was entering the compound with the QRF and told
me he was hit by a rock.
& Do you have anything else to add to this statement?
- I would like to say that the soldiers did the best they could, and that I still feel that our
‘actions best served our country.
4 Do you have anything else to add to this statement at this time?
: No.///END OF STATEMENT///
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DR FORM 2823 (BUT N
STATEMENT OF '7[/41 hb¢ TAREN AT Fort Lewis, WA  DATED 13 July 04  CORTINURD:

-“H‘-““—.“
‘\\\
..
xx\x\\
AN
. =Lz
S
™.
‘\_\\
J— \\\\\\
e AFFIDAVIT
1, HAVE REAREOR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WHIT NDS oM PAGE 5 FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE

ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS

AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACHEH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I BHAVE MADE THIS

STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR_PUNTSHMENT, AND

WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMER

WITNESSES:

ORGANIZATION OR RDDRESS

" (ttame of Person Administering Qath;

ORGANIZATION OR ADDRESS — Article 136 (b} (47 UIHJ

[AZuthority ts Administer Dath)

Jos bl «

G STATEMENT ' - -
PAGES .} OF PACES

INITIALS OF .

-

DA FOAM 1823 [RUTOMATEDM
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AGENT'S INVESTIGATION REPORT [F M« 0cID146.71444

CID Reguiation 185-1

PAGE 1 OF 1 PAGES

) this office, interviewed SPQ o
‘I"S'I ‘Horizon Drive, Henderson, NV 89015, SPC

.tower Wl'fh SG ‘ %nd MP Co, 151 Horizon Drive, Headerson, NV

at the Abu Ghralthetenngn ity, Camp Vigilant, Baghdad, Irag. (See Sworn Statement of SPC:

for the compound by being assigned in the guard
89015. SP g g{l a’'sworn staterent detailing his actions during the prison riot on 13 Jun 03,
aciit

for details. /TN AST ENTRY I ek |

DODDOACID-004206

TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION

Fort Irwin Resident Agency (CID), Fort Irwin,
CA 92319

DATE EXHIBIT
26 Jul 04

FOR OFFICIAL USE ONLY T
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—STORN SYATERENT

For oo of- thiv fon:. sow AR TIRGED, e grvworent sgvmay i & B L

GRADEISTATUS
E=4/AD
}
FETIE IR LU, T4 R OXATH:
B3 Junc 2003, self were assipned to tower number that particular
stones coming from the yard beélow us. NoTers had began grabbing what ever they could get their

: hands on R siared Hrpwing them ot the MEF’s i the yoed aloug with e semvonding towers. | then

grabbed ;3 shotgun and maintained a careful visual on the prisoners in the yard. Positioned at the ready,
} SR ORS %mwﬁamﬁmhnﬁwmm&MWaﬁm F
compound and attempted to joust oge the fellow MP’s in the yard as they were attempting to escape the
% compowd from potential b, 1 fived off my first round ¢ the privomy, wisch shghdy wes off comored,  §
=~§ which impacted on the ground directly next to him. As { fired my second round at the prisoner be fell down

5 10 v grovnd, Tomiling faee Brie ime the din 1 thew masmninp foriber sceaviry white follow sokibess a8
into the yard {p.grib thase individuals that were injured out of the compound.
A: SPCY “reu b o
¢ Wit iy Forf? oape?
¢y fs e i the 72D MP Company® 3
A Yes, he is in Detachment 1 in Ely, NV.
€ Wit timie did you beghy tower duty that day? - - :
A- Sometime between noon and 1300 frs. 1 don’t remember the exact time of the incident, it was between
P 1430 and 1330 ;
Q: Where were the MP’s on yard duty during the ineident?
F A Ty were behind & Shmun et and Fititng frvards the quddie of e cotipoumd (R SREICH] 4
Q: How far away from the MPs were the detainees when the towers opened fire?
P A0 About G or 15 feet avay.
(Q: Were any shots fired after the detainees dropped their weapons?
- ARer the detines got hitt, ke dropped the tent pole and everyone cedsed fire. '
Q: How soen afier the threat was nevirahized was first aid rendered?
 A: About 5-7 mivates. +
Q: What wes the approximate distance from the towar seven to the location vou fired at?
y

[ A: About 50-75 ateters,
Q: Did anybody in tower six fire any rounds?
A No because they were obstructed by the tenis next to them, ' *
\ Q Did vou heer them velling of chanting ot that tame?
B A Ves, they were yelling and chanting in their language, but I didn’t undersiand what they were saying.
(- Whe was the firgt to fire e rpund towards the riot?
DODDOACID-004207

| & Someone in Tower 5 fired first.
MAKING STATEMENT 2 I
z 70t bt EAGE 1 g:&

L) Was the vard tower onuipped with & shet gun”
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF __TAKEN AT__DATED__CONTINUED ™
o BTN OF BACH ADETTIONAL FAGE MUGT SRAR THE ANTIALY OF TMZ PERSON MAKING THE STATERINT AND 8B IWTIALED
AS PAGE_ OF _PAGES" WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTHLIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE
' i‘ TP PELEAT WAL L BF ST URED O YRR REVE SRE SEME {3 ARSTRER OODY IF FRE fOE
‘ :
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STATEMENT (Continved)

a: §don't beleve so.

Q: Ts there anything else you would like to add to thig statemment?
A: P HEND OF STATEMENT -7&40&

o Hotd AFFIEVTT
| 5PC HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHIGCH BEGING ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. |
B ruy CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MAGE BY ME. THE STATENMBNT (5 TRUE. | HAVE PITIALED AL

SORBEATIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTNNTMG ﬁ-i“é ﬁﬁﬁﬁﬂﬁm [ HAVE MADE THIS STATEVENT
FREELY ANTHOLIT HORE OR RENEFIT OR REWARD, WATHOUT THREA : J WMENT. Amwrmom COERCION., UNLAWFLIL
wur.&m: &R UNEATVEUL INBUSEVENRT. ' :

Subscribed and sworn to before me, a persen authorized by Law to

CEARET TTOHT OF ADTNE 2

=5
! {Typed Neme ofPemonAdmmsstmng COath)
2 S Arkriz 438 UCM
i ORGANIZATIOM OR ADDRESS {Autharity fo Administer Oaths) 27
. W @
NITIALS OF PERSOM MAIKING STATEMENT a -
i ’7&‘5@9&_ r%@g 2 OF 2,5 F:f@g
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AGENT'S INVESTIGATION REPORT 0294-04-CIDO13-
CID Regulation 195-1 PAGE 1 OF | PAGES

About 1555, 29 Jul 04, SA &
209" MPD, FBGA, who rendered a sworn statement wherein he detatied his actions duriag a riot
at the Baghdad Confinement Fac111ty Iraq. (See Sworn Statement for details) -

cub@/

About 1613, 29 Jul 04, SA coordinated with SA {
who related no further mvestlgatwe acnv;ty was required by this office.

This investigation is closed within the files of this office. No further investigative activity 1s

anticipated.
U R Last Bxeey/ W LT T

86™ Military Police Detachment (CID})
N ' Ft Benning, GA 31903

Cliow / Date: 29 Jul04  Exhibit:  —

.

]

CID Form 94 7 | T8
FOR OFFICIAL USE ONLY

—
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A SWORN STATEMENT ,
: For _te 3 un fonm sz AR 13523 the proponent acy is Offi f The Der igf of §taff for Persorne {
| __ A @ pragonent ageac, :}g‘ice 01 e Mﬁé 'Q %g’g‘! f sor f
D LDCATION b oy | DATE] TIME FILE NUMBER 1
R WD Ber (CT8) Fe deunzic &4 Aadutp eyl 183S M) G -2 Owr
LAST NAME, FIRST NALIE, N_I!DDLE NAME SQOCIAL . GRADEYSTATLS
Joat ME per Edea 1405
- i TR 74 WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH |
E

AT APSIckTMATELY lbif? To thiS HDORS on adene ¢33 THe DETAINEES ar|
UT@iians CAce *2  Reean Tu BleT, THE AETATNEES BEGHA TO

BESTALY THEIR TENTS Hale HWUAL RCES AT THE Guaed mlbg, T
SATIAATEN s Trles Heuaims £8 THE CAnd Pod O aTroal WOAS
Xedvotren T TelE QI T L AT ESSAN. NPORCx IMETELY THIATY TO
 Fooery Asanzc MALES THEDW IaG Stones, T IMWMeDIATELN AT E€APTEH
To CoatacT THE T.0.C. AFIEL THe FIFH [iMe Tal MY ATEMPTS_ T C
CodineT TR T.€.C T SET MY -k Do A And Picked U2 MY
SUoT Gon, BY THIS TIME SEJELAL WEA HAG Ao fuLte) TENT
Pey s Eorgs tHE  TEATS AND W ELE  AMOUTAG TeowdeAS THC (ATE, T
CLAw) OaE ML L ATEMPTIN G T CAcas THE NeTATIAEES. BY THE MATY
(T, B nALE ARAR  LOEAR alin AL YEry  CiriARGED THE MP, AT
TnE QATE  Tal AL ATEmeT T TrHow A METAL T1EN TEAN _PoLe
AT R T Caci B ChOCER THE RAnCe Tr CreAl THE YARL AAND
FIzes nr TRE A2AR I YELLOW THT S Seer Caliy NETEREN ARTY,
| TEAL DErHLLE s FRoadl WE Sazhl ARea T tTREs A SEenaid SHOT AT
4 GRout CF THREE ALARS il L lCBE Cornn z/e OF ol THE (1.7
(e toAs TRy Zaf, T (Al T EA Dpear. Tuil oF THE ARARS (JIERS
THECu vy  STowES (WE THRE A TEAL FOLE B JHE A1 THE Yo
M.O% Amempics ro TRCE  CoUER BEin A GeneeATor, A Az
o MAre  Lin ad THEIR Faprr Ai7EviAs, A TMIS TIME ERTucEs
o) (aee B/ BEQAL T THROL STRVES . T FeLi THE YARN MP <
JERE To A Searcos s DaaOGLO0 S Qerirres L LOITAESSEAN INE of
FTEET YARS NMULAS  GET HIT Y A Rocie € A Sdeenhd ATCMRT TCO
A i3 THE AQevesaTer. AS HE Ray Ter Covss A

| TALE  (Rew
b e 28 ST AGaOS Dedsenea T ATl T TEACAE LTV L
:-I: L‘_;_‘_{r_ 'Sy 5“‘*‘\’?‘ . _5“}--3" 12 (‘:\{t ot T_-—-—\i N s ; £ El"‘ Tt @""‘1 3 D "..i_‘q: i"i'.‘-'l“.(’..:}\ ;-—z- S i“_l.' H Ty r- {,\ l. ) '}I . (_
ST _._TEE!.—’.%Z‘.‘QZ : {2268 1 OF po ) cazZS |
! E 1

T FoesiTial S OE PERION MA

AN TIONAL FASES MUST SONTAN THE HEADING CGTATEMENT OF TAREN 47 _ DATED CONTINUESD © i
T BOTTON OF EACH ADDITIONAL FAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE |
T

s nF PAGES ~ WHEN ADDITIONAL FAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE T WILL B, | gk‘
y

SUTIALED A RA . ————
LINED OUT, AND THE 574 TEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE TF ANOTHER COFY CF THIS FORM

DA Fo° 2823

+
im

SUPERSEDES De FORKM 2823, 114N 88 wrilH WILL BE USED -
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Flee N JABER

IO e &

STATEMENT OF

TAKEN AT Re™ NN DET (IO} TREA HA oS . DATED 24 <Jda\, Zocy  CONTINUED

STATEMENT {Canlirved)

ORE OF THe MEA) D : £ ANA FLed, T SECOND ©
CoaiImiens WIS &Qs« :r_mt er—: OIHEA MEA) OoD LWOERE
THen T 6 STones. L cha Dde MORE _TIME AT THE MAA/
AAS He wloam Down AL THE YARN s AL NCA TAREA

Crned BeESIND Tl Gtromam, THEY _ERE IAL MY (TAk OF
F1pe OnCe THEY 2Aa) 7o QEAR THE YARD Anl ARAR MALE
CrA ™ nE Tal An ATEMPT T THeow A TEAT Pove AT
THE FBEczdh MPS. T Famen AT HIA ANA T SA«e HIsm o Hpds.

OnNE &2 _MaRE ﬁﬁ iue vaeld MAY O d NALE (OS7T THEZL LZVES
OR S IFFERED cep e INJURIES _wéwg:

T Proamiw DE(EFE e I T dan WOV DT SCHAR GEN MY WE ALoA) THAZ

- CY, g
IMITTALS OF PERSON MARIEIC STP.TEMEMT:' bé’ 65 PAGE 4 OF 5@
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SWORN STATEMENT

e o e o 4 im e L Ak o T M A e el T S T TR R A e e e e s s e —— —
-—— -—— —_—— ——ma .

File Number - 0294-04-CIDO13
Location . g6 MP Det (CID)
Date : 29 Jul 04

Time Y.
Statement of
Grade/Status

Tt

What type of weapon were you firing?
A Mossberg 12 Gauge shotgun.

Who elsg,fired a weapon that day?
ﬁ and SPC AEME. LY

. D@“

?@mymopowo:ﬁo:-womowo:ﬂo:ﬁ

5GT
What type of weapons were they firi%szd
used an M1622 and (NN .ised a shotgun.

Do you fire your weapon directly at any of the detainees?

Yes, the ones that were presenting the most threat to the yard MPs.

Do you know if any of your shots struck the detainees? =

I saw one guy go down, but I don’t know if he was ducking for cever or if I
it him. '

Where were you shooting from?

I was in Towger /Mﬁ’ﬁ/
was and GEgENR shooting ffOlI!;E;(/gg/

was in the Guard Tower and (i
At any point did you exit the tower?
Not until it was over and I was relieved of duty.
Did you make any attempts to notify a higher authority befeore you started
hooting?
Yes, I tried to contact the Tactical Operations Center (TOC), but no one
nswered the radio. '

Do you kypow whe shot the detainee that died?

It was M He was the only one shooting a 5.56 caliber weapon and that
was what the detainee died from.

___0O: Was there any Rules of Engagement orders pertaining to firing your weaponz
TSI 1t was if there was any threat to life, property or great bodily harm.
J: Did you feel that any of the MFs on the ground in the yard at the time of the

ircident were under any of the aforementioned threats?

Qower 2.

E; T fecl that if T had 3hot my weapon, oONe the MPes would nhave died
Q: In your written statement ¥ou alsg mentio: = second detazines that you shot
ar and that vou saw him 7ge dewn™, did your round from your weapen strike that
detainees?
' %5/ It -
EXHIBIT INITIALS OF PERSQON MAKING STATEMENT b PAGE 5 OF ~} DACES
- Aar 92
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1o
STATEMENT OF:SEC Sifill# : TAREW AT:86™ MP Det (CID), FBGA; DATED: July 29, 2004 CONTINUED:
A: I don't know. I was firing shotgun buckshot from about ©0 yards. There was
so much going on, that I don’t know if the detainee went down from my shot or
from someone else’s. I know that he got up on his own power and fled to a tent.
Q: Were the rules of engagement posted anywhere?
A: No, but I carried a copy in my pocket. I don't know when they were drafted.
Q: Did the facility itself have a Standard Operating Procedure (SOP) for firing
weapons?
A: It was the same thing as the rules of engagement. It was the same rules for
combat. I don’t think they were designed for containment facilities.
Q: Did those rules or SOP change at anytime?
A: Not until the 320™ MPs showed up and we were issued non-lethal rounds.
Q: Did anyone in your chain of command tell you that you were correct in the
actions you toock to stop the actions of the detainees?
A: My Commander and 13G.
%: Were you ever punished for the acticns you took?
A: No.

Q: Do you have anything else to add to this statement coﬁcerning the matters

under investigation?
7 oS

A. No.///END OF STATEMENT/

EXHIBIT INITYALS OF PERSON MAKING STATEMENT

I.-.!)- I: ..
ag 7

[

DODDOACID-004214



WOl T S

sTATEMENT OF:SPC il : TAREN AT:86™ MP Det (CID), FEGA: DATED: July 29, 2004 CONTINUED:

. ' § HAVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON
PAGE 1 ENDS ON PAGE 5 . I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT
MAOE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. I HAVE INITIALFD ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED
THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. I HARVE MADE THIS STATEMENT FREELY
WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION,
UNLAWFUL INFLUENCE, OR YUNLAWFUL INDUCEMENT.

Ary -

subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to administer oath,
this July 29, 2004, at Ft. Benning. GA

(Signature of Person Administering Ostnj

Cl ! B2

SPECIAL AGENT JEENN ;e
§6TH MILITARY POLICE DETACHMENT (CID)
3RD MILITARY POLICE GROUP (CID),

. USACIDC, Fort Benning, GA 31805

tTvoed Name of Person Administering Osthj

ARTICLE 136 UCMJ

fAuthority to Administer Oathl

WITNESS:

EXHIBIT INTTIALS OF PERSON MAKING smmm:m‘ PAGE -0 OF .5  PAGES

DODDOACID-004215
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT

CID Regutation 195-1

0145-04-CID146-71444

PAGE | OF 1PAGES

DETAILS
bout 2100, 11 Aug 04, SA.
72™ MP Co, 151 Horizon Drive,
detailing his actions during the prison ot on 13 Jun 0
Baghad, Iraq. (See Sworn Staternent of SSG —

TC LBl B

this office, intervi
Henderson, NV 89015, $SG 4

. pl‘DVIded a sworn statement

3, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant,
for cletal15)r‘ifz’f’/!//awﬁﬁfﬁﬁlﬂ,AST ENTRY/HiTHHHITH

UENCE NUMBER

X bt 2

SA

ORGANIZATION
FORT IRWIN RESIDENT AGENCY (CID)

FORT IRWIN, CA 923160

STONATURE i

bt b2 |

l EXHIBIT

|

1DATE
11 Aug 04

M 94

CIDFO

1FEB 77

|
FOR OFFICIAL USE ONLY

DODDOACID-004216
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SWORN STATEMENT 7 - =

For uwe of s fomn, ser AR 15043 the proponent sgency is ODUSLPS

My uTiEWES BY pruary 2003 and I deployed to Iraq June 2003 to December 2003
FiE v;gimmcmfacﬂﬁyeﬁmmﬁmm 1266 13 fuw 94, Myself and SF

i nt to one af four guard towers over looking the yard where the detainees were lucalal SGT

was byt the tower 28 e was the soldicr sagigmed to the tower &t the e &hamﬁvc

m ficr SFC“ and mysclf got to the tower SGTEN dentified a detaiisec who picked up

r&GPMﬁdﬂmtzm;mkmthey&!éwbﬂzethenﬁ&mwdﬁ amd o if the detainee was going to throw |

| it ot one of the Military Police G"""‘ﬂ in the yard who wers unarmed. SGT -identified the

de.tameeandstatedhewas ashethou@tthedetameewasgemgtothmwthetenzmleatm [

_§ of the guards. Mysel¥ and SFC J concurred and he took three shots and it appeared he hit the detainee
with two of the three shots fired. The detainee still managed to throw the tent poie but it did not strike

anytiun _We later w%;e&tgi?rmed that the derainee died.

3

| 1Ccthbits

' Q: Was there any other soldiers who witnessed the shooting?
A Yes, the sokders in the ether owers could have seern the incident but [ don't know of they saw :
everythmg _

) How pusrds were in the yard, who were ungrmed?

Yt ren—-r-f RS AES ¥

Three.

- Digd vou mform anwyene clee of the motewt? _

- No, everyone in my unit was aware of the-incident, but I did not teil anyone vubsids of (e unii.
- Mave vou begn G“&:B‘J!‘ﬁd abeut the nmﬁev betnra?

Y\...J, Iy u.«:_yuut., thu.t Was un'u} n.-d iid u.lL. u.xuguuru. yaunuud a statement o SFC- 7c'5bé7_3
" Do vou know the location of SFC YN c2ke 3

- Yee, all T know is that he works at the Henderson Police Department.

- Do vou know the location of SGT 7c bt 3

- He i3 in a detachment platoon, National Guard umit in Eiy. NV L3k 3

- Do you have any other contact information for SGT* or SFC e

- No, only the information I aiready provided.
‘ ver have any contact with the detainee’s?

on and other CTT skﬂls type trammg

<.
(m
\_ﬁﬂv

O ;rr:f:? 2O RO ?rf@ > OO .:.>.~:3 >4 F?ﬂ

: De mtr@‘a}}wﬁ@t}?SGPm?c:fmaﬁ deteipess”
No
- Tud th£¢attbc&neanS()Pﬁf}sﬁrm&.deL=reﬁ 5
- Yes, there was an SOP posted in each tower.
' Do vou recal} who informed vou the detainee disd?
: e , __ e s s e
EXHIBIT L NITIAL MAKING STATEMENT '
| ﬂ e  PAGE 1 OF 2 PAGES
| ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STA TAKEN AT _DATED  CONTINUED
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS DF THE PERSOMN RMAKING THE STATEMENT AND BE INIFISIED
AS PAGE  OF__PAGES * WHEN ADDITIGNAL PAGES ARE UTILIZED THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE {88
L S TATEMENT WLl BF CONCLUCED Of FHE REVERSE 3i0€ OF ANCTHER COFY OF THIS FORK
D4 FORM 2827 JUL T2 TUSERSENED DA FORM 2822 ¢ SN EE PEHOH PR BE USED MG
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Rt

wl

TATEMENT (Canhnusd} :

- Mo, 5t was 3 docior who was speaking o everyone at the camp, birt { don 't know wiio fie was.
- Did the doctor state the number of shots the detamnee received?

o, he just swied the demmee had been hit but never stated with ow many oS,

- Did any other incidents occur where detainee’s had been shot?

. Yas, Immmmmhﬁmmmm&gmmm 15 Jawn B4

- What type of weapon did SGT i fire?

b owms an MI§, A2 % 3

. Was Lhere any other shots fired during the incident of 13 Jun 037

: AWW&@W!@’%W%W&MR%M ! st heoerd the shot

Is there anything you would like to add to this statement?

- Yes, SCTEN M id oot fire uniil the detainee was sunning toward the Military Police guards to
throw it at them. 3 : )
() Is there anything else you would like to add to ﬁi statement?

i
4

QB e

QPP

s

Lad

A: No./7iiiHTEND OF STATEMENT/#iiiiilil] y s ¥4

[

764b_b¢ AFFIDANTT

WVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE i ANMD ENDS OM PAGE 2. |
FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME THE STATEMENTS TRUE | HAVE BUTIALED ALY
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. § HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY VITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITRQUT THREAT QF PUNISH) ND WITHOUZ E T e O UUNLAWFUL
[NFULENCE. OR UNLAWELL INDUCEMENT. LS
‘oo e/

Subscribed and swom fo before me, a person authorized by Law to
mchoriistu moiiee i $HEE S of Aogued, 3853 451 s Yagzn, BY BRRTE

7CL bt/

' ORGARTZATION GF ADDRESE

(Tvoed Name of Person Administéring Oaip)
Asticie 138 foid) UMY

QRGAMZATION OF ADDRESS {Authonty ta Administer Oaths)

=T

DODDOACID-004218
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AGENT'S INVESTIGATION REPORT ™™™ 4145.00.cip146.7144a

1D Reguiation 195-1

PAGE 1 OF 1 PAGES

DETALS

About 1130, 18 Aug 04, SA M M interviewed CPT il

Commander, 72 MP Co, 151 Horizon Drive, Henderson, NV 890 vnded'a sSworm

statement detaiiing his actions detalling his actions during the pnson riot on 13- Jurp03: at it u Ghraib
Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, lrag. (See Sworn Statement ojggPTé _, N for details)

About 1248, 19 Aug 04, SAf

- |About 1145, 20 Aug 04, SA SN

Co, 151 Horizon Drive, Henderson, NV 89015. SGT .
guarding the perimeter of the compound when the riot occurred. SGT:
staternent detailing his actions in the guard tower during the prison riot on 13 Jun Ab
Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq. (See Sworn Statement of SGT . Wor details)

b/
About 1345, 20 Aug 04, SA interviewed SGT 4
being assigned as a providing overhead security in the guard tower with SPC; -
provided a sworn statement detailing his acticns his actions in the guard tower during the prison riot on 13 Jun
03, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Iraq. (See Sworn Statement of SGT.
mfor details Wi LAST ENTRY TR i i
WAl '

TYPED AGENT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION
. /92~ [Fort irwin Resident Agency (CID), Fort Irwin,
B |CA 92310
SIGNATURE T mm—m" DATE FEXHIBIT
. bocl e/ 20 Aug 04 i ap
CIDFOrME W FOR OFFICIAL USE ONLY

1 FEB 77 DODDOACID-004219



For use of e form, see AR 180-45; the praponent

ols-a¥-c O {4 - /7YY

SWORN STATEMENT

LOCATION
Clark County Armary,

DATE

195 Aug 04

Lizu1 Y

OF32-04-CID14G

GRADESTATUS

L T bp L

,,,,,

CPT/NVNG

olice Company, ias Vegas, NV 89110

ng/‘ﬁ TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

oot
Jlisturbance was reported in the yard of Camp Vigilant. A detainee tried to escape and was

immediately apprelrended as be exited the wire. The MPs on duty attempted 1 do & count and ensure all
detainees were accounted for. The detainees refused to cooperate and QRF was dispatched to the yard and
the count was conducted. A short while later, QRF was dispatched again when [ heard the QRF bein
dispatched I proceed to the yard. Before I got to the yard I heard gunshots. When I got to the yard, other
detainees were moving the wounded detainees to tents. The QRF entered the yard and moved the wounded
' detainees to the medical area of the compound. | assessed the situation and attempied to determine what

occurred. The soldiers involved in the shooting were relieved from the towers and we began to investigate
the shooting. ARer my inin;éa}%g?mem, 1SG *conducted an investigation into the shooting.

SA
- CPT -4
tainees running with temt poles?

2

Did you witness an
No, everything was over after the shooting.

Did you see any tent poles on the ground?

1 reraember see s lot of rocks.

Were the soldiers on guard bnefed on the rules of engagement?
Yes. - - ‘

Was there and SOP in place?

At that point the SOP was not printed, however, all soldiers were briefed on the rules of engagement
they were printed and handed out to the soldiers. '

At what pomnt would deadly foree be authorized?

in defense of self or others or in defense of detainees. It was not authonzed to stop an escape.

Were the MPs in the yard in danger dunng the incident?

Absolutely

Was the use of a nifle authorized for shooting into the yard?

There was no clear guidance on the use of nifles. [ believe if’the tower did not use a rifie at least one
would have been killed or seriously imjured.

« P et ¢

"khewasthes-fu%aéw

A: Yes at least one, SGT @M. He went back into the compound to attempt fo pull out a female MP
who was piiibed belhiing the Gehctitor. 1 was told the detaiiices were hitting him with recks and e was the
target for the detainee wighthe speart.

Q. Do you hav ne add o thas statement?
A: No///END OF STATEMENT//

BrOpOroxo>

d

Q=R

A
MP

CMIT

SON MAKING STATEMENMT

7t L . PAGE 1 OF

EXHBIT
2

PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF__ TAKEN AT__DATED _ CONTINUED *
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
AS "PAGE OF __ PAGES " WHEN ADDITIONAL FAGES ARE UTILIZED. THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE

STATEMENT WILL BF CONCLUDED O THE REVERSE SIDE OF ANQTHER COPY OF THIS FORN .- 5 9

Df FORM 2823, AW 7

SUPERSEDED Dp FORM 28272, 1 JAN 68 WHICH WiLL 8E USED.
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STATEMENT (Contnued)

-7 il i

NOT i

” H
T

AFFIRDAVT

] HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. 1 FULLY
UNDERSTANQ THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT 5 TRUE. | HAVE INITIALER ALk
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. 1 HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD. WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITHESSES:

Subscribed and swom to before ms, a person authorized by Law to
adyminister osihs, this 158h day of August, 004 o a3 Vegas, AV

ORGAMIZATION OF ADDRESS

(Typed Neme of Person Admimiefening
Ariicle 136 UCRU

ORGAMIZATION OR ADDRESS {Autharity to Admumister Oaths)
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For uae af this form, see AR 190-45; the et agency i e 4
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[T T 19 Aug Ud | |34L 0132-04-CID146
AST NAME: FIRST NAME MIEICLE AR S0CIAE SENEY N GRADESTATUS
7Y, ¢ i :‘-SWQI E-B/NVNG

_ _'_'l_j.ce Company, Las Vegas, NV 89110

B W WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
aiTived af the scefie 48d Bade contzet with SGT YNNI id SPCEII WG were sscortiag the
detainee to the in processing tent. We then attempied to conduct a head count to account for all deteinees.
The detainees refused to cooperate snd QRF was dispatched.  Upon asrival of the QRF the defainees were
informed no releases would be made until a2 count was conducted. The detainees then stood in line and
were counied Less than twe hours later abowst |5 prisoners were released and the rematning detainees were
very agitated and looking for an excuse. A little while later I heard the QRF once again was deployed and
less than one minute later [ heard gun shots coming from the yard. CPT (R and [ ran towards
{ the yard and as I approached I saw three MPs % over behind the generitor in the yard. I yelled to

{ them to exit the yard. CPT 4 IR miyselr, and some members of the QRF entered the yard. We
motioned to the detamees to get down; a few detainees complied but most did not. One detainee was
yelling and trying to stir up the rest of the detainees. He was removed from the compound and pat it
Compound C. After this detainee was removed, the rest were compliant and we began to evacuate the
injured detainees. Once the mjured detainees were removed, | checked on the MPs that were behind the
 generator. SGT G was hit by & rock and went to the aid station, the rest were ok but shaken up. |
then began an investigation into the shooting, I went ic each tower and talked with the soldiers,
photographed the shell casings, photographed the view from each tower and collected the shell casmgs. |
then went to the yard and photographed the tent poles the detainees were throwing and some of the large
 recks and sorme blood oa the ground where the detaines was shat. The soldiers were relieved from the
towers and [ obtained voluntary statements from all the tower soldiers and from the three soldiers that were

U
!

t prnned down m d.
O SA 1. bl
186G T Yo

How many detainees attempted to throw tent poles?
From what I was told, just the one that was fatally shot.
How many tent poles were on the ground?
One pole was outside the wire and two poles were near where the detainee was shot.
Do you know where the photographs are now?
I released them fo the 15-6 investigator.
When did the 15-6 investigation begim?
[ think it began the next day.
- Do ygu rementer who the 15-6 investigator was’
cPTYy 400" MP BN, S-3
Were the fower guards traisicd on the rules of enigagement?
Yes.
Were the rules of engagement followed?
Yes.
Was a rifle apthorized to fire into the yard? T
Yes.
Do you have anything to add to thig giatement?
No.///END OF STATENENTQ&H WAl
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CINITIALS OF KING STATENENT _
Yo | PAGE 1 OF 7 PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING 'STATEM: W TAKEN AT _DATED__ CONTINUED.

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE IMITIALS GF THE FERSON MAKING THE STATEMENT ANC BE MTIALED
AS "PAGE__OF ___PAGES ™ WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED THE BACK OF PAGE 1 WILL BE UINED OQUT AND THE
STATEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM.
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STATEMENT (Continued!

WOT U5ED

H

/CL% /3% AFFIDAVIT

SRS /& READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ONPAGE 2. | FULLY
UNDERSTAND THE CONTENTS QF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE BNITIALED ALL
| CORRECTIONS AND HAVE [NITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT GOERCION, UNLAWFUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT. 7

WITNESSES:

Subscribed and sworn o before me, & parson authonzed by Law to
administor caths, bie T93% duy of Augast, 2008 ot as Yugas, KV

ORGANIZATION OB ADDRESS

(Fyped Name of Persal inij
Arficie 136 UCM.J

ORGAMZIATION OR ADDRESS {Autharty to Administer Oaths)

NITIALS OF PERSOMN MAKING STATEMENT | PAGE 2 OF 2

PABES

rDODDOACID-004223

S oC-C e -7



L . _IH_Q!g‘E‘.Q'i.:'_C 1Ll di L C

_ SWORN STATEMENT & -
FW&BEOfﬂﬁSW,S&EAR‘M:m 1

g

LOCATION DATE W LAY, FULE NUMBER
Ely, NV _ 20 Aug~U4 | ¥ 0145-04-CID1l46
JeAted | SR L e | E-5/NVNG

' compound. 1 heard loud noises and shouting coming from the compound S

| sorne ran fo. the tents gud as soon as_t'he'y were no [onger a threat the towers ceased to fire.
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WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
O3 mys S were assigned to tower 7. [ was assigned to outer perimeter watch
and SPCH igner. The fower was abeut 120 to 150 meters away Tom the faside of the
fold me somcining

I turned avpund and saw some detainecs picking up rocks and throwing

was going on inside the ¢ i

thom, | also saw dotalagcs picking up tont polcs and onc detaince theow a tont polcand it landcd right at the
feet of an MP. SPCAIIE asked me if he should shoot [ told him shoot SPCHSNR shot ooe round
with his assigned shotgun, and 1 galled in shots fired on the radio. After the shot was fired about 30% of the
detainees went to their tents. sait of the detainess were throwing rocks and some still had tent poles.

Right atter SPCJJIIPred the Test of the towers opened fire on the detainees who were throwing rock
and holding spears. 1 believe SPC4 fired a couple more rounds. Some detainees dove for cover,

7¢ /5!

How long did the incident last? -

From when | first observed # between 30 seconds to one minute.

How many detainees were holding tent poles?

Between thaee to five.

How many tent poles were thrown?

I only saw oms thrown

Were vou bnefed on the Rules Of Engagement (ROE) before assuaniy duiy’
- Yes.

Yes. '
How many MPs were on the ground during the incident?
{ think it was between three and five MPs.
Where were the MPs during the incident?
- They were about centered outside compound B and were moving toward the generator for cover. (See
etch attached}
- Where was the detainee with the tent pole in relation to the MPs?
He was about 12 mieters away. (See skeich atiached)
Were any shots fired after the detainees ceased to be a threat?
Ng.
How long have you worked in corrections?
About 14 years,
- Do you think this incident was handled correctly?
A- Yes
Q: Do you have anything you wish 1o add to this statement?
. No //END OF STATEMENT/ bbf
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EXHIBIT ) | INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT |
i | Yol { PAGE 10F 3 PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING *STATEMENT Or___ TAKEN AT__DATED _ CONMTINUED®
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MIUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INFTIALELD:
AS PAGE___OF _PAGES™ WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED. THE BACK OF PAGE t WILL BE LINED QUT AND THE
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STATEMENT (Conti
NOT USED;

AFFIDAVIT

JAVE SEAD OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS OMPACEZ. |

FULL.Y. QNQERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL

| CQRRECTIONS AND HAVE INITIALED. THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINNG THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT

FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT QF PUNISHMENT, AMD WITHOUT COERCION, UNLAWFLUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMERNT. : . b gl €

WHTNESSES:
Subscribed and sworn o before me, a person authorized by Law (o

adsntinicter onifis, thiz 208 day of A, 7002 a8 ELY, NV 38304

okl

Parsan Adminrstarng Oatitp

L&

CRGANIZATION OR ADDRESS

SA
h . {Typed Name of Person g .
_ Ariicle 136 UCMJ
ORGAMIZATION OR ADDRESS fAuthorty fo Administer Oaths}

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMEND,
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For use of iés form, see AR 130-49; the fropooe: o
| oare 1 | S Fi E NMBER
20 Aug 04 | L5 0145-04-CID146

SOCIAL SECURITY NUWBER GRADERSTATUS

K | £-5 I HNG

WING STATEMENT UNDER OATH:
A inside mpound; Jasked me what to do. | tursed around and saw 2
mmgggwmdzhcwmwﬁham teared back ke a spear and he was closing on one of the
MPs from the 400° MP Company. ! told SPC (SN to shoet and just before he shot I heard another
tower shotgun fire. It appeared that the detainee attempied to throw the spear but I think he was shot just
before he launched the tent pole. I thought the detainee tried to dive for a tent after he threw the spear, but
he must have fallen from getting shot. After the detainee with the tent pole went down, the other detainees
wing.rgek d%}\rgs ;cgajncd control.

W v
550§ T e &
How tong’c e incident last?
I'm not swe.

How many detainees were holding tent poles?
i saw the one that was geiting ready to trow it
How many tent poles were thrown?
f dow't recall.
Were you briefed on the Rules Of Engagement (ROE) before assuming duty?
Yes.
Do yeu believe the ROE were followed?
Yes.
Do you believe the MPs on the ground were in mortal danger?
Yes.
How many MPs were on the ground during the incident?
[ think it was between five and six, I'm not sure because I focused on the MP who was the target.
Where were the MPs during the incident?
They were outside the wire of Compound B and trying to move to the generator for cover.
Where was the detainee with the tent pole in relation to the MPs? _
He was running towards the MPs and was about 12 meters away when he got hit.
Were any shots fired after the detaimees ceased to be a threat?
N _ '
How long have vou worked in corrections? .
10 years
Do you think fis incident was handled correctly?
Yes
De you have anything vou wish to add to'this statement?
- Lbelieve the shooters did what they had to do to protect American lives
De vou have anything clse o add to this stateme ?
No.///END OF STATEMENT Ny 24 e
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EXHIBIT "NITIALS OEPERSON MAKING STATEMENT
7 1 | PAGE10F 2 PAGES
OO IONAL PAGES $UST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF __TAKEN AT__DATED__ CONTINUED”
i BOTTON OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE (MTIALED
AS PAGE_OF__PAGES - WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE
STATEMENT WiLL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM

i
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SYATEMENT (Contiguad) @
NOT USED &’ (4 v

AFFIDAVIT

. HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 3. !
| FLILLY UNDERSTAND THE GONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT 16 TRUE. | HAVE INITIALED AL

CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT

FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENTANCUARRIGUE COERCION. UNLAWFUL

INFULENCE. OR UNLAVWFUL iNDUCEMENT.

FATHESSES:
Subscribed and swom to before me, a personh asthorized hy Law to
adwtiicler cgths, this 20th day «F Ry, 2604 at EL Y, KV 65007

ORGAMIZATION OR ADDRESZ

{Typed Name of Persdn
Articie 138 UCM

ORGANIZATION OR ADDRESS {Authority to Admmister Oaths)

- -

IMTIALS OF PE REAKING STATEMENT .
i W é& / - Pae 2 OF 2 PAGES
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AGENTS INVESTIGATIVE REPORT ror= -0081-CID012-62917 ]
i
{ CI0 REGULATION 195-! PAGE of | PaGEs
!
DETAILS.

Basis for Investigation: On 18 Aug 04, this office received a Request for Assistance
from the Fort Irwin Rt_: tA te, fully identify, and obtam a sworn
' HHC, 400™ Military Police

_3"

On 19 Aug 04, SAMEMNMRinterviewed SPC

during the Traqg! detainee pnson riot. (See Swom Statement of SPC &

“ a wlllli“ / 4 6!'0../
On 19 Aug 04, S coordinated with SA G Special Agent in Charge,

Fort [rwin who stated no further investigative actmty was reqmred by this office.
HHLAST ENTRY////

"
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SWORN STATEMENT

GoBC- Ot -cge0i2
FILE NUMBER : 000 | 2~ o<t - cID o1 -

LOCATION O japcde o ID " o
DATE A TIME: § {09
SSAN Grade/Status: Se<;Ey fA D

ORG:’ADDRESS " WC oo MPT t.t: ("c HPecle #0 20155
o . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH.

-
ere inside. +he Cﬂmeﬁc’ UM’.Q
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Case Nobég& co - Clodgg

“Statement ot, . laken ont 19 p‘-”f' OF ar ;4 i le Continued:”

//{End of Statement////

AFFIDAVIT

: . HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE !
AND ENDSON PAGE €. | FULLY UNDERSTOOD THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT
MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. [ HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE
[NITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. 1HAVE MADE THIS
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF
PUNISHMENT, WITHOUT COERCION, UNLAWFUL INFLUENCE, QE{__UNLAWFUL INDUCEMENT

Aol

Signatire af Ferson Makyug Statement)

WITNESSES:

Subscribed and swom to before me. 4 person authorized by law
(0 adminisies onths, 00 VG A9C O . a_€4 $aRa & CIn

7L bte /

ORGANIZATION AND ADDRESS

7(oby

—_— Article 136, UCMJ
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INFTTALS (7 PERSON MAR NG 8T -\TEMENT- ’Z:¢bé'9£ Page & of 1
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT|" 145 04-Cp146-71444

CID Regufation 1957 -

PAGE | OF 1 PAGES

OETAILS L A PO
\bout 0856, 11 Sep 04, 5 A QUNMSNINNNGRRY . i offce, intcrvicved CPT AN

_ Troop Command, Las Vegas, NV 89115. CPT4ijilRrovided a swomn statement
detailing her actions during the prison riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant,

of

+Baghdad, Iraq. CPT ) related she had exposed photographs of the deceased detainee, the guard
Wiowers, as well as the compound the riot had oceurred in. to assist in the investigation conducted by the unit.
CPTH tated she had provided the photographs to an individual in the battalion, but was unable to
recall whom she had given them to. CPT (NI stated she did not retain any copies of the photographs.

(See Sworn Statement of CPT

|1.!

AGENT S COMMENT: Subsequent coordination with C PT* d other unit

members failed to produce the aforementioned photographs.

AL 0926, 11 Sep 04, SA % interviewed SGT SN 72"’ MP Co, provided a
sworn statement detailing his actions during the prison riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facility,
Camp Vigilant, Baghdad, Iraq. (See Sworn Statement of SGTH for details)

% L 7 Lo
At 1051, 11 Sep 04, SA interviewed SPC A NENNNEPEEER /2" MP Co, provided a
sworn statement detailing his actions during the prison riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detentton Facility,
Camp Vigilait. Baghdad, [rag. (See Sworn Statement GFSPCMJO details)

oo/ VL | |
AL T11L, 11 Sep 04, SA UK nterviewed SSG 8 _ R ho provided a sworn statemnent defailing
his actions during the prison riot on 13 Jun 03, at the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigitant, Baghdad,
[rag. (Sce Sworn Statement of SSG W or details)

TClbb/ b st

About 1700, 11 Sep 04, SAGENEER interviewed SPOASIER | 50" Maintenance

Co, Carson City, NV 89701, regarding her knowledge of the incident. At the time the riot and subsequent

,&;Lshooting occurred, SPC dgMSMENIR s outside of the prison compound on a mission. SPCA stated
when she arrived back to the compound, the riot had already occurred. SPCOY s 2tcd during the entire

QWtime she was assigned to the Abu Ghraib Detention Facility, Camp Vigilant, Baghdad, Irag, she has never

witnessed any detainees being abused or mistreated.///LAST ENTRY///

TYPED A ' UMBER ORGANIZATION
|SA W Tl £bl £2— | FORT [RWIN RESIDENT AGENCY (CID)

FORT IRWIN, CA 92510 i

SIGNAT DATE EXHIBLT '
, - gy bl 11 Sep 04 DODDOACID-004233
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i3 SWORN STATEMEN}

LOCATION FILE NUMBER

Las Vegas, NV
AoT NAME. FIRST NAME GRADE/STATUS
0-3 / CPT

Las Vegas, NV 89115

E e _a‘_?-WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

[ WAas statio th the 72" MP Company in lraq. [ was in lraq from about 21 May 03 until October 03. |
worked at the Abu Ghraib confinement facility. { was a platoon leader there. My daily duties included
being in charge of the night shift. which entailed the prisoners out in the yard as well as in the hard site. |
primarily worked at night, but 1 had other duties as well. On approximately 13 Jun 03, at about 1530, 1 was
at the Baghdad International Alrport. | was in line to buy some items for our Company Post Exchange. |
heard radio 4raffic that said something about me having to return to the confinement facility because of a
riot that was going on. [ then retarned to the confinement facility which took about 40 minutes. Upon my
arrival there everything was over. | was told by some soldiers that the inmates had began throwing rocks
and loosened up tent poles and attempted fo use them against the Military Police (MP) that were inside the
yard. | was walking around with 1SG (NI and they were making preparations for the body to be
picked up. After that an ambulance came and some soldiers were sent with the body. { think after that they
had the personne! involved in the shooting provide some sworn statements about what happened. Also | )
remember them keeping the weapons that were involved in the shooting away from the soldiers involved. |
remember seeing one of the soldiers that had been hit with a rock at medic station being treated by the

medics. da hug{e ge[} on one of his shoulders.
Q: SA P 7 2
A: CPT g 2223

(: When you returned to the confinement facility. who told you that the inmates had been throwing rocks?
A: [ don’t remember who told me.

Q: Did anyoné describe to you in what way the inmates had attempted to use the tent poles against the
MPs?

A L don't recall.

(): Was it an American ambulance that came and took the body?

A: No. it was an Iraqi ambulance. .

O: Who were the soldiers that were sent to accompany the body of the deceused inmate in the ambulance?

A That [ don’t remember.

Q: Who were the soldiers that were L Id to provide statements revarding their involvement in the shooting?
A SGT NN - C ) ] SPC*___ i and someone else whom [

don’t remember. 7 {
Q: Were these soldiers all assigned to the 72™ MP Company?

A: Yes
(Q: Do you know the location of these soldiers now”’ 764%‘/'
A: SGT oot out of the mititary and lives in ST spC @D < <:ill inthe unit.
think SPCH ent on active duty.

Who did the soldiers give their statements to?
[ don't know. but 1 think they ended up at the battalion.

! |
Did vou ever take photographs o pmate that killed during the riot?
Yes. [ was told to by 1SG _ e S
What did he telt you?

!
| was signed for the company camera. 1SG . o this and told me to get the camera. He
then accompanied me (o the motorpool area where the body was located. Prior to going to the mototpool,

PROEOFO

EXHIBIT | RITIALS OF PE G STATEMENT !

'; JLres PAGE 1OF 2 PAGES
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STATEMENT (Cantinued) Co L
we had went 10 the towers and took pictures ol the what views those towers had of the yard and photographs
of the shell casings. We also went inte the compound and took photographs of the rocks the inmates had
been throwing as wel! as photographs of the tend poles that they had loosened up and taken out lo use
apainst the MPs.
Who took the body to the motorpool”?
I don't know.
Was it common to take bodies to the motorpooi”
That was the first time that { recall.
What was the condition of the body when you arrived at the motorpoal?
It was wrapped in some sort of cloth. 7¢u#ae¢
What happened when you and 1SG iR arrived at the motorpool?
. Someone was guarding the body. [ don’t remember who. we asked them to unwrap the body so that we
could take pictures of the entrance and exit wounds. We took some photographs. | don’t remember how
many and they wrapped the body back up and we left. Shortly after that. the ambulance arrived.
What did you do with the photographs”
I think they were provided to the battalion so they could conduct an investigation.
Do vou kinow who the igvestigating officer was for the 15-67
[ believe it was CPT QIR with the 400" MP Battalion.
Do vou have anything you wish to add to this statement?
Just that the only purpose of my taking the photographs was ta provide evidence photos for battalion.
[s there anything else that you wish.tgadd to this statement?
; _ _
No.///END OF STATEMENT!_“ V-1 i/t o
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AFFIDAVIT

_ HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. | FULLY

NDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL

CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM QF EACH PAGE CONTAINING

FREELY WITHOUT HOPE OR BENEF!T OR REWARD, WITHOUT THREAT OF P /i

INFULENCE, OR UNULAWFUL INDUCEMENT.
7 - '-E.

WITNESSES:

Subscrit WG sworn (o before me, 2PETSu:
administer oaths, this 11th day of September,
89115 : : i

DREANIZATION OR ADTRESS:

SA b/

(Typed Name of Persan Administering Oath)

, - Article 138 (b)(4) UCMJ

ORGAMIZATION OF aDDRESS rAuthornly 1o Admuuster Gaths)

INITIALS OF PERSGN MAKWG‘ 7&&,@(! LPAGE 2 OF 2 PAGES
|
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LOCATION

"FILE NUMBER

Las Vegas, NV | 11 Sep 04 4 s
LAST NAME FIRST NAME MIDDLENS : SOCIAL SECURITY NUMBER GRADE/STATUS
‘ ' E-5 / SGT

e _.__

"ORGANIZATION OR ADDRESS
72" MP Company, Las Vegas, NV 89115

RPN /A NT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

was stationed in Lraq from about March 03 untif October 03. I worked at the Abu Ghraib confinement
facility. My daily duties were to guard prisoners. On about 13 Jun, Lwas on the Quick Reaction Force
(QRF). | was informed that a prisoner had escaped. Me and SGT S5l o0 himdown and
brought him back to the tent. About 20 minutes later. we heard over the radio that a riot was occurring. We
staged ourselves just outside the confinement area. 1 saw a bunch af rock being thrown by the prisoners at
the guards. 1 7an to the entrance to the compound and motioned for the guards inside to come to me and get
out of there. The last guard that was coming hid behind a generator. | toid him to get out of there. As he
took off, a prisoner cocked back with a tent pole as if he was going to throw it at the guard. When he did
this. shots rang out from three towers and the prisoner ran back into a tent. After that, we got the entire

"1 QRF and we stopped the riot and started first aid on some of the wounded detainees.
Q: SA{ N
A: SCTHM S kad
Q: Did {SGESNN made contact with you during the tim%czu were escorting the escaped prisoner
back 10 the tent. G fle 2 o
A: Yes, |SGY was there when me and SGT (NSNS \ere escorting the prisoner back

to the tent,

Q: Who informed you that a riot was occurring”

A: The guards inside the compound, [ don’t remember their names.
Q: Do you know why the riot started”

A: [ have noidea.

Q: Do you know who fired shots trom the towers. Ctbo ook
A SGT%ﬁred the shot the killed the prisoner. SPC fired with a shotgun and SPC
vt 4

Q: Do you have anything you wish to adi to this statement”’

A: No//END OF STATEMENT/

Fl A l’r‘
EXHIBIT INITIALS OF PERSOUKTRRE STATEMENT _
P PAGEIQOF 2 PAGES

ADDITIONAL PAGES M‘U“ST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT AKEN AT DATED _ CONTINUED ™

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
AT "BAGE _OF _PAGES. WHEN ADCHITIONAL PAGES ARE UTILIZED. THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED QUT AND THE
STATEMENT Wil BE CONCLUDELD ON THE REVERSE SIDE COF aMNOTHER CORY OF THIS FORAL

DA FORM 2823, UL 72 SUPERSEDED DA FORM 2823 1 JAN 68 WHICH WILL BE USED o j T




STATEMENT (Cepiinued '
NOT I_ESED“ 1 Phplef

7@&PJ¢{¢? (72 AFFIDAVIT

i HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. | FULLY
UNOERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME  THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL

CORREGTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MAOE THIS STATEMENT

FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERGION, UNLAWFUL

INFULENCE . OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

{oignature af Person Making Statement)
WITNESSES

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths, this tith day of September, 2004 at Las Vegas, NV
891 —_— ] j

ORGAMIZATION DR ADDRESS

3.5t

SA Xty

[Typed Name of Person Administering Oath)

Article 136 (b){4) UCMJ

ORGANIZ&TION DR ADDRESS {Authonty to Admimster Caths)

e ST ATE ] ! . NS
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT -‘764&.64«9/ | PAGE 2 OF 2 PAGE:::[ Ju




o3 SWORN STATEMENT

For use of this formn. see AR 130-45: the pr . agencyi SOPS el Lt
LOCATION i DATE' II?E ILE NUMBER
Les Vegas, NV | {11 sepod | (OG5 ]

7{4 " SOCIAL SEGURITY NUMBER GRADE/STATUS
_. R ot
10K OR ADDRESS

E-4 / SEC
MP Company, Las Vegas, NV 8%115

S m WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

| was stationed in Iraq from about March 03 until October 03. [ worked at the Abu Ghraib confinement
facility. My daily duties were to guard priseners. On the day of the riot. 13 Jun 03, | was working on the
day shift, which was from 0400 to 1600. We were refaxing inside of the main structure that we used as
living quarters., Suddenly [ heard shotgun blasts. Then radio traffic stated a prisoner riot in the yard was
occurring and QRF was needed. So we geared up and exited out the back doof into the yard and staged at
the ~Sally Bort™. We were standing bye waiting for yard personnel to give us guidance, In the meantime. |
personaily saw a lot of commotion, but 1 didn’t see anything that had to do with prisoners being out of
control. Finally we go in and we saw that there were some detainees that had wounds. We observed one
that appeared to be a fatality. The QRF then‘assisted in getting wounded prisoners out of the compound and
to attempt to locate the prisoners who had started the riot. After that we got the wounded prisoners out and
separated the prisoners who were still acting aggressive. Approximately 30 minutes later, [ was guarding a
guy who had received some minor shotgun injuries. but was okay. Once he was taken, [ sat down and
started looking at the overall situation. All of the sudden. I'm sitting there and it seemed as though the
volume in my ears felt like it was turned down. My hearing was diminishing. { thought maybe I had been
struck up side the head. but did not recall being touched at all. I thought [ should get up and leave and |
atternpted to get up and all the muscles in my legs felt like rubber and 1 couldn’t get up. Not being able to
stand up. SGT came around and asked me if I was alright. [ told him that [ couldn’t stand up. 1
was placed on a litter and taken imside, Once inside, | was laying there and felt as if | was in a dream. 1 was

ﬂ[ﬂt‘ sa relaxed and couldn’t feet anything. | wanted to go to sleep. I remember telling SGT 4IRS that

B SA

wanted to goto steep. | couid hear SGT #llPsaying that [ couldn’t go to sleep because if | went to
work. [ may not be able to get up. He told me to talk to him. I sensed desperation in his voice. [ guess !
was really dehvdrated. | was laying there and | could hear SGT 4®5ut | couldn't move any part of my
body. [ was told that | was dehydrated and they wanted to start an IV, 1 told them no because [ hated
needles, 1 was told that [ had to have an IV, Dwas given two IV bags and | then started {o feel better.

be/

SPC it ¢

Did vou see any prisoners throwiny rocks or being agaressive?

No, we were an after the fact.

How many shetgun blasts did you hear?

Two or three at first and then radio tratfic increased and the QRF was requested.

What types of wounds did you observe on the prisoners?

Shotgun, pellets.

Do you know who fired the shotgun?

No, I have no idea who fired their weapons. JCflo of .

What type of medical treatment did SGT S brovide to you?

To the best of my knowledge. just conversation. We had plenty ot medical personnel there.

I addition to the heat, did you have any problems with stress during or immediately after the riot?
A: don'tknow. I was just generally concerned. T e =

{(3: Do vou recall having a problem breathing during sowr heat injury?

A: [don'trecall. but T was later told by someone whom [ don’t remember. that my skin color had changed

RERPLPOPO>Lo

 and [ appeared o have been having a problem breathing.
EXHIBIT CNITALS OF PERSONMAKING STATZMENT

Tt oty ' PAGE 1 OF 2 PAGES

%

. . 5
ADOITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING 5T4TEME KENAT__DATEC _ CONTINUED "

THE BOTTON OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
§ AS PAGE__OF__PAGES. WHEN ADD!TIONAL PAGES ARE UTILZED THE BACK OF PAGE | WiLs BE LINED QUT AND THE

| ST TEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE QOF ANQTHER COFPY OF THIS FORM - }. f :?’
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STATEMENT (Contnued] ) .
Q: Do syou have anythung you wish to ge
A: No/HEND OF STATEMENTY

o this staiement’!

ey

|
Dot AFFIDAVIT

AVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON F'QKGE 2 {FULLY
THE COMTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT 1S TRUE. | HAVE INITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT

INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES:

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths, this 11th day of September, 2004 at Las Vegas, NV

DRGANIZATION OR ADDRESE

{Typed Name of Person Administering Oath}
Article 136 {b){4) UCMJ

thauthaaty o Admuausier CGaths)

DRGANIZATION OR AODRESE

- PERSO C STATEMENT 3 - i
INITIALS OF PERSON MAKING STATEMERN Méfﬂ/ PAGE 2 oF 2 Paces
! 2
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el SWORN STATEMENT C g
For use of this form, see AR 180-45; the proponen i5, P Wﬁ'/
LOCATION DATE - I FILE NUMBER
Las Vagas, NV
65T NAME, FIRST NAME MIDDLE NME GRADESTATUS
E-6 / SSG

bl

WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
I was stationed i-Iraq from @bout March 03 until October 03. 1 worked at the Abu Ghraib confinement
facility. My daily duties were to guard prisoners. On about 13 Jun. | was.in ¢ { the chk Reaction
Force (QRF). I was informed that a prisoner had escaped. Me and SGT} ased the prisoner and
brought him back to the tent. About 20 minutes later, we heard over the racio*that a riot was occusring. |
staged myseif outside the confinement facility in the breezeway. I heard multipie shots go off and we went
in to extract pI‘lSOl’lCiS We extracted the prisoners and escorted the prisoners to the medical area and {
assisted with medical ea%t;nt The riot was over by then.

Cbls

O Who told ¥ou that a pnsoner had escaped? s

A: [ don’t know, it camme over the radio.

Q: Did ISGoy __Jlade contact with you during the time you were eacortmg the escaped prisoner
back to the tent. ! 4 TICH o

A: Yes, he was in the tent when me and SGT &Sl cot back with the prisoner who had attempted to
escape.

Q. Who informed you that a riot was occurring?

A: It came over the radio.

Q: Do you know why the riot started?

A: 1 have no clue,
Q

- Do you know who fired shots from the towers. Touf ol _
A: SGT I iircd the shot the kitled the prisoner with an M16AZ. SPC fired with a
shotgun and SPCi fired with a shotgun also. '

(. Do you have anything you wislh to-add to this st&tcment?
A: No///END OF STATEMENT/ e

by

ExHIET CINITIALS OF .DERS_ NG STATEMENT

|
. | PAGE 1 OF 2 PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THF '-{EQDJ'NG STATEMENT OF TAKEN AT _DATED _ CONTINUED."
THE BOTTOM OF EACH ADMMTIONAL FAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
A5 FAGE  OF _ PAGES " WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED THE BACK GF PAGE 1 WILL BE LINED QUT AND THE
STATEMENT WALL BE CONCLUDED ON THE REVERSE 5105 OF ANOTHER COPY OF THIS FORM

DA FORM 2823, JUL 72 SUFERSEDED DA FORM 2822 1 JAN 68, WHICH wiLL BE USED.
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STATEMENT (Colill '
NOT USE

AFFIDAVIT

AVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 1.
EULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVEMNITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF By OUT COERCION, UNLAWFUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT

afure of Person Making Staternent)
WITNESSES:

Subscribed and sworti to hefore me, a person authorized by Law to
administer ocaths, thns 11th day of September. 2 i at Las Vegas, MV

Admtnistering Qath)
SRTSANIZATION SR ADDRESSE il g 1)

i/

Article 136 (b)(4} UCMU

-
iTypea Name of Person Administenng

ORGAMIZATIGN OR ADDRESS {Authorty o Admunister Oaths)

NITIALS OF PERSOM MAKING STATEMENT?"”’ 2O o] ‘ PAGE 2 OF 2 PAGES
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT|" o1 06 cintes 7160

CipD Reguiation 195-1

| PAGE 1_OF 1 PAGES
DETAILS 77@/ ._ '95

Abqut. _1-039

tateci once he armived inside of the compound, the riot had ceased and

Medxcally Evacuated (MEDEVAC) to a nearby hospita!. MMM did not provide any further information
that would assist in this investigation.

2eb/ Liskand
At 1400, 21 Sep 04, SA I interviewed SGT QNS , 377" MP Co,
Cincinnati, OH. SGT #ii stated on 13 Jun 03, the detainees started takmg the tent poles from their
tents and began to ‘threaten” himself, along with other MP guards like they were going to attack them. SGT
stated a riot incited and these same detainees began to throw rocks at them. SGT_
stated during the riot, he was hit on the shoulder by a baseball sized rock that subsequently caused major
damage to his vertebrae, ribs and rotator cuff. Further, SGT stated he quickly hid behind a
generator in the compound; then fled the compound before the other MP guards in the tower began to fire their

weapons at the detainees, . SGT did not provide an further information that would assist in this
investigation.

e ldf

AGENT'S COMMENT: SGT ¢ tated due to the magnitude this investigation has in the media, he
refused to provide a sworn statement to this office.

o/ ol/

AL 1530, 21 Oct 04, SA , this office, coordinated this investigation with LTC

Deputy Staff Judge Advocate Fort Irwin, CA 92310 (FICA). LTOMEER reviewed all of the documents

obtamed in this investigation and the 15-6 investigation conducted by the 400 MP Bn, Baghdad, Iraq. LTC
concluded lethal force was justifiably used in response to the attack against the U.S. saldiers inside of the

compound. Additionalty, LTC opined probable cause exists to believe Mr. HASSAN committed the

offense of Rioting. /11T LAST ENTRY T T

TYPED AGENT 3 NAME AND SEQUENCE NUMBER ORGANIZATION

. 70/ 62~ |FORT IRWIN RESIDENT AGENCY (CID)
FORT IRWIN, CA 92310

OATE EXHIBIT

70y B/ 21 Qct 04
FOR OFFICIAL USE ONLY

120

‘DODDOACID-004242

1 FEB 7?



FOR QFFICIAL USE ONLY
! aw Enforcement Sensitive

DATE 22 OCT 2004
FROM SAC USACIDC RES AGCY FT IRWIN CA

TO:  DIR USACRC FT BELVOIR VA //CICR-ZA//

CG USACIDC FT BELVOIR VA //CIOP-ZA//

CDR USACIDC 3D MP GRP FT GILLEM GA

CDR USACIDC 6TH MP GRP FT LEWIS WA

CDR USACIDC 22D MP BN FT LEW]IS WA/CIMPL-ZA//
' @US.ARMY .MIL

SUBJECT:  CID REPORT OF INVESTIGATION - 3D STATUS/SSI -
0145—2(1%?1-]?146-71444 - SH9C2 /5H6/5Y3

DRAFTER: _
RELEASER: 4

1. DATES/TIMES/LOCATIONS OF OCCURRENCES:

1. 13 JUN 2003, 1400 - 13 JUN 2003, 1430; ABU GHRAIB DETAINMENT
FACILITY, CAMP VIGILANT, BAGHDAD, IRAQ

2. DATE/TIME REPORTED: 12 JUL 2004, 1400

3. INVESTIGATED BY;:
Sh EamEm—
SAd
SA

o bl b2

4. SUBJECT:
1. ADDED HASSAN, ALLA JASIN (DECEASED) ; IRAQ; IRAQ; MALE; OTHER;

RIOTING (NFI)

2. UNKNOWN, ; HOMICIDE (UNFOUNDED), JUSTIFIABLE HOMICIDE (NFI)

5. VICTIM:
1. HASSAN, ALLA JASIN (DECEASED) ; [IRAQ; IRAQ; MALE; OTHER,;

HOMICIDE (UNFOUNDED), JUSTIFIABLE HOMICIDE (NFI)

2. ADDED U.S. GOVERNMENT; (72D MILITARY POLICE (MP) COMPANY (CO),
ABU GHRAIB DETENTION FACILITY, CAMP VIGILANT, BAGHDAD, IRAQY);
RIOTING

FOR OFFICIAL USE ONLY

Law Enforcement Sensitive
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TOR OFFICIAL USE ONLY
Law Enforcement Sensitive

6. INVESTIGATIVE SUMMARY:

THE INFORMATION IN THIS REPORT IS BASED UPON AN ALLEGATION OR
PRELIMINARY INVESTIGATION AND MAY BE CHANGED PRIOR TO THE
COMPLETION OF THE INVESTIGATION.

3D STATUS:

THIS STATUS REPORT IS BEING SUBMITTED TO ADD MR HASSAN AS A SUBJECT
OF RIOTING.

TCDicke >
ON 21 OCT 04, COORDINATION WAS MADE WITH LTC QRSN DEPUTY
STAFF JUDGE ADVOCATE, OFFICE OF THE STAFF JUDGE ADVOCATE, FORT IRWIN,
CA, WHO CONCLUDED LETHAL FORCE WAS JUSTIFIABLY USED IN RESPONSE TO
THE ATTACK AGAINST THE U.S. SOLDIERS.

INVESTIGATION CONTINUES BY USACIDC.
2D STATUS:

THIS STATUS REPORT IS BEING SUBMITTED TO UNFOUND THE OFFENSE or-
HOMICIDE AND ADD THE OFFENSE OF JUSTIFIABLE HOMICIDE. ™

TcHheS
BASED ON THE 15-6 INVESTIGATION CO CTED BY THE UNIT, THE
INVESTIGATING OFFICER, CPT (N 00TH MILITARY POLICE (MP)
BATTALION (BN), BAGHDAD, IRAQ, CONCLUDED LETHAL FORCE WAS
JUSTIFIABLY USED IN A RESPONSE TO A CREDIBLE THREAT OF DEATH OR
SERIOUS BODILY INJURY AGAINST U.S. SOLDIERS BY DETAINEES, WHO HAD
USED TENT POLES AND ROCKS TO ATTACK THEM WHILE INSIDE OF THE
COMPQUND.
Db

THE 15-6 INVESTIGATION WAS REVIEWED BY CPT4gy
THE STAFF JUDGE ADVOCATE, 800TH MP BRIGADE (BDE), BAGHD
CONCURRED WITH THE FINDINGS.

OFFICE OF
, IRAQ, WHO

INVESTIGATION CONTINUES BY USACIDC.
INITIAL:

ON 12 TUL 4. THIS OFFICE RECEIVED A REQUEST FOR INVESTIGATION FROM THE
DETAINEE ASSESSMENT TASK FORCE, USACIDC, FORT BELVOIR. VA 22060,
REG -‘-\RDF\G THE DEATH OF MR HASSAN, WHILE BEING DETAINED AT THE ABU

FOR OFFICIAL USE ONLY

Law Enforcement Sensitive
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FOR OFFICIAL USE ONLY
Law Enforcement Sensitive

GHRAIB DETENTION FACILITY, CAMP VIGILANT, BAGDAD, IRAQ.

PRELIMINARY INVESTIGATION REVEALED ON 13 JUN 03, MR HASSAN AND SEVEN
OTHER IRAQI DETAINEES BEGAN TO RIOT AFTER WITNESSING 14 OTHER IRAQI
DETAINEES BEING RELEASED FROM THE DETENTION FACILITY. MR HASSAN
AND THE SEVEN IRAQI DETAINEES ATTEMPTED TO OVERTAKE THE MILITARY
POLICE (MP) PRISON GUARDS BY THROWING ROCKS AND TENT POLES AT THEM.
AS THE MP PRISON GUARDS RETREATED THE AREA, OTHER MP PRISON TOWER
GUARDS OPENED FIRE ON MR HASSAN AND THE OTHER SEVEN [RAQI
DETAINEES., MR HASSAN SUFFERED GUNSHOT WOUNDS TO HIS LOWER
ABDOMEN AND BACK, AND WAS SUBSEQUENTLY PRONOUNCED DEAD AT THE
SCENE. THE SEVEN OTHER IRAQI DETAINEES WERE MEDICALLY EVACUATED
TO A MEDICAL FACILITY AT LSA DOGWOOD, IRAQ, FOR TREATMENT.

MR HASSAN AND HIS PERSONAL BELONGINGS WERE SUBSEQUENTLY RELEASED
TO THE [RAQI AUTHORITIES.

MR HASSAN WAS BEING DETAINED AT THE DETENTION FACILITY FOR THEFT
AND CURFEW VIOLATIONS.

INVESTIGATION CONTINUES BY USACIDC.

7 COMMANDERS ARE REMINDED OF THE PROVISIONS OF AR 600-8-2 _
PERTAINING TO SUSPENSION OF FAVORABLE PERSONNEL ACTIONS AND AR
380-67 FOR THE SUSPENSION OF SECURITY CLEARANCES OF PERSONS UNDER
INVESTIGATION. :

3 USACIDC REPORTS ARE EXEMPT FROM AUTOMATIC TERMINATION OF
PROTECTIVE MARKINGS IN ACCORDANCE WITH CHAPTER 3, AR 25-55.

FOR OFFICIAL USE ONLY
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FOR OFFICIAL USE ONLY
Law Enfarcement Sensitive

DATE 13 JUL 2004
FROM SAC USACIDC RES AGCY FT IRWIN CA

TO:  DIR USACRC FT BELVOIR VA /CICR-ZA//
CDR USACIDC 22D MP BN FT LEWIS WA/CIMPL-ZA//
CDR USACIDC 3D MP GRP FT GILLEM GA
CDR USACIDC 6TH MP GRP FT LEWIS WA

B @US. ARMY MIL

SUBJECT: CID REPORT OF INVESTIGATION - INITIAL/SSI - 0145-2004-CID146-71444
- 5H9C2

DRAFTER:

RELEASER: “

1. DATES/TIMES/LOCATIONS OF OCCURRENCES:

1. 13 JUN 2003, 1400 - 13 JUN 2003, 1430; ABU GHRAIB DETAINMENT
FACILITY, CAMP VIGILANT, BAGHDAD, IRAQ

Tt o/

2. DATE/TIME REPORTED: 12 JUL 2004, 1400

3. INVESTIGATED BY:
sa NN T/ oo/ /o

4, SUBJECT: |
I. UNKNOWN, ; HOMICIDE (NFI)

5. VICTIM:
1. HASSAN, ALLA JASIN (DECEASED) ; IRAQ; IRAQ; MALE; OTHER;

HOMICIDE (NFI)

6. INVESTIGATIVE SUMMARY:

THE INFORMATION IN THIS REPORT IS BASED UPON AN ALLEGATION OR
PRELIMINARY INVESTIGATION AND MAY BE CHANGED PRIOR TO THE
COMPLETION OF THE INVESTIGATION.

ON 12 JUL 04, THIS OFFICE RECEIVED A REQUEST FOR INVESTIGATION FROM THE
DETAINEE ASSESSMENT TASK FORCE, USACIDC, FORT BELVOIR, VA 22060,
REGARDING THE DEATH OF MR HASSAN, WHILE BEING DETAINED AT THE ABU
GHRAIRB DETENTION FACILITY, CAMP VIGILANT, BAGDAD, IRAQ.

PRELIMINARY INVESTIGATION REVEALED ON 13 JUN 03, MR HASSAN AND SEVEN
OTHER IRAQI DETAINEES BEGAN TO RIOT AFTER WITNESSING 14 OTHER TRAQI
FOR OFFICIAL USE ONLY

Law Enforcement Sensilive
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FOR OFFICIAL USE ONLY
Law Enforcement Sensitive

DETAINEES BEING RELEASED FROM THE DETENTION FACILITY. MR HASSAN
AND THE SEVEN IRAQI DETAINEES ATTEMPTED TO OVERTAKE THE MILITARY
POLICE (MP) PRISON GUARDS BY THROWING ROCKS AND TENT POLES AT THEM.
AS THE MP PRISON GUARDS RETREATED THE AREA, OTHER MP PRISION TOWER
GUARDS QPENED FIRE ON MR HASSAN AND THE OTHER SEVEN IRAQI
DETAINEES. MR HASSAN SUFFERED GUNSHOT WOUNDS TO HIS LOWER
ABDOMEN AND BACK, AND WAS SUBSEQUENTLY PRONCUNCED DEAD AT THE
SCENE. THE SEVEN OTHER IRAQI DETAINEES WERE MEDICALLY EVACUATED
TO A MEDICAL FACILITY AT LSA DOGWOOD, IRAQ, FOR TREATMENT.

MR HASSAN AND HIS PERSONAL BELONGINGS WERE SUBSEQUENTLY RELEASED
TO THE IRAQI AUTHORITIES.

MR HASSAN WAS BEING DETAINED AT THE DETENTION FACILITY FOR THEFT
AND CURFEW VIOLATIONS.

INVESTIGATION CONTINUES BY USACIDC.

7. COMMANDERS ARE REMINDED OF THE PROVISIONS OF AR 600-8-2
PERTAINING TO SUSPENSION OF FAVORABLE PERSONNEL ACTIONS AND AR
380-67 FOR THE SUSPENSION OF SECURITY CLEARANCES OF PERSONS UNDER
INVESTIGATION. }

8. USACIDC REPORTS ARE EXEMPT FROM AUTOMATIC TERMINATION OF
PROTECTIVE MARKINGS IN ACCORDANCE WITH CHAPTER 3, AR 25-55.

FOR OFFICIAL USE ONLY
Law Enforcement Sensitive
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) PAGE

1 of | PAGE:

INVESTIGATIVE PLAN ot ar e NUMBER

0145-04-CID146-7 1444
SUSPENSE DATE :
DATE NOTED PLANNED ACTIVITY DATE COMPLETED
14 Jui 04 Information Report to 3D Military Palics Group 14 Jut 04
14 Jdul 04 Read al} information pettaimng to 15-6 investigation 22 Jul 04
14 Jul 04 Interview SGT il | e 27 Jul 04
14 Jul 04 Interview SPCJ} ‘% 26 Jul 04
14 Jui 04 Interview SPC RFA SENT 28 Jul 04) 70446/ 29 Jul 04
14 Jul 04 Interview other unit personnel as needed
14 Jul 04 Weekly updates NLT 1000 Tuesdays to SAC
14 Jul 04 Other investigative activity, as deemed dppropriaie
14 Jui 04 Close case
27 Jul 04 Reato FortBenning SN LA L% ¢/ 28 Jun 04
5 Aug 04 interview SGT 11 Aug 04
5 Aug 04 interview 185G nd CPT 7L b of 19 Aug 04
16 Aug 04 Interview SGI— Z%@é &/ 20 Aug 04
16 Aug 04 nteview SCTNR  v4e « 20 Aug 04
- DOFORMZIOL
Date Issued Last Name . Date Issued Circle .Lasr Nanlne ”D..::re [ssﬁgd -
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VoW V W VoW
VoW VW V w
'-MISCELLANEOUSJQ{E;'EW[W _
Action Completed = Action . . Compisted
Photograph fingerprint subjects NCIC entry an stolan prop
il Ao
Film submitted for processing Negatives submitted for photos
CONTACTS / PHONE NUMBERS l INVESTIGATIVE STANDARDS
Actvity f Fersan I Phore Mumber INTERVIEW VICTIM 7 EYE VATNESS . 24 hours
e INITIAL REPORT ! 851 72 f 24 houts
o o EVIDENCE DEPOSITED 1 duty day
— LAB REQUESTS 5 duty days
_ _ — RFA'S SENT OUT L .Iju[y da}ls
- MEANINGFUL INV ACTIVITY 10 duty days
_ _ s o — _— RFA FOLLOW UP 15 duty days
- - ; HKNOWN SUBJ & UNFOUNDED FINALS 15 guiy days
B . .:-_-d:.__--z;'[.-;.,-::___r ) UNKNOWN SUBJ FINALS 30 wark days
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. SEQUENCE NUMBER
ENVESTIGATEVE PLAN 0145_04_C|D145-?1444
DATE OFFENSE SUBJECT/ ASSIGNED TO; L
15 Jul 04 Detainee Shaoting VICTIM : Mr. HASSAN I SP.J
| “BRre ]
DATE NQTED PLANNED ACTIVITY COMPLETED
14 Jul 04 Information Report to 3" Military Police Group (CID) 14 Jul 04
14 Jui 04 Read zll information pertaining to AR 15-6 Investigation 22 Jul 04
14 Jul 04 7E3 b3 27 Jul 04
14 Jul 04 RFAsent 28 Jul04) 46 2F Jul of
14 Jul 04 Interview SPC Tl Pl 4 26 Jul 04
14 Jul Q4 interview other unit personnel, as needed
14 Jul 04 Weekly updates NLT 1000 Tuesdays to SAC
14 Jul 04 Other investigative activity, as deemed appropriate
14 Jul 04 Close case
27 Jui D4 RFA 1o Fort Benning for interview of SP- %4‘4 Z&J) oy
S5Avt o }NTca‘.\hcm/s 5 fatp 76'?%&“4' i HHG’G{‘!’
¥ ."'”\TL* b (\} r s\m LRy Lv\.lr 5 N !?AUQ o
__—'] . I - -
[onon ot | inder Yrseof ¢ Zohrye
e %;c.sl{ { b bieees ag' . esde
_|
_ MISCELLANEOUS ACTIVITY o
ACTION COMPLETED ACTION COMPLETED
Sources targeted Name check results received
Action Commander Notification
Host Nation Police coordination
Legal coordination
-CONTACTS/PHONE NUMBERS ] ' ANDARD
ACTIVITY/PERSON PHONE NUMBER VICTIMS INTERVIEWED 24 hours
EYE WITNESSES INTERVIEWED 24 hours
. EVIDENCE DEPOSITED . 1 duty day
LAB REQUESTS 5 duty days
_ I S . i RFA'S SENT QUT 5 duly days
MEANINGFUL INV ACTIVITY 10 duty days
: . . ) RFA FOLLOW UP 15 duty days
i KNOWN SUBJ FINALE 15 duty days
o e } e UNFOUNDED FINALS 15 duly days
UNKNCWN SUBJ FINALS 30 cal days
ACTION TAKEN 30 cal days
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" AGENT'S ACTIVITY SUMMARY | ConolNUMOS! 0146 2004.CID146-71444 W
: i

1 TIME, DATE, AND AGENT SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

ﬂ,/ BFI- This office received a Request for Investigation #0258-04-CIDO0OA

#rom the Detainee Assessment Task Farce, USACIBC, Fort Belvior, VA,
regarding the death of Alla Jasin HASSAN, 1SN§. on 13 Jun 03,
whiie detained at Gamp Vigilant, lraq.

Case nitiation

Recorded data pertaining to HASSAN, ALLA JASIN
Recorded data pertaining to UNKNOWN,

Recorded data pertaining to UNKNOWN,

G|
07/13/2004 21:36 2Yrby  Send Investigative Report for Approval

0107 IN

5?!13 4 Approve Investigative Report N —

0:01 INV
3:00 biey SAC REVIEW:

0:15 ADM 1 This is an Request For investigation sent {o us by the Detainee Task
Force at USACIDC command, which involves an Iraqi detainee, Mr Alla
HASSAN, being shot and killed after he and seven other detainees
started a riot and charged the MP guards with rocks and tent poles.

2. A 15-6 investigation was done by the MP Bn and determined that the

shooting was justified and

excessive force was not used. This was reveiwed by their SJA and CG,
T3ly3 86 —who also agreed the shooling was justified and

excessive force was not used. The MP unit invovied is the 72nd MP Co,

a National Guard unit in Henderson, NV.

3. However, an CID ROt was not done, hence why we have the case
now.

4 After reviewing their 15-8 investigation three soldiers were identifed
as being the shoolers:

70 LBLp

5 IJse the contact sheets that we have for the unit and sat up interviews
for thase soldiers

g Rewiew the other staiments in fhe 15-5 packel and deiarmine if who -

/_____.__,___,_._._..__._

ODDOACID-004250
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© AGENT'S ACTIVITY SUMMARY

Control Numb§F 0145-2004-{:113146—?1444

| TIME, DATE, AND AGENT

[—

SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

0:10 ADM

07/14/2004 07:56

eise involved needs ta be interviewed.
7. Post an 1P to track your progress.

8. Intial rpt sent. Sent to 3d MP Grp, and CW
who is deployed ng%? w in Iraq with the Bn.

9. Case file to SAYNNEEN for completion«. y 7. 74

Attempted to contact SAY ) USACIDC command, who is
the POG for this action to provide her a st Info RPT - no answer left
mesage to contact this agent ASAP




i AGENTS ACTWITY SUMMARY Control Number o4 42 5004-CID146-71444

TIME, DATE. AND AGENT SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

07/15/2004 1645 _  Received and reviewed case file. Prepared IP and posted to case file.
i . Noted summary of RFI.

. Noted 15-6 investigation on the 72nd MP Co.

. Noted iack of CID RO for incident.

. Will interview the three identified soldiers.

. Wl contact and interview the three soldiers.

. Wil review 15-8 to determine if there are other interviews necessary.
. Will update IP when required.

. Noted initial Info Report sent.

. Noted to me for completion.

Began reading SOP, Article 15-8 investigation, and all related
documants.

1:10 1A 278/

Do~ M bR

Continued reading documents in case file.

Obtained a copy of -:o ntact information from case
0132-04-CID146. Posted to case file.

07/20/2004 15:00 About 1600, 20 Jul 04, SA SRR < ceived case file and

- - reviewed attached documents. Will scrub interviews from last CAT | and
B. 2/ Db determine if any other interviews are necessary, if so, will coordinate and
0-02 INV execute during the same trip. The wilt conserve both agent time and

government funds)

07/21/2004 14:45 Zfﬁ Ta SAC for review.
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Control Number 4445 9004-CID146-71444

. AGENT'S ACTIVITY SUMMARY

TIME, DATE, AND AGENT [ SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

Noted SAC review.
DR N 1. Wil scrub afl statements to determine who needs interviewing.
0:10 ADM o Will obtain the contact info from SAGEEMMNMEAT 1 case and pian for
a 3 day TDY trip iews. y 2074
3 Noted, and § -is assisting.
4. Noted status | 76 bi |
07/22/2004 1625, /il  Calied SPCH Wi 2nd (eft a message for him to
- - call this office to §

0712212004 1610, 4 05%]

0:05 1A |
Called SSGHIN N aard teft a message on his

07/23/2004 10:10 & R ——
] _ , _ answering machine for him to call this office as soon as possibie o set
0:05 1A up an interview. 75&’&‘?@%
07/23/2004 10:20 HY, Called SFC (MINMENNPENENY; ond left & message on his
. _ L answering machine to call this otfice as soon as possible o set up an
Q05 1A interview.

. who stated he woutd be out

Spoke fo 15GE
in 3 Aug 04. | advised him we

of state until 30 Jul 04, and then gane aga

0;101,1-\ - would contact him on 30 Jul %&dgfdule an interview,

(07/23/2004 10:40 fféé/ Researched location of SPCAMMME DIEDS report lists him as being
M. active duty at Fort Benning, but phone numbers provided are for NV and

0:25 INV SC for dependents.

- to be interviewed by anyone regarding any incident in irag, and Wt’)é%g‘,"& o
.05 INV not provide a sworn statement detailing his refusal. ~ad ed

that he was not wilfing to expound on answers he provided for the

canvass interview worksheet (0132-04-CID 146} and said to go talk to

"OGA" for answers.

07/23/2004 11:15 ff%/ Received a call from Mr. (formerty SFC/dNIIwho stated he refused

07/23/2004.11:40 ALy Received location information from CICN regarding Mr.
"’ (formerly sGT)NP Calied phone number provided, left a
0:35 1A message on phone belonging to HEEG—_—." Conducted reverse
lock up of Y. hone number and determined he lived 18 miles
away from (NEGG————— |25 known address. il 4
07423/2004 15.40 A/ 06/ Prepared TDY request for SA SN 2nd SAIENGENN -
A A crailedio SUEEN oo MP BN. b/
0:10 ADM
07/26/2004 08:55 A/By/  ASAC rew i) case fils. Jeibe/
Ny 1. SA SN o d sa@NER (cave today to conduct
0:05 ADM interviews

ws. byt

2. SPC& . may be stationed at Fort Benning - will send RFA to

interview him if he is there.

3. Case status needs to be prayd
7Bb/  About 1030, 26 Jut 04, SA N coordinated with SSG

_ ' Wl ho stated office space would be provided to conduct

B. interviews at the 72D Military Police Company, Henderson, NV.
0.10 INV i e/
07:26i2004 1044 HWbb/  About 1045, 26 Jut 04, SACTINEENENE coacted vies N s

: SACIASAC NLT 1100 30 Jul 04.

07262004 10:30

(dependant spouse of SGT R SRR tcd SCT

B. was currently stationed at Fort Lewis, WA and on ADME status.

0.158 INVY _ biurther stated she did not have any contact numbers far
SGTH W 70352 ¢/ be/
About 1100, 26 Jul 04, S AN tempted to contact SPC

071262004 11.00 JHb/ _
é | Negative contact. left message 10 contad

B this adent as soon as possible. T

e e e — I_—%?(W'—‘__n .

DODDOACID-004253
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| - AGENT'S ACTIVITY SUMMARY 1 Control NUMBer o4 e 5004 GID146-71444

| TIME, DATE. AND AGENT | SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

Q:03 NV L4,
071268/2004 11,05 JCAE#_ About 1105, 26 Jul 04 SA M
i who stated no addmonai contact numbers were available for SPC

ek bl of

About 1115, 26 Jut 04, SA
S— egative contact. Left message on voice mail to ccntact
case agent as soon as possible.

'é :‘.. T B
0:07 INV

07/26/2004 11:15.

a: 04 INV

07{2@2[}04 11:30 WW About 1130, 26 Jui 04, case agent researched local hotels in the Las

Vegas area and book rooms for two agents in support of this

B. investigation.

0:30 INV

07/2612004 12:20 ZE/AB/  About 1220, 26 Jul 04, SA )
to Henderson, NV to interview SPC

8:00 INV

| JCABle ]
07/26/2004 13:00 ; 1db!  About 1300, SA M oordinated with SPC
. agreed to be interviewed at the 72D Mifitary Police Cornpany

- B.

B. Henderson, NV at 1630, 26 Jul 04,
0110 INV _
07/27/2004 00:00 ey  About 1700, 26 Jul B4, SPC%mowded a sworn statement in
AN hich he detailed the events of 13 Jun 04. (See sworn statement for
B, details)
2:-10 1INV } - _ .
o SPC - as provided a DD Form 2701-W al the conclusion of

the interview.

Tl
About 1900, 26 Jul(4, SA —_—
Jvha provide contact inf

5?f26f2004 19:00 "R/ I ccordinated with SSG
— rmation pertaining to SGT 763%3
O 07 INV

D?f26f2004 19:30 7 b&/

‘Work: Ely Staté Prison, Ely, NV (775)289:4888, ,
About 1930, 268 Jul 04, S at?empted to contact SGT
, negative contact. Left message on SGT. voice

mail and at the personnel office, Ely State Prison to contact this agent as

B.

1:15 INV soon as possible. T bl

07/27/2004 07:30 é(p/ About 0730, 27 Jul 04, SA T ttempted to contact SGT
_ _ P , negative contact.

B. 2/ %

0:30 INV

07/27/2004 08:00 #ZG¢/  AL0B0O, 27 Jul 04, SA
ELY, NV to interview Mr

B. — _ ALBG. -
8 e i
07/27/2004 08:20 bbb/ About 0820, 27 Jul 04, SAGEEG—- coniacted Ely State Prison

and determined SCT IR ould be at work until at least 1700,
this evening.

traveled to

it

015 INV ’ZE/M‘ /71

0712712004 12:05 Aot A 1205, 27 Jul G2, SA e S e v
_ QGT— SGT%stated ne was with SPC—'ZM[
8 n the tower on 13 Jui 02, «“

105 IMV oo T A 25 provided a DD Form 27071-W at the conclusion of

the interview. {(See AlR for detalls)

0712712004 12.45 Moty ar 1245 27 Jul 04 (SN - 0ded a sworn statement detailing
the gveris.on 13 Jui 03 (See sworn staternent and AIR far detailsy - e
iy

e A ——— ——
— — £

- hd i
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FAGENT'S ACTIVITY SUMMARY t Control NUmber (4145 2004-CID146-71444

ge
BTIME, DATE, AND AGENT ' SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY
i! [N

B.
3:40 INV

interview.
At 16820, 27 Jul 04, SA SEEEGE——————— ;
Las Vegas, NV and brisfed ASAC bn pr

L

07/27/2004 16:

B.
B:10 INV _
07/28/2004 15:25,...¢ " Drafted and faxed RFA to Fort Benning, GA, to interview SPCHS ]
i regarding his actions during the prisan riot on 13 Jun 03. Posted ariginat

RFA to case file.

| FLS,

G —— [ e R
DODDOACID-004255
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| AGENTS ACTIVITY SUMMARY Control Number o, s 2004.C1D148-71444
SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

TIME. DATE, AND AGENT

SAC REVIEW:
1. mwmmmmmmmmmﬁ to

a Smmalnundmoﬁ il 4 :
last Other iasues addressed in ogse O1 32—04-CIDMB e T b
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| .
AGENT'S ACTIVITY SUMMARY Controt Number

0145-2004-CID146-7 1444

TIME, DATE, AND AGENT SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

v/ y2! .74

08/10/2004 16:00

010 1NV

08/11/2004 21:00
2:00 INV
08/13/2004 07:33

3:00 TRV
108/13/2004 09:12

:o:'1‘5 ADM

108/16/2004 08:45 7 Ably/

B
040 INV

L

[B/16/2004 15:00 Z/Bk/  Response to BN OPS RE\:@W:
e

g
0:15 INV

. XA Dby

nd SA GSEMNraveled (o Las Vegas, NV to interview SSG

Interviewed SSG 4l IR <d thres shots

bé/ at a detainee during a riot while at the BCCF. See Swomn Statement for
sadl and SAGQEreturned to Fort Irwin, CA.

Lo/ '
Briefed SAC on the status of this investigation.

L/ '

" Thbb/
At 0845, 16 Aug 04, SA I < <ived an Information
Report from the 86th MP Detachment, Fort Benning, GA 31905. The
report detailed the interview and sworn statement of sPCHWlIR vho
was identified as one of the tower shooters in this incident. SPC

&P c<iicd his actions on 13 Jun 03. See AIR of SA %
and swarn statement of SPC ' r details. V4
ns o m‘/

1) Statement of SPC—is three pages long and inclides a
hand drawn sketch, rendered by SPCM clarify his
statement. :

2) AIR was erroneously placed in a related case file, Case agent posted
AIR 1o case file. Atdbbet

SGT QIR =5 watching the outer perimeter of the compound
and did not turn around untif the shooting began. No statement was
taken because SGT” did not add anything pertinent to this
investigation. v

4 were in the tower with SGT

W was with SPC%

4) Will attempt to obtain phatos from the 15-8 investigation.

08/16/2004 15:15 Wéb/ Response to BC! Case Review Worksheet:

0:30 INV

1) Will contac%and fax initial repont
>

21 CLO Information will be added

31 Noted
bt
41 Page 3 of SPC SN si2tcment s & raugh sketch SPC
AR oo ded to clarify his statement
2540 3 ooyt TCBie3
5) SFC 4l SSC G inessed SGTHNEEY - nis
Vs weapon. SSGEJJEEER was interviewed and provided a Swarn
Statement on 11 Aug 04, SFC 4N efused to be interviewed. SGT

as interviewed an QT/Ju! 04 and did nat have anything . _ © -

R 7#%___,__.
s

DODDOACID-004257
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i AGENT'S ACTIVITY SUMMARY Control Number

0145-2004-CiD146-7 1444

j TIME, DATE, AND AGENT SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

significant to add to this investigation.

8) A sworn statement was not taken from SGT 4l i
have any pertinent information to add to this mvastlgation AIR has been
posted to case file.

8) Noted. Will attempt to obtain copies of photos.
Reviewad case file and forwarded to TC:

0:30 INV

DODDOACID-004258
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| AGENT'S ACTIVITY SUMMARY Control Numiber o445 5004-C1D146-7 1444

3 TIME, DATE, AND AGENT ! SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

TC Revrew

08/16/2004 1710

B2 SAP regarding an interview.
the 72nd MP.Co; run a DIEDS check to locate him. ng,éé ¥
: are now ready to be

0:10 ADM

08/17/2004 16:50 HLke]

8 UsAj _'umt':n MD. Prepared and faxed RFA to Fort Meade RA (301
0:35 1A 677- Posted original to cg%e/ te.

08/17/2004 17:35 XYW/  About 1735, 17 Aug 04, SA
I «ho stated he was unavailabte to talk at that time. CPT

B. o equested this office call him at work around 0800, 18
0:05 INV AUG 04. (702) 4550 v b/,
08/17/2004 17:40 X bke/ About 1740, 17 Aug 04, SAGHNENN
' ' who agreed to provide a sworn statement at 1030, 19 Aug 04
at the Clark County Armory, Las Vegas, NV.
0:07 INV 3 T blol
08/17/2004 17.53 . 27%/ _ About 1753, 17 Aug 04, sA atiempted to contact Mr

_____ Negatwe contact, left message on voice mail and cell phone to

8. ' ' contact this office.
0:05 INV 72l

ol e/
08/17/2004 17:50 £/ 00/ About 1758, K Aug 04, SA& coordinated with SGT

ho stated he would provide a sworn statement at 1300,
B. 20 Aug 04 at ihe Ely State Prison, Ely, NV.

0:10 INV
08/17/2004 18;10 75'/% About 1810, 17 Aug OA,_SA%attempted io contact SGT

— negative contact, left message on voice mail to contact this
B. agent.

0:05 INV vt bo
_08!1-8!2004 13:00 75'/17@' About 1300, 18 Aug 04, SA tempted to contact Mr.

‘hegative cantact.

8.

0:05 INV (s “Jt b/

08/18/2004 13:05 A44¥/  About 1398, 18 Aug 04, SA? contacted CPT

_ who stated he would provide a swom statement at the
8. Clark County Armory on 19 Aug 04.

0:15 INV -2 46/
08/18/2004 13:25 A4/ A/  About 1325, 18 Aug 04, S N ttempted to contact the
B ) warden of Ely State Prison, Ely, NV. Negative contact, left message to
. contact this agent ASAP.
0:05 INV JCr bl
08/18/2004 18:30 AAAY  About 1830, 18 Aug 04, SAKNENIREENERNY cordinated with Mr.
' who stated he would provide a sworn statement on 19 Aug 04.

B.
010 INV “FCL bef
08/18/2004 19:30 24/ About 1930, 18 Aug 04, SA NG oo dinated with SGT

AR %who stated he would provide a sworn statement on 20 Aug
B. 04, ¥

0:15 INV CS b &!
08/19/2004 07:00 7R/ At 0700, 19 Aug 04, Shtraveled o Las Vegas, NV to

conduct interviews and ‘obtain sworn statements from CPT

B. R G T G- C SGT
300 iy i oemagla S YR

. | = ..
08192004 1130 About 1130, 19 Aug U4, SA _ intereeyad CRT - Lok

——
DODDOACID-004259
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| AGENT'S ACTIVITY SUMMARY Conirol Number 445 2004-GID146-71444
§

ME, DATE, ANDA ENT SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY
Ll | s

Commander, 72nd Military Police

648, Dazi Heights Lane, Las Vegas, NV 89110. CPT
Jprovided a swo Statement in which he related on 13 Jul

8 ] ruceaded to the yard. Before

147 IV

e b‘f; y ents. CPT Bsiated the QRF then entered

il J'to initiate an investigation into the shooﬁng
{(See AIR arid sworn statement for detalls)

08/19/2004 12:48 /C/0/

: interviewed 1SGi

I 2nd Military Police Company. Las Vegas, NV 89110, 1SG
rovided a sworn statement in which he detalled on 13 Jun
ard the QRF activated and less than one minute later heard
unshots coming from the yard. Upon arrival at the yard, 18G

) B observed three MP taking cover behind a generator. I1SG
stated he yelled to the MPs and directed them to exit the
yard. 15G nd the QRF then entered the yard, regained
control and initiated an investigation into the shooting. The investigation
was turned over to the 15-6 investigator the next day. {(See AIR and

sworn statement for details)
L fotr/
08/19/2004 19:45 7€/ About 1945, 19 Aug 04, SA cordinated with SGT
SR ' who stated he would meet at the Ely Armory, 545 Mitl
B. Avenue, Ely, NV 83301 at 1200, 20 Aug 04.

0:10 INV 7>
08/15/2004 20:10 76! Abaout 2010, 19 Aug 04, SA &oordinated with SGT
SN

_ ho stated he would meet at the Ely Armory, 545 Milt
B. ' Avenue, Ely, NV 89301 at 1300, 20 Aug 04.

0:07 INV G/
08/20/2004 08:30 o/ pbout 0830, 20 Aug 04, S raveled to Ely, NV ta
interview and obtain swarn statements from SGT AN = d

B.
1:00 INV

i

ob

B. 56TE
315 INV .
08/20/2004 11:45 A¥66/  About 1145, 20 Aug 04, SA Mg interviewed SG T
e i - “ nd-Military Police Company, 545 Mill
8. - Avenue, Ely, NV 89301. SGT EENNN:ovided a sworn statement
1:31 INV in which he related on 13 Jun 03, he was assigned to guard the outer

perimeter in a tower with SPC Il guarding the inner compound.
SPC S cld SGT omething was going on in the
compound and SGT B tumed around. When SGT
urned around he observed detaineas picking up rocks
and thrawing ther at the MPs in the yard. SG NN ther
ﬁL related he also observed a detainee picking up tent poles and throw a
tent pole at one of the MPs on the ground. the tent pole landed at the
feet of the MP and SPC &M asked what he should do. SGT
' id SPC | SPOMINN fired his weapon and the
rest of the towers began to fire. SGT4MENENEE: - no shots
were fired after the detainees ceased to be a threat. (See AIR and

sworn statement for details) /44 /
08/20/2004 13.:45 76428/ Avbout 134520 Aug 04, SA SEREIEIRINEG ¢ vicwed SG

72nd Military Police Company, 454 Mill W
5. Avenue, Ely, NV 89301, SGT/NNNE orovided a sworn statement in
1:37F INY which he delatied on 13 Jun 03, he was assigned tower duty with SBC
i
e e —_— T e

DODDOACID-004260




AGENTS ACTIVITY SUMMARY Control Number o = 5004.C10146-71444

SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

'g TIME, DATE, AND AGENT
l

¥ SGll was assigned to guard the outer perimater
swas guarding lhe inner compcrund 8GT

JCH
kY

a MP on the ground when he was hit. (See AIR and swom statement for
details)

08/20/2004 16:45 /¥ Departed Ely, NV for home station.

» \
6:00 INV A Dl /
08/23/2004 09:45 ?ﬂ"é&/ About 0945, 23 Aug 04, SA N
updated AlRs. Posied to file.

reviewad case file and

B.
1:15 INV
08/25/2004 13:50 /4  Updated case file.

- _—
1:30 NV bl
08/27/2004 11:00 A7/ pbout 1100, 27 Aug 04, SA e

Previewed case file. All

_ interviews have been conducted (waiting on RFA from Meade). Began
B. final draft.
2:00 NV )

g

4

—

DODDOACID-004261
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AGENTS ACTIVITY £, _MARY Control Number _
(CID Repulation 195-1) 0145-04-CID I 46-71 444

TIME. DATE. AND AGENT SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACITIVITY
30Augd L SACREVIEW:

1. Coordinate with our CID liaison at AFIP, SA N R provide
him with a copy of our initial report. Check CIDR 195-1 for AFIP distro
on fmal death cases.

2. Was photographs included in this 15-6 investigation? After reviewing the
15-6 investigation done by the MPs, no reference was made to

photographs. ' N B unit CDR, or CPT

TN g W 5-3, who were identified as condueting the investigation,

3. After reviewing the statements obtained thus far, s few names were
identified and needs to be interviewed: o _

a. In the swom statement of CPT il R he identified SGT
@R being hit in the head with a rock during the riot. He
also mentioned CPT «ENgMINERAs conducting the 15-6
investigation. We need a swomn statement froml RN s o
hus actions before, during and after the riot/shooting. Need to
interview CPT 4l on his actions and findings during the
conduct of his investigation. _

7877, @L b. In the swomn statement of 1SG IR B e identified SGT

] pnd SP escorting a detainee into the
in-processing tent. Which detainee? That needs to be cleared up.
¢. In the sworn statement of SSG MM he identified SFGN

— as being one of the shooters doring the riot. We need to obtain a

sworn statement from him detailing his actions in the tower and
duning the riot. _

d. Inthe sworn statement of SSG M he identified SPC
S > GO, -] SPC AR - possibly
having some knowledge of a possible cover-up during he prison
riot shooting. Need to locate and interview them as well,

¢. If the soldiers I mentioned so far have aiready been interviewed or
can not be located, then that needs 1o be annotated in an AAS/ATR
entry.

4. Case file back to SAGHE

§

et AT e T A A2 2 a2 TR T Tt 7 L ATk o S e 3 A A et 2 kb i
T o U ST b 21+ 57 ALY S L AT P e AT P, At

4

cv 18
L1 FOMIM 2N PREMVIOUS EDITIONS OF THR FORM WL BE LSED UNTIL EXHAUSTED

1 Ot 81 EE)DDOACID-OO4262




AGENT'S AGTIVITY SUMMARY Control NUMDET (1 4 004 1014671444

TIME, DATE, AND AGENT

SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY
Ll

09/09/2004 12:00 A4/

015 INV

09/09/2004 12:30 74 G

0:10 INV
09/09/2004 13:00 Z/BY/

0:10 INV
© 09/10/2004 13:00 bt/

B.
0:15 INV

09/10/2004 13:20 JLAo/

B.
0:10 INV
09/10/2004 13:30 2/ &/

_ % I
ggf? 112\504 00:00 X%/
2:45 TRY
09/11/2004 08:56 274/
A&so -

09/11/2004 08:26 HHy

1:20 INV
0941172004 10:51

Left a message fi A _
office with SPC4l act information.

Spoke to SFCHl @ who stated the mail he sent SPC AlININESS
was just retuned with "No Known Forwarding Address".

Scrubbed case fite for interviews. Found 9 names mentioned in swom
statements Coilated and typed document with contact info, if known,

No answer left telsphone messages with

requesting they contact SA Sl 72/ &%

' "'tated he would be available to

to be busy until 18 Sep 04.
provide a statermnent any time after 18 Sep 04.

Received call frorn SSuiNIR o stated he wouid be availabie for an
interview on Saturday 11 Sep 04.

About 1300, 10 Sep 04, SA SN coordinated with SFC
72nd MP Company, Henderscn, NV. SFC

stated SGT land SPC I were expected
to be at drili on 11 Sep 04. SFC . related the above
mentioned soldiers would be at th mm Range located near the Clark 7 M/

County, Las Vegas, NV. SFC urther stated CPT
Aark County Armory
1320, 10 Sep 04, SA coordinated with SFC

, S-1 NCOIC, 992D.Battalion, Las Vegas National Guard.

tated CPT_NES expected to be at Dril

on 11 Sep 04 at the Clark Coun

At 1330, 10 Sep 04, SA briefed SA- on
locations and interviews for 11 Sep 04.

Enroute to Las Vegas.

- L
Interview of CPT b (See AIR:

| W
Interview of SGT4ENEEN (Sce AIR)
18
W i0
Inerview of SPGANNEN(Ses AIR)

DODDOACID-004263 . 7




0145-2004-CID146-7 1444

| AGENT'S ACTIVITY SUMMARY Contro! Number

1
i
|
f
1

TIME, DATE, AND AGENT SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

09/11/2004 11:11 A4

Interview of SGTH k (See AIR}

045 INV

interview of SPC SN

09/1212004 11:00_ A/ 4/ SHEE attempted ta contact SPCMEMP n order to obtain
e sworn staterment. Negative success.

j (See AIR)

0:10 NV
09/12/2004 14:00 /C+ Enroute to Fort Irwin.

3:45 TRV
09/13/2004 09:00 A/ Hb/ To TC for review:

B.
0:01 INV

09/13/2004 17:05 A6/

(:10 ADM

TC Review.

1. If we can't locate the soidiers using the resources we have, e-mail
and request DEIDS checks for the info we have on them.
2. This case needs to be a priority - defegate taskings to other agents to
get this completed.

3. Some AIRs need correcting; ensure they are returned to the agents
for fixing. /8 > 3

4. Missing an AIR covering interviews of SGT NN and SPC

5. Ensure all documents have the RO number on them.

09/13/2004 17:15 ¥4/ Researched the intemet and located 3 SSG el — Y
assigned to the 377th MP Co, Cincinnati, OH. Called USAR (513)

0:40 1A 351 - AN - ot 2 message with my contact info.
24 a%
00/14/2004 14:00 A%/ About 1400, 14 Sep 04, SA reviewed case file, the

following soldiers need io be located: SGT4NNNEGEGN CF ONN_G__—Y 7%5/
B. and SPCEMR Case agent will coordinate for DEIDS checks on
0:45 INV aforementioned soldiers :

09/15/2004 09:30 e/ About 0830, 15 Sep 04, SA_coordmated with RN 7 C ot i

. 6th Military Police Group (CID), Fort Lewis WA and requested
B.
SG TN CF .-~ SP
09/15/2004 11.00 PCIOE
377th Mititary Police Company,
09/17/2004 09:15 gy About 0915, 17 Sep 04, SA coordinated with Mr.

& DEIDS checks be conducted to determine the last known residence of

related the tun around on the namé chigcks would be at aﬁout three days.
B. he would obtain SGTY address and phone number and

.—who stated all available data bases have benn searched and

0:30 INV the following soldiers: T ke
About 1100, 15 Sep 04, 8A
0:05 NV cantact this agent as soon as possibte, bt

R o tcted SS N 7%
/, Cincinnati, OH, SSG% 7 '

B SPC SR 25 not located. IS ©.ther stated he would
0:30 INY e-mail the DEIDS Reports pertaining to all soldiers that were located 7133%
09/17/2004 09:45 LA % : About 0845, 17 Sep 04, SA— received ihe DREIDS

. reports pertaining to soldiers listed in 0132-04-Cl3146 CPT, P
5 ) was not listed  Case Agent will conduct an internet search pertaining to -

" DODDOACID-004264




AGENT'S ACTIVITY SUMMARY . Comtrol Number

0145-2004-CiD146-7 1444

TIME, DATE, AND AGENT

SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY

D10 TNV
09/18/2004 09:30 Z:‘/W

0:20INV

005 NV
09/21/2004 14:00

0:15 INV

091212004 12:80 Ty

the 400th MP BN and attempt to locate CP TN TLaost

interview of SPG‘___ ] {See AIR)

Called 377th MP Co and spoke to SFCEINIMMSEIINR, who stated he

would determine SSCANNENENN cc!l phane number and have him 7%¢
call me d:ract!y

{See AIR)

DODDOACID-004265 i
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AGENT'S ACTIVITY SUMMARY 1 Control Number 0145-2004-CID146-71 444

TIME, DATE, AND AGENT

SUMMARY OF INVESTIGATIVE ACTIVITY
- Totide!

0:15

INV

09/28/2004 08:20 F4lY

‘Recaived case file rom SA | tar completion. Will begin

drafting Final Report. Case file to SAC for review.
AAS Report
SAC REVIEW:

4G,

about who conducted the

1. Lets clear up the issue with CET
15-6 investigation.

2. Once complete; come see me for Final suspensed final repor.

/

or completion.

. SAC, Fort Meade Resident Agency,
(301) 6774, and requested his assistance in locating the 400th MP A4 o/
Battalion (which was activated out of Ft. Meade) <l —_—
would research and contag with the answaer.

[

'DODDOACID-004266
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT! ™ " o145.04 CID146.71444

CID Regulation 1951

PAGE1 OF 1 PAGES

'} DETAILS
BASIS FOR INVESTIGATION: On 12 Jul 04, this office received a Request For

while detained at Camp Vigilant, fraq.///LAST ENTRY//

Investigation (RFT) from

Headquartess, U.S. Army Criminal Investigation Command (HQ, USACIDC), 6010 6™ Street, Fort Belvoir, VA
22060-5506 to initiate an investigation regarding the death of Mr. Alla Jasin HASSAN, ISN 8667, on 13 Jun 03,

ORGANIZATION

FORT IRWIN, CA 92310

FORT IRWIN RESIDENT AGENCY (CID)

DATE

12 Jul 04

EXMIBIT

FOR OFFICIAL USE ONLY

1 FEB Y7

#DODDOACID-004267




e RSN STATERENT

Forwekt SFERS Jurv, w9 A 190G, T proplndin sy i TEACORIED,

_ DATE wE S CILE MUMBER
N S .‘17.. & Ts 2-}; Jt_i}_ {j-g i-/_)'--’ls N L

L L ER i?g‘%fgf:fiﬁ'ﬂr T AT S LR BN 11

r Tn jube 03, T was working in the Yard Tower at the prison. My duties were to watch over the de in |
ﬂy&ﬂ@g and throwing rocks and bricks at MPs that were in the yard. { was yelling into the yard at the §
throwing rocks directly at the MP who fell down. Then another MP came back to help the other out. As this |
‘+wﬁ.mmma@&eMﬁaﬁdﬁammmﬁrMﬁW&mmmﬁ?mﬁwa
spear, He started rumming with the pole towards the MPs as if he was going to spear them. [ hiad au M16 and |}
pole I aimed my M16 at him and fired one round at him. [ saw that I missed and nty round had gone right in
§ Trom of his Taoe, bl bo did oo wop ranning Werards the WP, Ay he continned 10 ram towasile the MF, 1
engaged three more rounds at him then he fell down. I immediately stopped firing at him when he fell L
§ down, He e sot ne and siared ranning back 1o the crowd. Right after the Getair pes catmed Gowe |3t may §
M16 down and <d to be relieved. | ensured I coverad the shell casings that were expended.
0 34 ioe !
A i 7 Ao ) E
3¢y Did you see or hear anybody from the eer guard 1owers shpotine o te deisinee with the tora pofe?  §
A Atthe time [ had tunnel vision on the detainee with the tent pole. I heard only two other gunshots that

®

§ were not #ine : i

Q: What was the approximate distance fram the vard tower to the detaines with the pole? |

2 A About 73 Mo 7

Q: Did anyons continus firing afler the threat was negated? {

P AT Mo, g
Q: How many detainees were involved in the upnsing?

3

3 4 More Bian 5% of the detafnses kept in that commpound close to 100 detaiess. The stiier compounds
§ were starting to get loud, were yell and running areund. 1 beliave if the uprising was not guelled in the first

' compound the otter compoymds would kave joined & and we would have teen sverr i
Q: How far was the detainee with spear from the MPs on the ground?
3 When e starfed hie was shoat 30 meters away and he 20 sbow 10 (o 17 meters away.
1 Is theve anything else you would like to sdd to thig statement? 1
| A No/fEND OF STATEMEN oy 7 4t/ | '

INITLALS, OF PERSON MAKIME STATEMENT

! EXHIBYT
] M 7&://9(“; | FAGETGF & Badss :
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADIN CMENT OF __TAKEN AT__DATED_ CONTINUED.”

R, T, SR v s LR ot ) a2 Ty SR T M TS S r & SAAELAY Dot th Tk Sl - 20 .
TS SNTIEAT O BADH SDENTRHESL PECE RRUSY HESE THE HTALROF THE DEFR TS SESTRHS THE S ITRTERTORT AT BRI FR

A5 PAGE __OF __PAGES " WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE

e MR TIRE SEWESRE D SR ARSTRIE TOEY OF TR S8

T ETATERENMT WR] HE SR

= RN - e
M EEatel 2 4B TR : ] Tnan e neEr s AT 3 ORI et
i Deemas RERS AL Y3 . FOERE IR 1 IRMSE BRI SL B UEED .
. o 2 l
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STATEMENT {(Centinuad)

1 ]
¥

k 3
2

} ) J— 3
S -
} K

t VE READ OF Hén De '&h T("\ *‘_ﬁ ¥l AT ATELACAT WAL~ ﬂFHI‘:II: ﬁh[ .Flli.ﬁP EILE Y L ot Fi“"_\l‘i ﬁid. '_'Q& JT-F L |

. EAD OR HAD PEAD TrME TUIT STATSHENT Winat A0AMR 2 e -

k FUE&:? mﬁwfeﬁéﬁﬁ?%m Ly A EYEE TR LT A AT R T TR M o WATS. PR VRS W S a¢ B o - My -..":‘_..._ oSl _":
| A ABERATINS AT LALE RETIAT EA THE BATTAR AF FAAH DAAE AANTARRNG THF STATEMENT { M HVE WADE THIS STATENENT | 1
I CrIE T N UMETL LA T AT U TS ARIE LT  TATVALRIBO AL TP TR AT fr o “‘J"'“; .":EE.E?._ Shar Lo LMt v T mgntr:r\n. voan FELi '
UL EREE. SR L ATIFLL NOUCEMERT i
L z

(Stoatuie of -
Subscribed and sworm to befors me, a peTson authGazed by Law fo

{Tynad arrme.f pﬂfsﬂ.ﬂ Adﬂmstenhg Os=thl

DRGAMZATION DR ADORESS {Authanty to Adminigiar Oaths)
: 3
| WITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT loppe 4 or 2 sapes
:’ i T e :
b |

- T é-(‘.a
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r RN ETATEREN T

Roruse of thiv fow, voo AR 190985 T oropsnerd-agerey = JE23DPR :

=1 Hfﬂﬂ mgr* Brive, SEHOR,; 36 3

i ¥ Ry R AL L' LA

_____ S June 2003, 87 iaﬁst”ﬁnd myseif were assagned m bower nmnber seven ﬁ:sr that part:cuiar
' &v ﬁﬁwam&ﬁm eishied e that ons tower had boen bonshanded wais
stopes coming from the yard below us. Th isoners had grabbing what ever they could pet their
' Em&mnﬁmm&maf&a 3 i fhe yand with fise savonadiag Sewers. ’Fm 3
grabbed my shotgun and maintained a careful visual on the prisoners in the yard. Positioned at the ready, |
¥ mm&yﬁamwﬁ%awmm%@wmm&MWﬁh
compound and attempted to joust one the fellow MP’s in the yard as they were attempting to escape the
¥ covmpounit froem potestisl b 7 fwed off rey frrst rous ot five Ereoer, Wkﬁ!m‘mm 3
which impacted on the ground directly next to him. As 1 fired my second round at the pnsoncr be felt down
‘Fwﬁagmﬁ mgﬁm i the dire, T Hhew maiisined Tenber senait whitle ffive splisro me ¥

into the yard ¢ s/that were III_]III‘E out of the compound.
®

*{Z" B ke in the 72D MP Company? 3

A: Yes, he is in Detachment 1 in Ely, NV,

£ Wien time did vou egin tower daty it day T 5

A Sometime between noon and 1300 hrs, [ don’t remember the exaci tme of the incident, it was between
4‘3?? and 1330 k4
. Where were the MP’s on yard duty dunng the ingident? |
Tiey were Beling & CamiiG fet #md runiiog (WaRes e middie of B compoind. (38 SKehy ¥
How far away from the MPs were the detainees when the towers opened fire? |
About 10 or 15 feet sway. ?
Were any shots fired after the detainees dropped their weapons?
Afier the detminee got hit, be dropped fie fent pole amt everyore cegsed fire. 4
How soon afier the threat was neuiralized was first aid renderad?

About 3-7 mimatss.

What was the aporovimste distance from the tower seven to the locetion you fired at?

Abaut 50-75 meters,

Did anvhady in tower six fire any rounds?

No because they were obstructed by the tenis next to them,

Did vou hear them velling or chanting gt that time?

¥es, they were yelling and chanting in their language, but | didn’t understand what they were saying.
Wheo was the first to fire o round towards the riet?

Someone (1 Tower 3 fired first,

Was the vard tower sgunped wath & shet gun?

=

ol

Il
!

ﬁﬁ@@@?@%@ﬁ@k@%@@@

52

2
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! STATEMENT (Genfinusd)
40§ don't behieve s,

9 Is there anything else you would like to add ta this s
% A Mo END OF STATEHENTY ¢

oy

X7

b P TR

ORGANIZATION OR ADDRESS

Y SPC E READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGING ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. |
FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MARE BY ME. THE STATEMENT 12 TRUE. [HAVE MTALER ALl
F CSREECTIONS AND HAVE RFTIALED THE SOTTOM OF EAGH PAGE CONTARING THE STATEMENT. | HAVE BMADE THIS STATEMENT
FREELY WITHAWT HOPE OR BENEFIT OR REVWARD. WITHOUT THRE&T QF PUN!SHMENT AN:D WTHOUT COERCION. Und AWELR

F iNEULENEE, R URLAWEUL TEBUCEMERT.

Subscribed and swom to before me, a peison authorized by Law to

3

{Tuped Name of Person Administenrg )
Ar¥ciy 136 180

{Authomty to Administer Oaths}

e

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMEMT
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_ O S-onf-CIjuie, -2 ki
SWORN STATEMENT

For use of this form. see AR 190-45: The proponant agency of the Deputy Chi

LOCATION DATE ™
44" CID Detachmant

Fort Lawis, WA 98433 /‘/\7:4/; 29
gy R - YT D BOCIAL 3B 'lrc'h:__ RYEFR | . CRADE/ STATUS

le BS/BGT

taff for Parsonnel .
NUMHEBR
04939-04-CXDO1S

vant to make the following atatament under oath:

Waq about May of 2003. Our unit set up for our convey to Baghdad from
Kuwait. I was a sergeant with the 72™ Military Police Company I was the 2™ platoon
Third squad leader. When we first hit Abu graid prj %'/u: was nothing but an abandon
prison site. I was tsld by the First Sgt.ﬂ%a we needed to set up the compound
to hold approximately 600 prisoners and that this night we were te receive approximately
100 prisoners. We didn't have proper tools or supply’s to set up a complete compound. We
did the best we could using what we had. Most of the outside prison was made of tactical
wire only. We usad two sides of the inter prison walls as part of the containment.
Because Lthis was a previous prison we were able te use some. 6f the prison towers as
elevated position over the compound. There was one “yard tower” that had the best view
over and into the compound. The prison was build into sections to segregate inmates.
Between the sections cf the outside and inside compound we left a large walkways so to
keep distance from inmates and guards during feeding, during cﬁ _,ti . and gen. Watch.
At no time did we allow weapons other than MP batons into the r part of the prison.
This was to keep weapons away from inmates and allow assess te guards an escape route in
case of a prison riot. Qutside the compound we had roving guards armed with shotguns,
The towers were armed with M-16 rifle or shotgun. If something was to go off the inter
guard would alert with the sound of a whistle. Our commutation was limited to hand-held
radios that didn't always work becausza we didn‘t always have batteries. Qur company was
tasks with many missions from convoy escort, prisener transports and the fact we handle
our own perimeter force that keep us going and kept us apart for others platoon duties.
Our platoon handles the dayshift (0400-1600) while 1% and 3 platoon handle nightshifx

| (1600-0400). With heat, conditions, hours, and nightly mortars attacks soldiers sleep
and eating habits started to run soldiers down. During the first two months most of the
problems dealing with inmates were because of lack of translators, running out of water,
lack of fond, lack of shelter, no bathrooms or showers, no bedding and most of all
medical care. We try to keep them in line with what we had but we didn't have much. By
June of 2003 the heat and conditiocn were affecting the inmates and the soldiers. On June
13" 2003, about 1500 my squad and I were tasked with a mission to transport inmates to
Baghdad for release. We return tc back to the priscon after 1600. As I was turn off my
hummer it came a distress call from the radic I rush towards the compound with part cf
my sguad &nd other members of our platoon. I could hear multiple shots comin dﬁm t}-‘.S
towers so I held our scldiers back to s'ﬂ@.&&gge door. At this time we .@2 gf’f
from the yard tower “gpldier down”! We into tge outer gate of the compound, I had
over my rifle and 9am to the outer gquard for safekeeping. Even during this peoint the
towers ware still laying out rounds. One ¢f the solider working the inter-compound run

veiw--fup.to me and said, ™ I was hit by & rock” as he point to* b,é& . This solider was from
2 Siffsrant unift. We wsre scrzaming to cease-fire as we ITLED the ‘(:'ompound. I had the
s bl iz i Erong of the Jgatz of secr.on of compaund tie Inmat: screaming
by cmat 4ad taken twz shots o che body. I
k p Loy a?‘-»‘: ‘./.ﬁ thg Ty o .Ma.-_.-.-h:—’
< wLT Toeg- WPraiata ] Thr owf pushil Lng ZIUULE OO
fwl mrun, axractad phe wonsd S OMALES,
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On this date we didn’t nave much medical personnel to handle au dus so we relied on
soldiers with combat lifesaver training to help. We exit the first section of the compound
and line up again to extract the wounded inmates of the second section. This time some
of the inmates were faking injuries to get out, this cause us delays in extracting the real
wounded inmates. The emtire group of wound were placed and cared for in an open
compound some were then transport by truck to a medical hard si The First Sergeant
and myself called for the iater-guard to point out the inmaté. who. rown the rock at
bim. He stated he had a blue shirt we pilled out a couple ard couldn’t say witch
one it was. At this time I was handling the care of Spectil 0 Was overcome by heat
and stress and having problems breathing and also I had somehow injured my left knee
during this fight. After getting Spec' i ight the medic who gave more care 2ty
relieved megiwas call over by my platoon Sgt. SFC. Sifjiiwho told me to gather my 2
squad for er mission I was command to drive out to thie near by town to find the
police station and escort an ambulance back to the prison. The town was further then
expected and with out support it toke awhile to get back to the prison. The local’s people
heard the shootings and had blocked the road with rocks and trash. We had to clear the
road for the ambulance while maintaining security. We enter the inter walls of the pfison;
ling:they were using to work on vehicles. [nside was the bodyofa
male inmate. Lt 4S in the building she asked us to unwrap the inmate from the
old piece of tent théy Wiap him up in. So that she could take pictures of the body the
wounds. He had two bullet entry points one in the chest and the other to his upper side.
We replaced him in to the old tent and put him into the ambulance. We then escorted the
ambulance the same town to a local medical clinic. At the clinic myself and an other Sgt.
went inside to locate the doctor. The doctor understoad some English. We explained we
had the body of an inmate in the ambulance; we didn’t have any name only the inmate
number given to him and his belt. The doctor became irate and started to cause a bad seen
as a crowd of locals watch over us. We escorted the body down the street to a large
refrigeration unit center being used for bodies. We left to the town back to the prison . -
when we arrived many soldiers were taken back from situations of the past few hours. [
could hear many discussions on how it was handle. Some soldier left their post in
disgusts and it was already causing problems among the platoons. The commander stated
that they would start an investigation. They pick only a few soldiers to write up
statements and within a week the Company Commander was informing that the shooting
was justified and they were notified that the inmate was a past murder. I don’t how they
came across this information. I have the understanding that on this day many of the
towers open fire inside the compound. I can’t state what, who or why they were shooting
since the injured inter guard was already exiting the inter compound. [ was told later that
the command to shoot was given from SFC.@ijififrom the yard tower. After that many
towers open fired. I was told this information from a few soldiers in our company. I can’t
say who was in the tgwers but we did keep a daily log in the command post. Later [ hear
from Spec 'a“ I who recalls what she saw before leaving her post. I heard bits and
piece of what happen from the towers but it was hard to beliéve any of it. This experience
has shown me the importance of advance training and the need for proper supplies and
guidance from leadership. 1 giad that many of the National Guard soldiers like myself
came with training and experience from thetr civilian employment. it help solve many
probiems like this one before they started.
A, X
" Q: What were the Rules of Engagement given o vou by your command while tasked to
genard the prison?
4, 8- The same rules that appty W Garrison duties. however, there were no standard .
4&“4.-- opetating procedures unti! around the end of June 03 - July 04. : {
AR (3. Did priseners ever attempt to escape” s

F » Ve ,:..._-!_ s‘.ﬁ".; __,""'
o
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4R What actions were .0 against the prisoners, when they w _w4:try to escape?
A: They would be apprehended and placed back with the other prisoners.
F 0 Did the soldiers use any type of force to apprehend the prisoners?
‘@A Only the force necessary to apprehend?
B0 Can you explain what you mean by “the force necessary to apprehend?”
3 - N0 lethal or non-lethal weapons were used. The prisoners were over
Fmanned and taken to the ground using body to body contact. Then the prisoners were
~ cuffed, carmied back, and placed with the other prisoners.
Q: Did you ever see any excessive force used by members of your unit, against the
@etainees?
: Only on June 13% 2003 when the towers opened fire on the inmates.

FQ: Did you ever see any excessive force used by members of any other units, against the

i : No.
FQ: When you arrived back at the prison at 1600, 13 June 03, were the towers already

“Ehring on the detainees?

AW No, it wasn’t until I turned off my HUMVEE, and got a distress call over the radio to
¥’ return to the yard.

Q: How long after you received the distress call, did the towers start finng at the

Actainees?
FA: Approximately 30 seconds.

-a): Which yard tower yelled, “soldier down!?”

FPA: There is only one yard tower, the rest are perimeter towers that overlook the
compound. “Xirbe/

Interview was stopped at 2341, 13 July 04, in order for SA 4o respond to a duty
call received at 2338.

Interview was reinitiated at 1300, 14 July 04.

Q: Were you part of 2 Quick Reaction Team, that was called in when the prisoners began

ioting on 13 June 037
_ "A: Yes.
Q: Were you given any specific orders when you were called to react to the riots on 13

2
a4

une 04?7

/ A: No.

.. What were your reactions when you entered the prison compound?

4 5. We assessed that the there was a detainee down and bleeding in the first section of the
F compound. I lined up a group of soldiers that were standing by, none of them were
armed, opened the gate to the compound, and advanced towards the detainees. We
pushed them back with our hands towards the back of the compound, and another group
began picking up the wounded detainees and pulling them out of the compound.

. Do you know who gave the order to fire upon the detainees? 2244t
FA: No, but I was told later by a few of the soldiers, I think SPC 4R v :s one of

them, that SF gave the order to fire.
~ (Q: WasSPC _ one of the guards who were firing from the towers into the crowd
v 24 f detainees? Kb/
" -
G came about the infarmation that SFCEEIR gave

_/%,5; " A No
" Q: Do you know how SP
the order to fire?
' / A No.
I Q: Is it standard operating procedure for soldiers 1o fire upon detainees. if a soldier goes
7{; I'down in the compound? '

¥/ A: Yes. if they fear for the guards life.
(: What was e name of the soldier whe went desw i i the compound. when the rotg
L~ Lo 29
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Q: What injuries did . ldier whae went down in the compot istatn as a result of
fhe rioting?
. He showed me that he had been hit by a rock on hus right back shoulder.
"f W &) Is a soldier who is injured by a thrown rock, justification for the use of deadly force?
4[/ 'y A: Yes, if | were to see rocks and sharpened tent poles being thrown at a soldier, I may
ﬂ(ﬂ & casily perceive it as life threatening, and use deadly force, especially in a combat
environment where there are a few hundred detainees being guarded by less than ten
soldiers pulling interior guard.
Q: Do you lmow the names of the soldiers who were firing from the towers on 13 June

47
}: No, however, we kept logs of specific duties.
df Q: Do you believe that all of the actions taken by the guards on 13 June 04, were
/1 justified?
¢ : { can only speak for the actions taken by my team of soldiers, and the other soldiers on
the ground, as being justified. The rest I can-say I honestly don’t know.
Q: Do you know if there are any other soldiers who believe it was wrong to use deadly
force on 13 June 047 '
- There were numerous discussions pertaining to this incident by all of the soldiers, but
the only person I know specifically is SPC ML E |
Al Did SPC - ever detail to you her view of the incident? 72¢46¢£
/ﬁy{ 4P - She told me she was having trouble with the detainées being shot upon, and the
P 4’ control team going into the yard. She stated that the attitudes that she saw from fellow
soldiers disturbed her.
Q: What spectfically did she disclose to you about the attitudes of the soldiers that
. isturbed her?
A She felt the attitudes of “Victory,” and “high-fiving,” each other in the tower were
inappropriate, as there were dead and wounded people in the yard.
. O Did you ever see what caused the riots to begin?
f7- No. ] was pulling into the compound from another mission at the time.
~ Q: Did you ever see the soldier fall to the ground as a result of the rioting?
@/ - No. The soldier ran up to me as I was entering the compound with the ORF and told -
me he was hit by a rock. :
- Do you have anything else to add to this statement?
ha: T would like to say that the soldiers did the best they could, and that I still feel that our
L[/ actions best served our country, '
‘ - Do you have anything else to add to this statement at this time?
: No.///END OF STATEMENT//

covb 34
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DA FORM 2827 (RUTOMATED)
STATEMENT OF

' %}‘9}96 l TAFEMN AT Fort Lewis, WA DATED 13 July 04 CONTINILIED

22 o

C?'

Y
&
%

—AFFIDAVIT

I, 7 gyl wave OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT
WH GINS ON PAGHE 1 ENDS ON PAGE 5 I FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS COF THE
i HAVE INITIALED ALIL CORRECTIONS

ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE .
STATEMENT. I HAVE MADE THIS

AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE
STATEMENT FREELY WITHOUT HOPE OF BEMEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OR IS!—D-IENT, ANID

WITHOUT COERCIOCN, (MNLAWFUL INFLUENCE, OR UNLAWFUL IHDUCEMENT

WITNESSES:

¥ ORGENTTATICN OF ADDRESS

[ —— (Mame of Person Administering Oath)

prricle 136 (D] {4} oI

(puthority te rdmimister OQatht

S ——

i

INITIAL i
i _J oF. DAGES 5

‘

| pAGES :

U T T R . o r

o e
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AGENT'S INVESTIGATION REPORT 0294-04-CIDO1 3-
CID Regulation 193-1 PAGE 1 OF 1 PAGES

About 1130, 29 Jul 04, this office received a Request for Assistance (RFA) from the Fort Irwin

Regident Agency, Fort Irwin, CA, to locate, fully identify, and interview SPC. i 7 o6k
), 209* Military Police Detachment, Fort Benning, GA 31905 (FBGA)

pertammg to his actlons durmg a not at Camp Vigilant, Iraq.

About 1555, 20 Jul 04, SA Sidisi B iterviewed SPC

209" MPD, FBGA, who rendered a swom statement wherein he detailed his actions dm‘mg. ariot
at the Baghdad Confinement Facility, Iraq. (See Swomn Statement for details)

LR

V1.1,

About 1615, 29 Jul 04, SA W coordinated with SA

- _— FFICA,
who related no further investi gatwe activity was required by this office.

This investigation 1s closed within the files of this office. No further mvestlgatlve activity is

anticipated.
I i i Last Entryﬁ!f//ﬁ/fffﬁﬁf/ﬁff TN TN

I 7edht o 86" Military Police Detachment (CID)
Special Agent; P Ft Benning, GA _3 1905
Signature: Y 4l Date: 29 Jul 04  Exhibit:
CID Form 94 DODDOACID-004279
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i SWORN STATEMENT

Zar gse of inie foom see AR TE0-25 the proponent agency is Office of The Daputy Chiefl of Sia rarsonne!.
LDCATION 3 ALY DATE n‘ TIME FILE NUMBER
b |

o NP Ber (CT4Y Fr. Jealdzuc 64 A Al
LAST N.AME. FIRST NAME, MICOLE NAME

Qé Gif -29-Cayxyn
GRAD ATUS

A

SOCIAL SECURITY NU

) 4

00Ty b der EAGA 3jacs

M 1edhee/ _WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

# — | ' Jo

-
a
~

— h\ | o—y
TO ColvAacT. THE T.o.C. ﬂgﬁ'g THE FIFIN TIME T4 MY ATIEMPTS TO
ConlTpes TRE T.0.C. T SET MY M-tk DN Aud PICKEN JA MY

T 28 HIS T L MNT

Pougs Eerwn THE TEATS AND WELE  MOUIANG TOUWARAT THE GATE, T
QAL onE ML ATEMPTING To CAta THE DETAINEES. BY THE MATV

Gee, A MALE ARAR IOEARTAIGY All YEWoW CHARGED THE AP, AT
THE QATE  _Tal A ATTEmeT To THEowW A METAC TA/0ED TEAIT POLE
A1 Hia. T OCainea DJee THE Ranrto Ton CiecaR THE YARHN AAN
FIfeh AT TrAc. ALAR Tal YELLOW., THIS SHOT OallyY DETEREN ARTor
TEA! DrmidCrs ERcatl TWE Yapn, Apsa . T €3pen A SeCoMd SHOT Ar
A @ROUE OF THREE ALARS Lo WERE  (omminG OF on THE ML
idides LAS TRy a6 T Catmt MG Dot Tudo OF THE ArRARS (JERE
THROLZVE STOUES (WE THREA A TEAT POLE AT THE ML THE YA
MLS Apempirs 7o Tace Couer RENIN _A_Gevseaion s Nzy
WO HALE It o THETe E1per ATEMAT. AT 7HIS TIME [(FTAINEES
L) CAGE 7/ Rehvin T THROW STRVES . I FELT THE YARD MP 'y
WERE Ta) A Seprcosi o DANGELCOS BESITT o T, CAITAIESSEN M of
THE -YA2A M.NS GeT HIT RY A R G N Sccoshd ATCAPT TO
w—\m. Crine R eI THE Gsdesater. A HE Ra Ter Couee d
ER SR TR S .Yt AN, \\4,1“..,.\_25:" A BTG ALall THE EELEE (T T

1
i1
-

\
-
-
1
N
e

w

L
1

Qo ¥ 1 AT

e 4kt TOATT iy

. i
LB OmiET P INiTIALE CF PEREDN MAKIA TEMENT FAGE 1 OF § P23E%

R (XY 2%
L;.E IT AL A GET R THE HEADING "STATEMENT OF __ TARKSN AT  DATED CONTINUELD ™
T DE E.-;-'_.' ik T.'C‘NJ “ SE M’ ISTBEAR THE iMITIAL S OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE

_,_; 2< a‘-,:,E ~ p DAUE" " WHEN ADDITIONAL FAGES ARE UTILIZED. THE BACK GF PEE 1 WILL BE
HOT AND THE Bi2 TEMENT Wit L BE ZONCLUDED Oy ?.'—_"'- REVERSE SISE OF SHOTHER COFYy OF THIS FORM
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T
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STATEMENT OF _ _ |
TAKEN AT MIMLT(Q_.QJ_EBMSQS_ DATED_24 ‘—L\\H‘ 2o CONTINUED
STATEMENT {Continued)

o) - CON
CONGINIED HTS PIBSITIT IITrd THE OTHER MEA A0 VOFRE

THEMOIAL 6 STONES, T C1eZh o0 MORE TIAME AL TWE A

AAD He wear Do, AL OF THE YARA MBS HAL NOwW TAKEA
o T THEY

Fzee. ONCE THEY 2Aa) To QEAR THE YARD Asl ARAR MALE

CrARGEn THE (OIRE Tal AV ATEMET To Treow) A Teal POLE AT

TUe Fleczarb MP'S. T Figes AT HIM ANA T S4.0 HIM Go fJodd).

I Premiy etk T6 T das NOT DISCNARGEN MY WELAnA) THAT

THE VAN MPAYN Wi NAE ()ST £Z2p LZIUVES
£ LSS LT E \ " 76‘/-”;[

ol4) . Mo 4

)/ ) e EAE L) ErerHE

IMITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT'- PAGE _s¢__OF _f paces
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..-—--_——_-———_.---—_—_—————————_.—_.————————-.—--———...-.._.__--____
T —— A —— e T A Sl — i

File FMumber : 0294-04-CID013
Location + 86T MP Det (CID)

Statement of :
Grade/Status H
SSN :
Org/Address

WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
questions are to clarify my handwritten statement, as typed by SA

7¢t Db/

i 722/ %

What type of weapon were you firing?

A Mossherg 12 Gauge shotgun.

Who else fired a weapon that day?

scT NI =rd soc GENEEEED y 17/

What type of weapons were they firing?

S .s-d an M16A2 and SN s-d 2 shotgun.

Do you fire your weapon directly at any of the detainees?

Yes, the ones that were presenting the most threat to the yard MPs,
Do you know if any of your shots struck the detainees? -
I saw one guy go down, but I don’t krow if he was ducking for cover or if I
him.

Where were you shooting from?

I was in Tower 6. W
where was W :nd _ shooting from?_ Ahbé’

' -
@M was in the Guard Tower and AR over 5.

At any point did you exit the tower?
Not until it was over and I was relieved of duty.
Did you make any attempts to notify a higher authority before you started
hooting?
ves, I tried to contact the Tactical Operations Center (TOC), but no one
nswered the radio. ‘ :
Do you know who shot the detainee that died?
A: It was (NN fc was the only one shooting a 5.56 caliber weapon and that
bpbfwas what the detainee died from.
O: Was there any Rules of Engagement orders pertaining to firing your weapon?
a: —Yes— It-was if there was any threat to life, property or great bodily harm.
g: Did you feel that any of the MPs on the ground in the yard at the time of the
i

"

O PO

L3

Qm?mo:uowo:vogwowo
t

ncident were under any of the aforementioned threats?

T fesl that :f 1 had shot my weapen, one of the MPs would havs died.

- In your writoen stacazmens voo 21so mencioned & sacond detaines that you shot
a= and trhat you $aW nim Ugo down”, dizd your round from your weapon strike thaz
detainee? MW '

EXHIBRIT ) INITIALS OF PERSON MAKING STATEMEN" PAGE ', or .Y BACES

DODDOACID-004282



ytkr?

srareMeRT oF:sec S ; TakEN AT:26™ MP Det (CID), FBGA; DATED: July 28, 2004 CONTINUED:

A: I don't know. I was firing shotgun buckshot from about 60 yards. There was
so much going on, that I don't know if the detainee went down from my shot or
from someone else’s. I know that he got up on his own power and fled to a tent.
O: Wers the rules cof engagement posted anywhere?

A: No, but I carried a copy in my pocket. I don’t know when they were drafted.
Q: Did the facility itself have a Standard Operating Procedure (SOP) for firing
weapons?

A: It was the same thing as the rules of engagement. It was the same rules for
combat. I don’t think they were designed for containment facilities.

Q: Did those rules or SOP change at anytime?

A: Not until the 320" MPs showed up and we were issued non-lethal rounds.

Q: Did anyone in your chain of command tell you that you were correct in the
actions you took to stop the actions of the detainees?

A: My Commander and 15G.

0: Were you ever punished for the actions you took?

A: HNo.
0: Do you have anything else to add to this statement concerning the matters

under investigation? T
A. No.///END OF STATMNT//" 7404’%&/

n

EXHIBIT INTTIALS OF PERSON MAKING STATEMENT _- page 1 or 7 paGES
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STATEMENT OF-.Sch; TAREN ar:86" MF Dat (CID), FRGA:; DATED: July 28, 2004 CONTINUED:

AFFIDAVIT
’ PSR (AVE READ OR HAVE HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON
PAGE 1 A ON s . 1 FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT

MADE BY ME. THE STATEMEET—IS TRUE. T HAVE INITIALED ALL CORRECTIONS AND HAVE INITIALED
THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTRINING THE STATEMENT. I HAVE MADE THIS STATEMENT FREELY
WITHOUT HOPE OF BEMEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHCOUT COERCION,

UNLAWFUL INFLUENCE, OR KNLAWFUL INDUCEMENT .

s e

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by law to administexr oath,
this July 2%, 2004, at Ft. Benning, GA

(Signafure of fersan Administering Gathl

c) bel B
SPECTAL AGENT

SETH MILITARY POLICE DETACHMENT (CID)
2RD MILITARY POLICE GROUP (CID),
USACIDC, Fort Bennimg, GA 319035

{Typed Name of Person Administering Oath)

ARTICLE 136 UCMJ

tAuthoricty to Administer oatht

WITNESS:

g &0
EXHTBIT TNITIALS OF BERSON MAKING sTATEMENT- PAGE  OF -_% BAGES
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT|" " nias-0scimias 1944

CID Regulation 195-1

PAGE 1 OF 1 PAGES

DETAILS
About 2'100 11 Aug 04 SAl

M four watchtowers

W this office, interviewed SSG W N
":_pany {CO), 151 E. Horizon Drive, Henderson NV W staféd on 13
dad Ccsrrectmnal Confinement Facility (BCCF). SSGH Mitated he and

Drive, Henderson, NV 89015 went to one of
2”’j MP CO, 151 E. Horizon Drive,

Henderson, NV 89015 was pos as | guard ) Shortly aﬁei) SGTH hdentified a detainee who refrieved a
M tent pole during the riot and was attempting to throw it at’ an unarmed guard in the yard,relayed the information
to SFC il 2 : ho concurred and fired three rounds at the detainee Ytilizing his issued M16

__|A2. ssG Gl B <iated he was notified by a medical examiner that the detainee died frym rounds sustained
during the riot. (Sce Sworn Statement of SSGNSEERS for details)///LAST ENTRYM | he
an

fT‘x PED AGENT'S NAME AND. SEQUENCE NUIVBEF’ ORGANIZATION
SA / 42z~ |FORT RWIN RESIDENT AGENCY (CID)

FORT IRWIN, CA 92310

OATE EYHIBT
11 Aug 04 \

CiD EORM 94 EOR OFFIGIAL USE ONLY
[t

1 FEB 77 . o+ 38

GIGNATURE
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For asz of dis fam, see AR 15035, e propamest gy i O

LOCATION DATE

Las Vegas, NV _ -
e d S

Company, Hendergon, NV 83015

e ART 10 MARE THE FOLLOWING S

Was gcuvated in February 2003 and I deployed to Iraq June 2003 to December 2003_Whils at
mﬁmsmmmm&,nme&mms%
.__mmqffmngumdmwemwerlookingtheyardwhaethemmlmaul T 7
minutcs after SFC mysclf got to the tower SGT'§ Widcntificd a detaince wito pickest up
8 GP Medimn ient pole in the yazd where the viot was snd it appesred a5 if the defiinee was going to thzow
it ot one of the Military Police Guards in the yard who were unarmed SCT (SNNG—_—_ dentified the
3dmineeandsmadhems ing.a shot as be thowglt the detaines was going to throw the tent pole at one
of the guards, Myself and SFC N .-copcmmgiandhctnok&meshntsmditappmmdheﬁtﬁndetaﬁmc
with two of the three shots fired. The detamee still managed to throw the tent pole but it did not strike
§ anything We Jater were informed that the demines died: .

Q: Was m% other soldiers who witnessed the shooting?

L W LI ) J—

f A Yes e in the other towers could have sees the moident but I don't kmow if they sew

everything.

£ How mieny guards were in e yard, who were wnammed? g
A: Three.

IIN=

A: No, everyone in my umit was awa:}:e of the mcief:;t;: EB':_[ did not tell anyonue vuiside of the wiil
| ©): Have you been questioned about the incident before] 3
A: Yes, overyonc that was involved in the incidont provided a statement to SFC W o & F
| Q: Do vou know the location of SFC

A Yes, all | know is that he works at
Q: Do vou know the location of SGT

3

the Henderson Police Department.

A No, onfy the ipformation I aiready provided.
1 ' i cver have any contact with the detainee’s?

L

e O D I O

: Ne.

: Did SGT
:HMa R
: Did your unit receive any training before deploying to Iraq?

Ve we recsived over thiee mosts of Tainms. Ywas over handenffing, o procedenes, laad 4
igation and other CTT skills type training.
: Do you reeal! what the SOP was for firing 2 detsiee’s? 11

N :

ever abuse any of the detainee’s?

3

YT
B

"3 The il Bave an SOP for firing ot deminee’s”

¥ ——— —m - —
AKING STATEMENT

{ exvimeT T T NTALS
i  PAGE1OF 2 PAGES

] ADDITIONAL BAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STA TOF___TAKEN AT__DATED__ CONTINUED -

i THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE IMITIALED
AS PAGE_ DF__PAGES ®~ WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED. THE BACK OF PAGE t WILL BE LINED OUT AND THE

S FEMENT WL BE UGN UCED ON THE REVERSE MOE OF ANGTHER COPY OF THIS FORR

TS FORM 2823, UL 72 SUPERAEDED DA CORM 3573 1 AN S8 R L BE USED

ev 39
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A LHTZ COF L ETE

STATEMENT (Confinrued) '

A: No, it was 2 docior who was speaking io everyone at the camp, but i don 't know who he was. r
Q: Did the doctor state the number of shots the detaines received? ]
A: Mo, he just stated the detainee had been hit but never stied with how many shots.
Q: Did any other incidents occur where detainee’s had been shot?

A: Yes, | ireard abrout spoticr detainee. Jsnd bews shot i the leg months after 13 Jun 04, 3

Q: What type of weapon did SGT &8 irc?

A T wa 3w M6, A2 ' /%,

Q:Was&aeanyqﬂaershoﬁﬁred:hﬁnﬁgtﬂéinddentuﬂﬂun%? l

&:Amﬁ;ﬁﬁéw!@’tmawhuwwhunﬂmm&jmmwm

Q: Is there anythigs: -would like to add to this statement?

#A:ch,SGT N mwmmm&mmmmmmm?mwm 3

throw it at them. S bir >

Q: Is there anything else you would like to add to this. ? |

A No./HITIITEND OF STATEMENT/HHTIiT 2fpe

' ¥
-

I

Ll o

A

! 7&7 41 7 ' AFFIRANTT ' !
— RSN, V= READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. |
ELLLY UDERSTAND THE COMTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME, THE STATEMEMT IS TRIE, | HANE INITIALED. ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE SOTFOM OF EAGH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MAQE THIS STATEMENT
EREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD. WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT. AND WITHO Lo UNLAWFUL

INFUILENCE, GR UNIAWFEUL NDUCEMENT.
B

WTNESIES:
sﬂhscﬁbadandswomtubdonm.apersonmﬂmrimdhymto

e e, B 950 doy <f Acgeey, 3502 se Voges, BB §

adtd

4

I Bamahire of Barson ARmirdeionng Ood :

{Typed Name-of Person Administenng

Articie 136 {o}{(§; UCRU {

F IRGANIZATION OR AGDRESS

ORGANIZATION OR ADDRESS {Authonty to Administer Oaths)
HITIALS OF PERSON MAIING STATEMENT - W ' oMGE 2 OF 7 PAGES
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AGENT'S INVESTIGATION REPORT ™™™ 1 daadomrarass.

CID Regulatior 195-1 A}
PAGE 1 OF 1 PAGES

About 1130, 19 Aug 04, SA SN Rinterviewed CPT

r, 72nd Military Police Company, 6648, Dazziing Heights Lane, Las Vegas, NV 894
provided a sworn statement in which he refated on-13 Jul 03, he heard thq/QF Ydispatched and

the yard. Before arriving at the yard CPT #SSlINWheard gunshots. [ arivi

vard, CPT SN observed detainees moving wounded detainees to the tents. CPT (NN

stated the QRF then.entered the yard and moved the wounded detainees to the medicai areaof the

compound. CPT§ refated he assessed the situation and directed 15G (P to initiate an

TR

investigation into the shooting. (See sworn statement for details)

ab P
= 'F’j\{[,_ ol T EXTEA SPACE
About 1248, 19 Aug 04, SA G-
Company, Las Vegas, NV 89110.
03, he heard the QRF activated.an
arrival at the yard, 15G T— _
stated he yelled to the MPs and directed them to exit the yard. 1SG (SN
yard, regained control,and initiated an investigation into the shooting. The investigation was turmed over to the
15-6 investigator the next day. (See swom statement for details)
of 156 §
[About 1145, 20 Aug C4, SA SIINEEREENWD interviewed SGT &I
Military Police Company, 545 Mill Avenue, Ely, NV 89301. 3GT#
he was assigned ta guardthe outer

i

TR

IR -rovided a sworn statement in
perimeter in a tower with SPC #lllI

I something was going on in the compound
N I turned around ne abserved detainees
nicking up rocks and throwing them at the MPs in the yard. SGT (NN ther related he aiso
bbb}observed a detainee picking up tent poles and throw a tent pole at one of the MPs on the ground. '@ﬁe tent pole

landed at the feet of the MP and SPCq asked what he should do. SGT/NE— old SPC
' SPC illlFrcd his weapon and the rest of the towers began to fire. SGT B stated no
shots were fired after the detainees ceased to be a threat. (See swormn statement\fof details '
72k o .. ot saT

Abaout 1345, 20 Aug 04, SASNGENGENGEGEGGGG— N

Military Palice Company, 454 Mill Avenue, Ely, NV 89301. SCGT4 nrovided a swa y

vhich he detailed on 13 Jun 03, he was assigned tower duty with SPC - SGT AN s

')ﬁ“f assigned to guard the outer perimeter while SPCX <IN «=s guarding the inner compound. SGT
Bstated he heard people yelfing from inside the yard and SPC & Wasked him what he should

do. SGTCENEEN:ciated he turned around and observed a detainee ru toward the wire with a tent

pole in his hand, reared back like a spear. SGT directed SPCH o shoot anc,-ir?etainee fell

just-prior to launching the spear. SGT & riher stated the detainee was about 12 meters from a MP on
the ground when he was hit. (See swom statement,for details)///LAST ENTRY///

ki

I TYPED AGEMT'S NAME AND SEQUENCE NUMBER DRGANIZATION
' I b /- 1% Fort irwin Resident Agency (CID), Fort irwin.
hhhhhhh /UK o 99310
FIERTORE s aa T — OATE EXHIET
20 Aug 04 J
FOR OFFICIAL USE ONLY oo 4
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SWORN STATEMENT

For use of this form, see AR 190-45; the proportent agency is COCSORS
LOCATION DATE i 3 TIRAE - F“..Em

Vems, W 19 M o4 | (ZUTEIN | 0333-04-CIDI4S
X ocaci -_-n_.g_gx,i;' R, Pl Yo ! -: .. ., mm
- Vit CPT/NVNG

!

_ 1 distiiTbance was reported in the yard of Camp Vigilant A detainee tried to escape and was
immediately sppreiended os be exxted the wire. The MPs ¢ duty stiempied (6 do & count snd ecpsureall
detainees were accounted for. The detainees refused to cooperate and QRF was dispaiChed to the yard and
the count was conducted. A shoet while tater, QRF was dispatched again, when 1 heard the QRF bei
dispatched I proceed to the yard. Before I got to the yard I heard gunshots. When I got to the yard, other
detainees were moving the wounded detainees to tents. The QRF entered the yard and moved the wounded |
detainees to the medical area of the compound. Y assessed the situation and attem o determine what
=~ occurred. The soldiers involved in the shooting were relieved from the towers we began to investigate

the shooting. After my initial assessment, 1SGES conducted an investigation imto the shooting. f
O A dkm—— 7007 - g

Q: Did you atry detainees runming with tent poles?

A: No, everything was over efter the shooting r

Q: Did you see any tent poles on the ground?
A 1 remember see s lof of rocks. F
Q: Were the soldiers on guard briefed on the rules of engagement?
& Yes.

Q: Was there and SOP in place?

A AtthatpointﬁeSQPwasn&t;zﬁrted,Mwwu.ﬂlmwebﬁefcdmﬂnnﬁesafmgagﬂmm B
and they were printed and handed out to the soldiers. _
Q: At what point would deadly force be autherized?

A In defense of self or others or in defense of detainees. It was not aathorized to stop an escape. [
Q: Were the MPs in the yard in danger during the incident? . ’

A: Absolutely

O Was the use of a rifle authorized for shooting into the yard? .

A: There was no clear %ndance on the use of riffes. I believe if the tower did not use a rifle at feast one f
itled or seriously injured.

* Whﬂomidnded iggion’ ™
g' The 400" MP BN. CPT 4 1 helwa.stheS-rl?

- Were any MPs mjured durimg the inciden”
A: Yes at least one, SGT 4 He went back into the compound to attempt to pull out a female MP

target for the detainee wighthe spear. \ 7C4£bils
Do you bave/foR wWish i add to thes staderaent’
A: No///END OF STATEMENT//

ERHIBIT ) \ INITH RSON MAKING STATEMENT i

: _ I P | PAGE {OF 2 PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STA1 OF__TAKEN AT__DATED___CONTINUED ®

THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INMTIALED

AS PAGE _OF __PAGES " WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE

STATEMENT WR.L BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANCTHER COPY OF TRIS FORRM

gﬁi E '\-"g tsﬁ 2%2:5, 'J"-I'L E ;‘f. ' "’L" hE:"“-"’ED O FORNE 7875 AN “B> l““ IIC- 1wl BX -'---I-u’.
= ¥ Ly
- '1'(
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STATEMENT (Confinuad)

NOT USED 'W‘%

1

AFFIDAVIF

| RAVE READ DR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE t AND ENDS ON PAGE 2. | FULLY
UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADR BY ME. THE STATRMENT IS TRUE. | HAVE IITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT
| FREELY WITHOUT HOPE OR BENERTT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITROUT COERGION, UNLAWFUL
| INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES:
Subscribed and sworm o before the, a person authorized by Law to
admmistor ostiee, Uis. 153l duy of Acgoct, 2064 at o Vegar, BW

“Xlote/

orPumun Adminmienng Cisth)

AL )

s
— e
{Typed Name of Person Admini

Artice 136 UCMJ

ORGANIZATION OR ADDRESS {Autharity to Adrminister Ostirs)

I ORGANIZATION OR ADDRESS {Sh

INITIALS OF PERSON MAKING STATEME

T
Vit Al 55 t PAGE . 2 OF 2  DAGES
Lle &3
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" For use of Yz form, see AR 190-45; 8w

LOCATION
Ely, NV

DATE

‘__! oS- W-Clmﬁ:nﬂ ,

s ODCI0PS

R 5o

0145-04-CID146

Y A

- AL P = m.

20 Bug 04 | {59

S My

GRADE/STATUS
E-5/NVNG

yelling from inside the oo
MPs from the MP Company. Itold

Howmany:ietaineeswehol ing tent poles?
I saw the one thet was getting to it,
How many tent poles were thrown?

i 't recsll.

> OPRPOAPREAPOEOEOFOEQROROXQRORQ

Yes. : o
Do you believe thie ROE were followed?

Yes,
Yes.

Where were the MPs during the incident?

No.

How long have you worked in correciions?

10 years

Do you tiink fhis iscident wag handled cofrectly?
Yes

No//END OF STATEMENT/IWP 744/

detainee s Wmmm&am e

728 ilitary Pelice Company, Ely, NV

They were outside the wire of Compound B and trying to move io the
Where was the detainee with the tent pole in refation to the MPs?

He was running towards the MPs and was about 12 meters away when he got hit.
Were any shofs fired after the detainees ceased to be a threat?

Were you briefed on the Rules Of Engagement (ROE) before assuming duty?

Do you believe the MPs on the ground were in mortal danger?

How many MPs were on the ground during the incident?

T think it was between five and six, I"m not sure because I focused on the MP who was the target.

Do you have anything you wish @ add to this statetnent?
1 believe the shooters did what they had to do to protect American fives
Da you have anything else o add to this statagzmgz,

smposnd and be had the dhotgman, 1 heard peole 3
ed me what o do. Itumed arovnd and saw a

& back Hke 2 spear and he wes closing on aue of the
1o shoot and just before be shot I another
speat but U think be was shot just

generator for cover.

EXHIBIT P INITIALS QEE

O AKING STATERENT i

FCd bty

| PAGE1OF 2 PAGES

ADDITIONAL BAGES MUST CONTAIN THE HEADING °3 TATEMENT DF__TAKEN AT_ DATED  CONTINUED "
THE BOYTOM OF EACH ADDITIONAL FAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE
AS ‘PAGE__OF __ PABES ™ WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 wiLL BE LINED QUT AND THE
STATEMENT WILL BE COMCLUDER O THE REVERSE SIDE OF ANOTHER SOFY OF THIS FORM

BERSON MAKING THE STATEMENT AND BE IWITIALED

“DA FORM 2823, BN 72 SUDERNSENED DA FORK) 27827,

1 1aN 68 WHICH WLt 8E USED

Lo ;;!t
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STATEMENT (Cont 1}
NOT USEDW A et

T I ' AFFIDAVIT

| GRS A VE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 3. |
FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. |HAVE INITALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE {NITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT [ HAVE MADE THIS STATEMENT |
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF BUNISHIMENT_ANRAEILGLT £ HON, UNLAWFUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT. - ;

FHTNESSES:
Subscribed and swom to before me, a person authorized by Low to
adminletor oaibis, ks Z0Ch duy of Aug, 2604 ot LY, RV 8520
70 b/
ORGARIZATION OR ADDRESS adimnistanng Cath}

O

Typed Name of;F'emon Adminiglering Ceth}
Article 136 UCM.}
{Authorily to Administer Oaths}

ORGANIZATION OR ADDRESS

ITIALS OF PERSQi MAKIN?G CS:F-TE?;’Z % PAGE 2 OF 2 PABES
T é 5‘
DODDOACID-004292

AT TS P e




SWORN STATEMENT

Far use of this formu, see AR 150-49; tw

10145-04~CID146

FWANT TO MAKE THE FOLLOWING S

{ Bix AT to tower 7. I was assigned to outer

mm d fower was gbout 120 fo 150 mickers awsy S thie
loudnnmandshmﬁmgwﬁomthempmm SPGY

b‘f"{ ith his assi otgus _ mshotsﬁredanthemdio ey the shot was fired sbout 30% of the
idetaimeswenttp._: ¥ 1:ti‘tt||=d&zztan:n»eaesvm:re:ﬂ:mwm&g and some still had teat poles,
Right after SFC i fic fest of the towers opened fire on the detainees who were throwing rock
: ' Ibeheve a couple more rounds. Some detainees dove for cover, B
as%nbb}heywemnorongeraﬂnmtmetomceasedmﬁm

- How many detainees were holding tent poles?

Between three to five. 3
: How many tent poles were thrown?
I emly saer one trowe 3
Were you briefed on the Rules Of Engagement (ROE) befose assuirigs duiy? :
Yﬂ&“m‘ kn]-‘a—uvc e DR wuara fallowe ed'? E

Ty

PR JU“ B wllw ¥ EAR LW Fl o VI’\IIU ERFLINZ TY

- Dig you believe the MPs on the ground were in mortal danger? ‘ .
Yes. ‘ !

. How many MPs were on the ground during the incident? ,

I think it was between three and five MPs.

: Where were the MPs during the incident?
They were about centered outside compound B and were moving toward the generator for cover. (See

>0 BO B OFORO RO WD PO

g

attached)
Where was the detrinee with the tent pole in relation to the MPs?
He was shout 12 meiers away. {See skeich attached}
Were any shots fired after the detainees ceased to be a threat? :
Ma. 1
How long have yoe worked in corrections?
About 14 years, i
- Do you think this incident was handled correctly"
A Yes. - SR
Q Do you have anything you wish t add io this siajement?

. No.///END OF STATEMENT/ 2 At

EXHIBIT INITIALS OF PERSON WAKING STATEMENT |
_ e s | PAGEt OF 3 PAGES

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF __TAKEN AT__DATED___ CGNTINUED."
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
AS 'PAGE__OF __PAGES.” WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WiLL BE LINED OUT AND THE
STATEMENT WILL BE CONCLUDED OFf THE REVERSE SIDE OF ANQTHER COPY OF THIS FORM

S BQ PO RO WO

DA FORME 2822 MWL 72 SUPSREEDED DA EORM 2827 1 1aN B8 WESCH WILL BE USED,
cu 2§
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STATEMENT (Continuad) :

NOT USED- C%éy

7_5{{,&7@#/ AFFIDAVIT
| ARRRIEDREREY /= READ OR HAD READ TC HE THIS STATEMENT WHICH BEGING ON-PAGE 1 AND ENDS-ON PAGE 3. |
FULLY UNGERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL
CORREGTIONS AND HAVE INITIALED. THE BOTTOM OF EACH PAGE. CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COBRGION, UNLAWFUL

 INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WATNEBSES: o ” f
Subscribed and swom to bafore me, a person authorized by Law to

advvinictor oalhie, s 2006 day of Ay, 2064 st ELY, NV 36310

. L K7
 ORGAMIZATION OR ADDRESS ' Wof Ferson Administening Oatfi}

(Typed Name of P L ek e
Arficie 1368 UCKJ
ORGAMIZATION OR ADDRESS {Authority to Administer Oaths)

T
Z ¥ !

*

INITIALS OF PERSOM MAKING STATEMENT, IpAGE 2 DE:  pAcES
, e 2 I G

A ——— e
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f

i

i S
PREFQPRAZQORLOE.

=

3

> O PO PO B>

detainee to the in progessing attempted to cox

The detsiness refused o sud QRF was dispatched.

informed no releases would be made until a count was cond

were counted. Lass than twe hours laiet shout 15 pri

very agitated and looking for an excuse. A little

less than one minute later [ heard gun coming from the y
;' :E'

'pf the yard and as I approached L3 taking cover behi &

Wj‘_frthemtoeﬁtthcyard. CPHY 5 myself,mdsamemmnbﬂsoftheQRFmMedtheymd. We
motioned to the detainees o get ¢ a few detainees complied but most did not. One detninee was
yelling and trying to stir detzinces. He was removed from the compound and put it

'k i &amwasmcwﬂ.ﬂmmtmwmpﬁmtmﬁmbegmmmﬁc

C. After this

From what I was told, just the one that was fatally shot.  ~ ]
How many tent poles were on the ground? _ £
One pole was outside the wire and two poles were near where the detainee was shot.
Do you know where the photographs are now?

I refeased them to the 15-6 investigator.

When did the 15-6 mvestigation begin?

I think it began the next day.

- Do you remember who the 15-6 mvestigator was?

CPT 00" MP BN, S-3

Were the tower guards Fained on the rules of engagen HeiH?

Yes.

Weze the rules of engepement followed?

Yes.

Was 2 rifle authorized to fire into the yard? - Y r
Yes.

De you have anything to add to th ment?

No.//END OF STATEMENT/ Fed b & .

WITIALS OF P KING STATEMENT .
g (774274 | PAGE10OF 2 PAGES
ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING “STATEMENT OF__ TAKEN AT__DATED__CONTINUED

THE BOTTOM OF EAGH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS GF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE IMITIALED
AS “PAGE __OF___PAGES.™ WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE T WILL BE UINED DUT AND THE
STATEMENT Wi BE COMCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM

ng ENRM 2823 M3 72 SUPERSEDED DA FORM 2223, 1 JAN 63, VIRICH YL BE USED
N T L Q
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STATEMENT (Continued)

WOT USED

AFFIRAVIT

HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT
THE GNTIRE STATEMENT MADE BY ME.

i
UNDERS‘%MD THE CONTENTS OF
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR
(NFULENCE, OR UNLAWFUL INDUGCEMENT.

{

ORGAMIZATION OR ADDRESS

THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT
RE#_UARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT GOERCION, UNLAWFUL

aduiinsy oatins, thic 19t dayrof Awgust, 2604 gt 8¢ Vogpis, HY

WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. { FULLY
THE STATEMENT IS TRUE. ! HAVE RITIALED ALL

ORGANIZATION OR ADDRESS

INITIALS OF PERSON MAKING STATEMENT 1704&/

{Typed Name of Person A
Arficie 135 UCMJ i
(Authonty to Administer Cafhs}
4 l._'FAeE 2 OF 2 PAGES
_ue 5O

DODDOACID-004297



AGENT’S INVESTIGATION REPORT[" " tles-04-Crp1s6 - 7,441

CID Regulation 195-1

PAGE1 OF 1 PAGES

_ . b this office, interviewed CPT i N
92" Troop Command, Las Veges, NV 89115, who provided a swom statement detailing her
. ¥ stated on the day of the riot, she was ordered by 1SG
. to expose photographs of a deceased detainee. CPT”taIed' the photographs were
xposed in order to provide them to the battalion to assist in an investigation. C I rclated she also
xposed photographs taken from the towers depicting the views the towers had of the detention facility yard.

t 0926, 11 Sep 04, SA @ , 72" Military Police (MP)
ompany (Co), Henderson, ing his knowledge of the

incident. SGT @il stated on the day the riot occurred, he and SGT § — .
il 72" MP Co, had chased down a detainee that had attempted to escape from the detention center.

SGT

lated that approximately 20 minutes after he had returned with the detainee the riot occurred. (See

(Sl

Sworn Statement of SGTi '_ . for details)

At 1051, 11 Sep 04, SA G interviewed SPC SNINI—_——" ; 72™ MP Co, who provided
worn statement detailing his knowledge of the incident. SPC tated after the riot had occurred he a(
ecame the victim of a beat injury. SPC S0P s2tcd he wassitting down and was unable to get up. SPC

' tated SGT-JJIM talked to him and was given medical attention by medical personnel. SPCYjiiili
related the only assistance SGT, o rovided him was reassurance. (See Sworn Statement of SPC

for details)

A bl JCH o e '
At 1111, 11 Sep 04, SA interviewed SGT SNNESER /1c provided a sworn statement detailing

74f his knowledge of the incident. SGT NEG___ M related he and SG= P had chased down a detainee
who had attempted 1o escape and return d the detainee to the tent. SGT B stated the riot

by occwred approximately 20 minutes after he had returned to the tent. (See Sworn Statement of SGT

o 150" Maintenance
stated she had never
ed after the riot had

due to the age and immaturity of the

stated she remembered thinking that the comments were
soldiers in her unit.

\was unwilling to provide a sworn statement detailing what she had

AGENT'S COMMENT: SPC
overheard. //LAST ENTRY//
VFED AGENTE NANEANT L QUERCE NUMBER ORGANIZATION

SA .} b/ 2 |FORT IRWIN RESIDENT AGENCY (CID)

FORT IRWIN. CA 92310

DATE EXHIBIT
X/ b/ 11 Sep 04
"ORM 92 -- FOR OFEICIAL USE ONLY | -
1FEB 77 T 51
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SWORN STATEMENT =« -

LOCATION
FILE NUMBER
Las Vegas, NV |
ST NAME EIRST bEME W%L/ GRADE/STATUS
-3 / CPT

ggff__'_ and, Las Vegas, NV 89115

. _ . WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDEF H:

was staoned with'the 72" MP Company in Iraq. | was in Iraq from about 21 May 03 unglf'{o(gggg'o:a [
worked at the Abu b confinement facility. [ was a platoon leader there. My daily duties included
being in charge of the night shift, which entailed the prisoners out in the yard as well as in the hard site, [
primarily worked at night, but I had other duties as well. On approximately 13 Jun 03, at about 1530 I was
at the Baghdad International Airport. | was in line to buy some items for our Compan;r Post Exchange. |
heard radio traffic that said something about me having to return to the confinement facility because gof a
riot that was going on. I then returned to the confinement facility which took about 40 minutes. Uponmy
arrival there everything was over. ! was told by some soldiers that the inmates had began thm\i;ingpfocksy
and loosened up tent poles and attcmpt%wmm against the Military Police (MP) that were inside the

yard. Iwas walking around with 15G and they were making preparations for the body to be
picked up. After that an ambulance came and some soldiers were sent with the body. I think after that the
had the personnel involved in the shooting provide some sworn statements about what happened. Also I Y
remember them keeping the weapons that were involved in the shooting away from the soldiers i-nvolved I
remember seeing one of the soldiers that had been hit with a rock at medic station being treated by the

gedéii He. a 13}5 bw;l} on one of his shoulders.
2. Lo

A: CP

Q: When you returned to the confinement facility, who told you that the inmates had been throwi ,
A: [ don’t remember who toid me. owing rocks?
Q: Did anyane describe to you in what way the inmates had attempted to use the tent poles against the

MPs?

A: [don’t recall.

Q: Was it an American ambulance that came and took the body?

A: No, it was an Iragi ambulance.

Q: Who were the soldiers that were sent to accompany the body of the deceased inmate in the ambulance?
A: That I don’t remember. :
Q: Who were the soldiers that were told to provide statements re ding their involvement in the shooting?
A: SGT SPC W SPC and someone else whom I
don’t rem .

Q: Were these soldiers all assigned to the 72" MP Company?

A: Yes.

(Q: Do you know the location of these soldiers now?

A: SGTEN Mot out of the military and lives in Ely. NV. SPC
think SPC{ went on active duty.

Q: Who did the soidiers give their statements to?

A: ldon't know, but I think they ended up at the battalion,

Q: Did you ever take photographs of the inm% ‘t/h&;cl ed during the riot?
A: Yes. [ was told to by ISG_
(): What did he tell you? by S

A: | was signed for the company camera. 1SG (NI kncw this and 0ld me to get the camera. He
then accompanied me to the motorpool arei where the body was jocated. Prior to going to the motorpool

-s still in the unit. |

EXHIBIT | WITIALS OF PE STATEMENT i

- ng“ t PAGE 1 OF 2 PAGES

ADDITIONAL FAGES MUST CONTAIN TSE ~EADWNG "STATEMEMT OF._TAKEN AT__DATED _ CONTINUED *
THE BOTTGM OF SACH ASDITIONAL PAGE IMUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING ?;E STATEMENT AND B.E INITIALED
ASPAGE__ _OF __PAGES WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTHZED. THE BACK OF BAGE 1 WL BE LINED DUT AND THE
STATEMENT WiLi BE CONCLUDED QN THE REVERSE SIOE OF ANOTHER COPY OF THIS SORM -

DA EORM 2823, JUL 72 SUPERSEDED DA FORM 2822 i JAN 68 WHICH WILL BE USED

,I_L:\.. 52
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STATEMENT (Continued) i
we had went to the towers and took pictures of the what views those towers had of the yard and photographs
of the shell casings. We alsa went into the compound and took photographs ol the rocks the inmates had
been throwing as well as photographs of the tent poles that they had loosened up and taken out to use
against the MPs.

- Who took the body to the motorpool”

[ don’t know.

Was it common to take bodies to the motorpool?

That was the first time that [ recall.

What was the condition of the body when you arriyed at the motorpool?

It was wrapped in some sort of cloti Sl
What happened when you and 158G larrived at the motorpool?

. Someone was guarding the body, | don't remenmiber who, we asked them to unwrap the body so that we
could take pictures of the entrance and exit wounds. We took some photographs, { don’t remember how
many and they wrapped the body back up and we left. Shortly after that, the ambulance arrived.

: What did you do Wwith the photographs?

I think they were provided to the battalion so they could conduct an investigation.

Do you know who the investigating officer was for the 15-67

I believe it was CPT 4JENI, with the 400" MP Battalion.

Do you have anything you wish to add to this statement?

Just that the only purpose of my taking the photographs was to provide evidence photos for battalion.
Is there anything else that you wish.tg add to this statement? :

No.///END OF STATEMENT/ 7

PRERIPRORQ

A SN

PREQPLOZQ

. AFFIDAVIT

L AVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2. 1 FULLY
FINDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE 8Y ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM GF EACH PAGE GONTAININE THE STATEMENT. { HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT QR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUdl
(NFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES.

SubscribaNS :
administer oaths, this 11
89115

en authorized by Law to
nier, 2004 at Las Vegas, NV

CRGANIZATION QR ATDRESE Administering Oath)

SA §ICL A/

{Typed Name of Person Administening Oarh)
Article 136 (b)(4) UCMJ
ORGANMIZATION OR ADORESS vAuthonty lo Adminster Gains)

INITIALS OF PERSON MAKING b‘Wbé’Q& | pact 2 OF 2 pacEs
| ,

L BT
i Ud
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SWORN STATEMENT

For use of this form, see AR 130-45; the p agency 15 ODCSCY ‘[
LOCATION . | DA 2 E y F FILE NUVEER
Las Vegas, NV 111 0 T q: _
AST NAME_EIBST NAME MEIBLE AR - —— v T
E-5 / SGT

ORGAN
72"

: F*WANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:
Wi Sienoned m irig from about March 03 until October 03. I worked at the Abu Ghrzib confinement
facility. My daily dutes were to guard prisoners. On about 13 Jun, Lwas on the. Ouigk Beaction Farce
(QRF). I was informed that a prisoner had escaped. Me and SGT NG 4 Cof
brought him back to the tent. About 20 minutes later, we heard over the radio that a ot was occurring. We
staged ourselves just outside the confinement area. [ saw a bunch of rock being thrown by the prisoners at
the guards. [ ran to the entrance to the compound and motioned for the guards inside to come to me and get
out of there. The last guard that was coming hid behind a generator. I told him to get out of there. As he
took off, 2 prisoner cocked back with a tent pole as if he was going to throw it at the guard. When he did
this, shots rang out from three towers and the prisoner ran back into a tent. After that, we got the entire
~ | ORF and we tmpp;d Wt and started first aid on some of the wounded detainees,

th
CA

Q:

A: SGT U Y

Q: Did 1SG'g ade contact with you duririg the time you were escorting the escaped prisoner
back to the tent.” <24

A: Yes, 1SG was there when me and SGT

to the tent. _ ‘
(Q: Who informed you that a riot was occurring?
A: The guards inside the compound, I don’t remember their names.

Q: Do you know why the riot started?

A: 1 have no idea. -
Q: Do you know who fired shots from the towers. e,
SGTi ired the shot the killed the prisoner. SPC fired with a shotgun and SPC

A
Q: Do you have anything you wish t to this statement?
A: NoJI/END OF STATEMENT//§ TEH obey
 ExengrT ' o VINITIALS OF PER STATEMENT |
: w@ & lracEioF 7 paces

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING "STATEMENT OF__ TAKEN AT__DATED__ CONTINUED.~
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
AS PAGE__OF___PAGES ™ WHEN ADDITIGNAL PAGES ARE UTILIZED, THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED OUT AND THE
STATEMENT WLl B8 CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANQTHER COPY OF THIS FORM
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STATEMENT (C - -
NOT USE“ 7('}//%_75

Y

CAf Dl

AFFIDAVIT

E READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON PAGE 2, { FULLY
AND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT

FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

UND

" {Signature O
WITNESSES:

Msatkang Statement)

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to
administer oaths, this 11th day of Sep

mber, 2004 at Las Vegas, NV

e/ pé/
ORGANIZATION OR ADDRESS i

I ﬂ?.!%g fam}

{ Typed Narne of Person Administering Oath)
Article 136 (b){4) UCMJ
{Authony to Adrmister Oaihs)

-Mééb/’ | oAGE 2 OF 2

—

DRGAMIZATION OF. ADDRESS
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SWORN STATEMENT

Fof use of this form, see AR 190-45; the pr agency 1s QRCS0PS hb ¢
LOCATION DAW ILE NUMBER
Las Vegas, NV 11 Sep 04 l 0_@:[
AN WME & SOCIAL SECURITY NUMBER GRADEISTATUS
Gy E-4 / SPC

R ANIZATION O TT T,

ANIATIO :
72°¢ MP Comyj

fer dokdordokdor gk derde,

I 'was stationéd th 1rag [rom & '

facility. My daily duties were to guard prisoners. On the day of the riot, 13 Jun 03, [ was working on the
day shift, which was from 0400 to 1600. We were relaxing inside of the main structure that we used as
living quarters. Suddenly | heard shotgun blasts. Then radio traffic stated a prisoner riot in the yard was
occurring and QRF was needed. So we gea;qd up and exited out the back door into the yard and staged at
the “Sally Port”™. We were standing bye waiting for yard personnel to give us guidance. In the meantime, [
personally saw a lot of commotion, but [ didn’t see anything that had to do with prisoners being out of
control. Finally we go in and we saw that there were some detainees that had wounds. We observed one
that appeared to be a fatality. The QRF then assisted in getting wounded prisoners out of the compound and
to attempt io locate the prisoners who had started the riot. After that we got the wounded prisoners out and
separated the prisoners who were still acting aggressive. Approximately 30 minutes later, I was guarding a
guy who had received some minor shotgun injuries, but was okay. Once he was taken, I sat down and
started looking at the overall situation. All of the sudden, I'm sitting there and it seemed as though the
volume in my ears felt like it was turned down. My hearing was diminishing. I thought maybe I had been
struck up side the head, but did not recaill being touched_ at all. I thought I should get up and leave and I
attempted to get up and all the muscles in my legs felt like rubber and I couldn’t get up. Not being able to
stand up, SGT&WG around and asked me if [ was alright. I told him that I couldn’t stand up. I
was placed on a litter and taken inside. Once inside, | was laying there and felt as if I was in a dream. 1 was
so relaxed and couldn’t feel anything. [ wanted to go to sleep. Iremember telling SGT; that I
wanted to go to sleep. could hear SGTPaying that 1 couldn’t go to sleep because+¥[ went to
work, [ may not be able to get up. He told me to-tatk to him. I sensed desperation in his voice. I guess |
was really dehydrated. [ was laying there and | could hear SGT 4R but | couldn’t move any part of my
bady. | was told that [ was dehydrated and they wanted to start an V. [ told them no because [ hated
needles. [ was tot_%él}w'ad to have an [V. [ was given two IV bags and [ then started to feel better.

T SA M&J

SPC
Did you see any prisoners throwing rocks or being aggressive?
No. we were an after the fact.
How many shotgun blasts did you hear?
Two or three at first and then radio traffic increased and the QRF was requested.
What types of wounds did you observe on the prisoners?
Shotgun,pellets.
Do you know who fired the shotgun? 24 Hotf
No. | have no idea who fired their weapons. -~ .
What type of medical treatment did SGT: rovide to you?
To the best of my knowledge, just conversation. We had plenty ot medical personnel there,
In addition to the heat, did you have any problems with stress dunng or immediately after the riot?
I-don’t know, I was just generally concerned.
Do vou recall having a problem breathing durtng vour heat injury?”
- 1 don’t recall. but | was later tald by someone whom t don’t remember. that my skin color had changed
and | appeared Lo have been having a problem breathing,

KING STATEMENT

e “INITIALS OF PERSON ‘:
7 ¢/ ieaGE:1OF 2 PAGES

ACDIT'ONAL FAGES MUST CONTAIN THE RESDING STATEMENT OF___TAKEN AT__DATED __ CONTINUED -
THE BGTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
AS PAGE__OF___FAGEL WHEN ADCITIONAL PAGES ARE LTILIZED THE BACH OF PAGE 1 WILL BE LINED OU/T AND THE

o

STATEMENT WILL B CONCIUDED ON =2 REVERSE SiDE OF ANOTHER COFY OF THIZ FORM

DA EORM 2822 JULT72 SUEERSEDED DA FORM 25822 i JAN 58 WHICH WILL 3E USED i
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STATEMENT (Continued) |
(2: Do you have anything you wth t o this statement?
A: No./END OF STATEMENT// 1ol d

AFFIDAVIT

R HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND ENDS ON P@GE 2. |FuLLy
NDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT IS TRUE. | HAVE INITIALED ALL

CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM OF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. [HAVE MADE THIS STATEMENT

FREELY WITHOUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT, AND WITHOUT COERCION, UNLAWFUL

INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT.

WITNESSES.

Subscribed and sworn to before me, a person authorized by Law to

4 at Las Vegas, NV

administer oaths, this 11th day of Septem

ORGANIZATION OF ADDRESS

{Typsd Name of Person Administering Oath)
Article 136 (b}{4) UCMJ
ORGANIZATION OF “\DDNEJ:- . fAUthf”!f' o Adnnirisler Oa!hS}

I TIALS CF PERSON MAKING STATEMEMT

'Mw"& IIPAGE 2 OF 2 PAGES
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SWORN STATEMENT A

§

 EXHIBIT T T | INITIALS F FERS _ Nc?#,w ENZ/ ;
{ PAGE 1 OF 2 PAGES

| —

LOCATION
Las Vegas, NV
LASENANE ERST MIDDLE. DCIALEECUBTIN-H IMBER GRADE/STATUS
N i ped HBVY | E-6 / ssG
NDTION O ADDRESS o
72™ Mp Compary, Las Vegas, NV 89115

P

R f T

ANT TO MAKE THE FOLLOWING STATEMENT UNDER OATH:

1 was stationed i lraq trom gboist March 03 uatil October 03. 1 worked at the Abu Ghraib confinement
facility. My daily duties were to guard prisoners. On about 13 Jun, I was i.charge of the Quick Reaction

Force (QRF). | was informed that a prisoner had escaped. Me and SGT @8 chased the pri
brought him back to the tent. About 20 minutes later, we heard over the radio that a riot waspl;imr|m-inangd I
staged myself outside the confinement facility in the breezeway. I heard multiple shots go off and we went
in to extract prisoners. We extracted the prisoners and escorted the prisoners to the medical area and I

assisted dical Wt. The riot was over by then.

Q: SA S 4 o

A: SSG W Ll

Q: Who toid you that a prisoner had escaped? .

A: 1don’t know, it.came over the radio. :

Q: Did ISG&' made contact with you during the time you were escorting the escaped pr

back to the tent. / &‘/bgf/ 8 ped prsoner
A: Yes, he was in the tent when me and SGT & got back with the prisoner who had attempted to
escape.

Q: Who informed you that a riot was occurring?

A: It came over the radio.

Q: Do you know why the riot started?

A: I have no clue.

Q: Do you know who fired shots from the towers. e of

A: SGT M fired the shot the killed the prisoner with an M16A2. SPC NN fired witha ™
shotgun and SPCi fired with a shotgun also.

Q: Do you have anything you wish tgadd to this statement?

A: NoJ//END OF STATEMENT/ Te Pole

ADDITIONAL PAGES MUST CONTAIN THE HEADING 'STATEMENT OF__TAKEN AT__DATED__CONTINUED "
THE BOTTOM OF EACH ADDITIONAL PAGE MUST BEAR THE INITIALS OF THE PERSON MAKING THE STATEMENT AND BE INITIALED
AS "PAGE__OF__PAGES "~ WHEN ADDITIONAL PAGES ARE UTILIZED THE BACK OF PAGE 1 WILL BE LINED QUT AND THE
STATEMENT WILL BE CONCLUDED ON THE REVERSE SIDE OF ANOTHER COPY OF THIS FORM,

DA FORM 2823, JUL 72 SUFERSEDED DA FORM 2825 1 JAN 68, WHICH WiLL BE USED e
-, e w kJ\_)
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STATEMENT (G

NOT USED.Y eige't

lﬂ-iﬁ(’l& AFFIDAVIT

HAVE READ OR HAD READ TO ME THIS STATEMENT WHICH BEGINS ON PAGE 1 AND £ENDS ON PAGE 1. |
FULLY UNDERSTAND THE CONTENTS OF THE ENTIRE STATEMENT MADE BY ME. THE STATEMENT I3 TRUE. | HAVEANITIALED AL L
CORRECTIONS AND HAVE INITIALED THE BOTTOM GF EACH PAGE CONTAINING THE STATEMENT. | HAVE MADE THIS STATEMENT
FREELY WITHQUT HOPE OR BENEFIT OR REWARD, WITHOUT THREAT OF PUNISHMENT. SN WITHOLUT COERCION, UNLAWFUL
INFULENCE, OR UNLAWFUL INDUCEMENT. o ¢

re of Person Making Stalement)

WITNESSES:
Subscribed and sworn to before me, a persan authgrized by Law to
adminieter oaths, this 11th day of September, at Las Vegas, NV
89115 i '

<) CL B

ORGANIZATION OR ADDRESS

i s Iy 7~/
) {Typed Name of Person Admimistenng Oath)

Article 136 {b)(4) UCMJ

ORGANIZATION OR ADDORESS {Authonty to Admimister Oaths)
. : . . |
INITIALS OF PERSGN MAKING STATEMENT - WE : :ﬁ PPAGE 2 QF 2 PAGES
t -
L e e &’9
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AGENT’S INVESTIGATION REPORT|  o145-0¢Co146-71444

CID Reguiation 195-1

formerly of 720 MP Co, 151 E. Horizon R dge Parkway, Hendersgn: NY.#29105, who related on
W ¢ day of the riot, he was inside one of thc bmidmgs durmg the shooting, spc od.after he heard

! |the last shotgun fire he exited the building and went into the yard to assist other MP:
M the , he overheard some soldiers mentioning they thought SFC_ jave:
lated he did not recall which soldiers he had overheard. SPC:

e o d ers prior to any guns bemg ﬁred Upon witnessing the detamm threwmg mcks SGT
2 to-thie soldiers. During the time he and the other soldiers

were attempnng to exit from the yard, SGT 'was hit with several rocks. The injuries he sustained

included a vertebrae and two ribs being moved out of place and a torn rotator cuff.//LAST ENTRY///

TYPED AGENT'S NAME AND SE ] ORGANIZATION
FORT IRWIN RESIDENT AGENCY (CID)

FORT IRWIN, CA 92310
DATE EXRIBIT

¢! 56/ |21 Sep 04
FOR OFTICIAL USE ONLY
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Page(s)

- Referred to:

- U.S. CENTRAL COMMAND
7115 SOUTH BOUNDARY BLVD
ATTN: CCJ6-DM

MACDILL AIR FORCE BASE
FLORIDA 33621-5101

MS. JACQUELINE SCOTT
scottj@centcom.smil.mil
(813) 827-5341/2830

—
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Investigation Action Log

13 June 2003
1915 Assigned as investigating officer
1945 Moved out to prison for pictures, Dark upon arrival, company stated they took
pict_ures, walked over scene, checked status of unit soldiers for well bej ng.
advised command of appointment order, advised command of return in near
future for interviews, gathered Co Commander's Initial report
2045 Left prison
14 June 2003
Spend day researching and planning investigation strategy, gathered BN SIR
15 June 2003
Spend day at Camp Vigilant gather sops, sworn statements, map site
16 June 2003
Mission support requirements
17 June 2003 '
Spend day at Camp Vigilant, gather evidence, swom statements.
18 June 2003
Mission support requirements
19 June 2003
Spend day typing up report
20 June 2003
Mission support requirements
21 June 2003 . -
Print report and turn in
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Place of Birth

Home Tele.
Unit Address
Resident
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Sponsor SSN : Sponsor Rank
Sponsor Unit
Address Street
City . State Country
Sex M - Male Citizenship US - United Siates
Height 511" Education -
Weight 295 |bs Fingerprints
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Martial Status 3 - Single Clearance }
Age 33.33 Fhotographed
Ethricity - ETS Date
Hair Style - Fugitive =
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| .}.
== o Addrei: ]il TR Comp iy , T Sate PRD Corp £'TY E $! Com Zip Codr |
: 1 i
2 = ad :|
e e

L e . o [T
) T T R PR R N TTY B R ST CO R ST L R TR TF O P S B [

AR

DODDOACID-004319

W= = - N .
fe— = a



bt

O/ 04 O p146- 71444

2 L)

T ERRM ALR

[T

SRR N R

L LS LS G ST A T T A

AL A7 iy Bt BSFD YHTIL SYRALLE L

FLITHIN <5

T R S e S T B T B 1 S s Tyl ey Srape

INVESTIGATIVE WORKSHEET
DATA REQUIRED BY THE PRIVACY ACT ———
AUTHORITY: Tide 10, United States Code, Section 30121gl- BOUTIME USES: Voor eodal secrrity ez other
bitsmation = taed 28 an -
_ identifiation © bclitats fillng and retrievad.
FRINCIPAL PURPOSE: To commandern ad hw exforoment affidals '
wwmmmhwwm Disglcers: of yor socisb aseucity oumber & voluntxry
1 REC CODE ]zu:nmlm 3 DATE SAMMIITED 4 S0 MUMBER 5 YEAR | & UMIT 7 A0l REMBER IRE WICASE | 0 COMTROL #
Ad . 1127k od _sioiys sl oy 2] jue 3t N4wY 5 1
NBWIBUAL BATA ¢
WA RAME =00 WAl | N 7::525 | @ érape
\ 5 Z"(/b ( ié -5
15 OTHER ID NUMBER  © 16 DOB — ¢- EPEST T 5 T
L] o Bl
73 HEEHT 20 WEGHT | 25 RAIR COLOR ; 29 PRIA 30 MARITAL
i 5°7°2] /90 3Bland S| Blo s LS 12 2 N D
a1 M0S 32 MCAC 33 FOSTION 3 INDUSTRY 35 SECURITY | 36 PHYSICAL MARKS -
310 s 2 2 2 S
37 ALAS-NICKNARHS) 3 ALLAS-NICKNAME 35 ALIAS-TCXMANE
o wf(
40 ORGANEZATION _ i |41 TF CONTHULTOR, CONTRACT #
ND el . .
1157 Delochment 72 Militaey Rlice Compeny =
42 MILITARY SVG & SoEmiT 44 FORTACITY 4S STATE | 46 COUNTRY | 47 P CODE/AFO
(OS AR s 2| /67 Hocizan TR, Benderson v 18| CA 2/ ©O% 2
48 ADORESS jtﬁbé 49 CTY ‘| S SIIE | 5t COUNTRY | 52 ZIP Coue/aro
7 (‘Lzs ' 7¢¢%¢ 18] 2 s
] MEMBER DATA ]
T3 JUV | 53 FAMLY FEL | 55 SPONGOR LAST NAME 55 FINGT NAME 57 SPONSOR MIDDLE TAME
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Unit Address

Resldent
Address

Sponsor
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66 OFFENSE CODE &7 UFE | 64 DFFRMSE CODE 59 UFC | 7D OFFENSE CODE T URC | 72 OFFENSE CODE T3 UFC
5 1 5 1 5 1 5 1
ADMINISTRATIVE DATA
Bl | Bs _ PCS/DERDS BATE INTERY TIME NTERV =
pOEE= START START
DATE INTERY TIME INTERY PLAGE OF INTERVIEW FINGERPRINT PHOTD
START END END END
VERICLE DATA BrePOSITIaN
CORPORATION DATA
74 CONTRACTOR NUMMBER 75 FED SERV/PROD # 75 CORPORATION MAME
12 | & 5
77 TORP ADORESS EEEEN 79 CORF ST} B0 CORP CTY | 81 GORP 2tP CODE
15 l L 181 2 2 ]
87 CONTRACT MUMBES 1
35 |
o - e e e _ ~
Vi vy
I .”_ f\

e

R PP ramps

“CI0 FORW da-n

1 nEM o3y

Lo

ST GE 1 AN By

L 32 URED NNTUL TAHAUSTED




TRt OO DIYS- Ty ('t{‘{'

i

INTERVIEW WORKSHEEY

A &

Mame n‘
ssw oo 1ot
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Address .
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Last First Middie
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Referred to:

U.S. ARMY HUMAN

RESOURCES COMMAND
ATTENTION: AHRC-FOI RM 7S65
200 STOVALL STREET
ALEXANDRIA, VIRGINIA 22332-0404

MR. THOM JONES
thom.jones@hoffman.army.mil
(703) 325-4053
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